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Диагностика Диверторный монитор нейтронного потока (ДМНП) входит в состав комплекса нейтронных диагностик ИТЭР и предназначена для измерения полного нейтронного потока и термоядерной мощности токамака-реактора. Диагностика состоит из трех одинаковых подсистем. В каждой подсистеме ДМНП измерение нейтронного потока производится с помощью детекторного модуля, который состоит из 2-х ионизационных камер деления (ИКД) в трехсекционном исполнении.
Сигналы каждой ИКД обрабатываются отдельным измерительным каналом. Во всех измерительных каналах реализовано по три измерительных тракта (алгоритма) – счетный, флуктуационный и токовый. В одной подсистеме рассчитывается 18 значений скоростей счета и значение нейтронного потока. Такая сложная измерительная система необходима для удовлетворения требований ИТЭР по диапазону измерений, погрешностям и надежности.
В докладе представлены текущие результаты разработки 6-ти канального имитатора сигналов детекторного модуля ДМНП. Имитатор представляет собой аппаратно-программный комплекс, позволяющий генерировать сигналы, подобные сигналам ИКД. Имитатор предназначен для проведения комплексной наладки оборудования ДМНП и приемочных испытаний на площадке ИТЭР. Особенностью имитатора является возможность синхронной или раздельной работы каналов.
Имитатор реализован в виде трёх одинаковых устройств на базе персонального компьютера (ПК) в специальной комплектации. В каждом ПК установлена двухканальная плата генератора сигналов произвольной формы.
Управление имитатором осуществляется специальным ПО, которое обеспечивает:
· настройку плат генераторов сигналов произвольной формы;
· расчет последовательности импульсов в соответствии с заданной тестовой динамикой полного нейтронного потока и термоядерной мощности;
· формирование загрузочных (тестовых) файлов с сигналами, имитирующими динамику полного нейтронного выхода;
· генерацию (разовую или циклическую) сигналов на выходах имитатора.
Работа выполнена в рамках государственного контракта между Частным учреждением «ИТЭР-Центр» и Государственной корпорацией по атомной энергии «Росатом» 
№ Н.4а.241.19.22.1123 от 14 февраля 2022 «Разработка, опытное изготовление, испытание и подготовка к поставке специального оборудования в обеспечение выполнения российских обязательств по проекту ИТЭР в 2022 году».
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