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ГЕНЕРАЦИЯ НЕЙТРОНОВ В ПЛАЗМЕ термоядернОГО источникА нейтронов ПУЧКОМ БЫСТРЫХ АТОМОВ[footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 

Длугач Е.Д., Шленский М.Н.
НИЦ «Курчатовский институт», Москва, edlougach@gmail.com
Пучково-плазменный термоядерный синтез является основным источником нейтронов в плазме термоядерных источников нейтронов (ТИН) из-за высокого вклада реакций с участием ионов высокой энергии в общий выход нейтронов синтеза из плазмы токамака. Величина этого вклада зависит от относительной доли горячих ионов («надтепловых хвостов») в энергетической функции распределения ионов.
Код NESTOR, созданный в НИЦ КИ в 2021, позволяет рассчитать распределение интенсивности реакций синтеза в объеме плазмы токамака с учетом мощного источника быстрых ионов, создаваемого при инжекции нейтральных пучков в токамак. Нейтральный пучок в коде NESTOR представляет собой набор лучей (до 109), который детально воспроизводит пространственно-угловое распределение пучка на выходе из инжектора. Ионизация атомов (лучей) пучка и вероятность выгорания ионов рассчитывается аналитическими методами, что позволяет оперативно получать фазовые распределения ионов в замагниченной плазме, практически без ограничений на форму магнитных поверхностей.
В данной работе рассмотрено влияние геометрии тороидальной плазмы, ее компонентного состава и кинетических профилей на генерацию нейтронов синтеза с участием быстрых ионов. Анализируется вклад пучкового компонента в общий выход нейтронов из плазмы ТИН. Приводятся оценки потерь быстрых ионов и связанного с ними снижения нейтронного выхода. Показаны основные результаты применения кода NESTOR в нейтронно-физических моделях гибридной реакторной установки ДЕМО-ТИН.
Работа проведена при поддержке НИЦ «Курчатовский институт», Москва, Россия.
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