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В последние годы актуальной стала организация полетов космических аппаратов (КА) на сверхнизких околоземных орбитах (СНОО) (180 – 300 км), открывающих широкие перспективы для развития телекоммуникаций, транспортных операций, а также широкого круга научных исследований. Основная проблема полетов на СНОО состоит в высоком сопротивлении остаточной атмосферы, приводящим к быстрой потере высоты КА. Выходом из положения является оснащение КА электроракетными двигателями (ЭРД), способными компенсировать потери скорости. Однако расчеты показывают, что запасы топлива, необходимые для долговременной работы КА на высотах 180 – 200 км, неоправданно велики. В связи с этим в мире интенсивно ведутся работы по изучению возможности использования потока остаточных атмосферных газов в качестве рабочего процесса ЭРД.
Электрическая двигательная установка, использующая в качестве рабочего тела газы, составляющие остаточную атмосферу Земли, состоит из устройство забора атмосферного газа (УЗАГ) и электрического двигателя, способного создавать тягу Т, компенсирующую аэродинамическую силу трения D. Последнее математически может быть выражено следующим образом [1]:
 	𝑇 = 𝑚∞ (𝜂𝑐𝑢𝑒 - 𝑢∞,𝑒) > 𝐷	
где 𝜂𝑐 – отношение потока нейтральных частиц, достигших газоразрядной камеры ЭРД, к потоку частиц, поступающих в УЗАГ через его фронтальное сечение, 𝑢𝑒 – эффективная скорость истечения нейтральной и ионной компоненты из ЭРД, 𝑢∞,𝑒 ≅ 𝑢∞ – эффективная скорость нейтральных частиц, поступающих в УЗАГ, 𝑚∞ – массовый расход газа, поступающего в УЗАГ.
Отметим, что величины фронтального сечения УЗАГ, его конструкция и длина определяют поток и скорость нейтральных частиц, поступающих на вход ЭРД. В свою очередь, энергетическая эффективность режимов работы ЭРД существенно зависит от потока рабочего газа. В связи с этим в настоящей работе представлены первые результаты по разработке модели УЗАГ-ЭРД, позволяющей согласовать входное сечение УЗАГ, его длину с параметрами ЭРД, призванного компенсировать потери на преодоление сопротивления остаточной атмосферы. Для проведения расчетов использована глобальная модель индуктивного ВЧ двигателя [2], а также значения коэффициента трения на сверхнизких высотах, полученные в работе [3].
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