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СТАТУС ТЕОРЕТИЧЕСКИХ РАБОТ ПО Н-( СПЕКТРОСКОПИи ВЫСОКОГО РАЗРЕШЕНИЯ В ИТЭР 
А.Б. Кукушкин, В.С. Лисица, М.Б. Кадомцев, М.Г. Левашова, В.С. Неверов, В.А. Шурыгин, В. Котов*, А.С. Кукушкин**, С.В. Лисго**, А.Г. Алексеев, А.В. Горшков, Д.К. Вуколов, К.Ю. Вуколов, Е. Вещев **
ИФТ НИЦ «Курчатовский Институт», Москва, Россия, kuka@nfi.kiae.ru
*Forschungszentrum Jülich GmbH, IEK-4-Plasma Physics, Jülich, Germany
**ITER Organization, Saint Paul Lez Durance, France
Дан краткий обзор теоретических работ по Н-( спектроскопии высокого разрешения в ИТЭР. Это включает следующее: 

· сводка результатов [1] для точности измерений отношения концентраций трития и дейтерия в SOL при условии значительного превышения спектральной интенсивности бальмеровского рассеянного диверторного света (РДС) над таковой для излучения бальмеровской альфа-линии в SOL в случае обычной схемы измерения (ориентация хорды наблюдения в оптическую ловушку);
· сравнение результатов расчетов (интегральной по длине волны) интенсивности бальмеровского РДС полуаналитической моделью и коммерческим траекторным кодом LightTools, показывающее возможность использования полуаналитической модели расчета фона в задачах оптимизации параметров Н-( диагностики в ИТЭР; 

· расчеты вклада процессов перезарядки в возбужденных состояниях нейтральных атомов изотопов водорода в светимость бальмеровских линий в пристеночной плазме ИТЭР, в том числе доминирования указанного механизма в крыльях спектральных линий [2]; 

· оценка возможности уменьшения роли фона в далеких крыльях спектральных линий полезного сигнала при учете вышеуказанного механизма светимости; 

· основные принципы новой схемы регистрации бальмеровских линий, основанной на использовании раздвоенных хорд наблюдения и позволяющей провести вычитание фонового сигнала; формулировка обратной задачи восстановления изотопного отношения в SOL для таких измерений [3];

· оценка возможности измерения потоков изотопов водорода со стенки с использованием одномерной аналитической модели [4] для проникновения водорода со стенки в плазму; 
· обсуждение роли возмущения рециклинга водорода оптической ловушкой для двух предыдущих задач; 

· анализ возможности проверки предложенных алгоритмов по данным Н-( спектроскопии высокого разрешения на существующих установках. 
Работа поддержана Госкорпорацией Росатом.
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