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АСУ ТП установки ИТЭР включает в себя систему управления и сбора данных CODAC (CODAC - Control, Data Acquisition and Communication), систему  блокировок и защит CIS (CIS - Central Interlock System) и  систему безопасности людей и окружающей среды CSS (CSS - Central Safety System). Основная цель АСУ — обеспечение полностью интегрированного, целостного управления установкой ИТЭР.
Использование всех аппаратных и программных средств для реализации функций управления строго регламентированы Организацией ИТЭР. В качестве связующего программного обеспечения используется  SCADA-система EPICS (Experimental Physics and Industrial Control System). EPICS является набором программных средств с открытым исходным кодом и используется для построения распределённых систем управления различными физическими установками. Специализированная версия EPICS для ИТЭР -   CODAC Core System. Данная система позволяет разработчику системы управления создать целостный проект – от описания физических составляющих системы до представления ее оператору в виде человеко-машинных интерфейсов.
В настоящее время система  CODAC является относительно проработанной и интегрированной с EPICS. Также планируется  схожая реализация для  CIS и CSS.
В данный момент перед разработчиками СУ стоят задачи создания средств синхронизации подсистем и оптимизации потоков первичных данных. 
Друга важная  задача – высокоскоростной сбор, передача и хранение экспериментальных данных. В этом направлении ведется международная разработка аппаратных средств для регистрации больших потоков данных, а также выбор параметров работы сетей установки ИТЭР для синхронной передачи  информации. Разработки проводятся с учетом требований поставщиков подсистем.
В Российском Домашнем Агентстве ИТЭР при содействии Организации ИТЭР создан стенд с сертифицированным оборудованием, на котором апробируются аппаратные и программные решения систем управления организаций-субподрядчиков и проводятся приёмо-сдаточные испытания. Стенд позволяет тестировать опытные решения в контакте с разработчиками совершенствовать программные средства и получать практический опыт.
В докладе приводится обзор развития CODAC Core System за 2011-2012 годы (включая систему построения HMI, систему архивации, и систему предупреждений) с учётом особенностей его применения на установке ИТЭР и результатов тестирования некоторых решений на стенде CODAC.
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