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Испытательный стенд «ЦЕФЕЙ-М» начал функционировать в 1994 году. Необходимость создания стенда обуславливалась следующими задачами:

· Проверка пригодности конструкторских и технологических решений, выбранных для производства компонент диверторной кассеты и первой стенки ИТЭР, обращенных к плазме;

· Изучение повреждения различных материалов под воздействием аномально высоких поверхностных тепловых нагрузок, включая коротко-импульсные (термоудар, оплавление, испарение и т.п.);

· Изучение процессов интенсификации теплообмена при охлаждении водой или газом структур с односторонним поверхностным нагревом;

· Изучение термопрочности и термоциклического ресурса многослойных конструкций, работающих в условиях больших градиентов температур;

В течение 2008-2012 годов на испытательном стенде «ЦЕФЕЙ-М» было проведено большое количество тепловых испытаний различных макетов, облицованных вольфрамом, графитом и бериллием. На данном стенде проводились различные квалификационные испытания макетов для ИТЭР. Максимальная плотность поверхностной тепловой нагрузки достигала 20 МВт/м2. В процессе испытаний измерялись такие параметры, как поглощённая мощность, параметры хладагента (расход, температура, давление) и его качество, распределение температуры на поверхности макетов при помощи бесконтактных методов измерения, качество вакуума и др. Методика проведения испытаний представлена в данной статье.

Для проведения вышеуказанных испытаний стенд «ЦЕФЕЙ-М» подвергся глубокой модернизации. Установлена новая электронно-лучевая система (высоковольтный ускоритель электронов) мощностью 200 кВт производства фирмы Von Ardenne. Введён в эксплуатацию замкнутый контур охлаждения макетов. Установлена система очистки воды для подготовки хладагента с параметрами, соответствующими требованиям охлаждения ИТЭР. Теплосъём – до 200кВт, максимальная температура воды в контуре – 140оС, давление - 40 атм. Изготовлено новое мишенное устройство, которое предназначено для выбора позиции макетов, настройки и фиксации масок, подвода хладагента и диагностических каналов к макету. Несущая способность мишенного устройства – до 300кг. Введёна в эксплуатацию система сбора информации, необходимая для регистрации диагностических сигналов, поступающих в процессе тепловых испытаний. Система сбора информации обеспечивает одновременный опрос и регистрацию всех диагностических каналов. Для измерения поверхностной температуры используются три тепловизора и оптические двухцветные пирометры. Диапазон измерений температуры 20-3000оС. Для проведения тепловых испытаний макетов с бериллиевой облицовкой специальная система вентиляции была смонтирована и введена в эксплуатацию. Установлены два турбомолекулярных насоса фирмы Edwards, обеспечивающие лучшее качество вакуума и скорость откачивания рабочей камеры. Техническое описание стенда представлено в данной статье
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