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Особенности формирования нестационарных оптических спектров пропускания неоднородной плазмы наносекундных разрядов

Н.А. Ашурбеков, К.О. Иминов, Г.Ш. Шахсинов, А.Р. Рамазанов, Г.М. Юсупова
Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия, nashurb@mail.ru
В докладе сообщается о результатах экспериментального исследования  нестационарных оптических спектров пропускания плазмы поперечных наносекундных разрядов с щелевым катодом вблизи узких резонансов. Исследуемый разряд происходил в разрядной камере с электродами  длиной 40 см,   установленных  на расстоянии 0.6 см друг от друга. Катод имел цилиндрическую форму диаметром 1.2 см с прорезом вдоль него шириной 0.2 см и глубиной 0.6 см. Анод изготовлен из плоской пластины шириной 2 см и толщиной 0.5 см. Для создания разряда в инертных газах при давлениях 1-100 Тор использовались  высоковольтные импульсы напряжения амплитудой до 4 кВ, длительностью фронта около 10 нс, с частотой повторения импульсов 50 Гц. 
Для исследования нестационарных спектров пропускания плазмы в качестве источника зондирующего излучения использовался широкополосный лазер на красителе с накачкой эксимерным лазером на смеси ксенон-хлор типа CL-5100. Спектры пропускания плазмы регистрировались в цифровом виде с использованием монохроматора /спектрографа MS7504i  с матричным CCD-детектором типа HS102H-2048/14.
Систематические исследования спектров пропускания поперечного наносекундного разряда вблизи узких спектральных линий поглощения позволяет сделать следующие выводы: при распространении лазерного излучения в относительно однородном плазменном столбе между электродами наблюдается классическое поглощение с симметричным колоколообразным контуром спектральной линии поглощения. При распространении лазерного излучения внутри полости катода спектральные линии поглощения, как правило, искажались. Степень искажения контура спектральной линии поглощения зависела от наличия или отсутствия неоднородностей плазменного столба на пути распространения лазерного излучения. При слабых неоднородностях плазменного столба спектральная линия поглощения становилась несимметричной, оставаясь при этом колоколообразным. 
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Рис.1. Характерный вид спектра пропускания плазмы вблизи узких резонансов.
	При сильных неоднородностях плазменного столба спектральная линия поглощения приобретала дисперсионный вид (рис.1), причем дисперсионный контур спектральной линии поглощения (пропускания) наблюдался только при плотностях поглощающих атомов, превышающих величину 1012 см-3. При наклонном падении лазерного излучения на плазменный столб внутри щели в катоде, вблизи спектральной линии поглощения лазерный пучок на выходе из спектрографа прописывал профиль аномальной дисперсии в результате отклонения в разные стороны от центральной частоты.
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