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О функцииях распределения свободных и связанных электронов В равновесной кулоновской системе

С.А. Майоров, А.Л. Хомкин*
Институт общей физики РАН, Москва, Россия, mayorov_sa@mail.ru
*ОИВТРАН, Москва, Россия, alhomkin@mail.ru
Рассмотрена система из одинакового числа разноименно заряженных частиц, в начальный момент времени неподвижных и распределенных равновероятно внутри счетной ячейки. Положительно заряженные частицы  (ионы) имеют бесконечную  массу, т.е. во время расчета они неподвижны. Взаимодействие частиц полагалось равным взаимодействию взаимопроницаемых однородно заряженных сфер радиуса 0.2, соответственно глубина потенциальной ямы составляет 12. Все энергетические величины нормированы на характерную энергию взаимодействия  на межчастичном расстоянии e2N1/3. Методом молекулярной динамики [1, 2] рассчитывались траектории частиц и строились функции распределения электронов по кинетической энергии. 

 После начального периода, далекого от равновесного, система релаксировала к стационарному состоянию. Доля электронов с отрицательной полной энергией (bound electrons) составляла 0.54, со средней кинетическая энергией 2.18, а доля электронов с положительной полной энергией составляла 0.46, их средняя кинетическая энергия – 4.21. 
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На графиках представлены функции распределения электронов по кинетической энергии: электронов с отрицательной полной энергией и положительной полной энергией. Для сравнения приведено распределение Максвелла со средней кинетической энергией всех электронов. С ним имеется очень хорошее согласие распределения всех электронов системы. Но распределения связанных и свободных электронов весьма сильно отличаются от максвелловского и между собой. У свободных электронов обедняется низкоэнергетическая часть распределения.

Анализ показал незначительное влияние на приведенный результат типа граничных условий (периодических или зеркально отражающих стенок куба) и числа частиц в системе.

Исследование выполнено при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, соглашение 8392 от 24 августа 2012 г. «Образование структур и стохастизация в плазме».
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