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Оболочка, образующаяся вокруг входящего в атмосферу космического аппарата (КА) представляет собой столкновительный ионизированный газ (СИГ) и при определенных условиях обладает плазменными свойствами. Характерные параметры для ионизованного газа и газовой плазмы:


ωpτe>1, δ<<L, Nδ>>1 –  газовая плазма;


ωpτe<1, δ<<L, τM=εo/σ, Nδ>>1 –  ионизованный газ,

где ωp - плазменная частота, τe=1/νe - интервал между двумя столкновениями частиц (νe – частота столкновений электронов), δ - радиус Дебая - Хюккеля, L – линейный масштаб исследуемой среды, Nδ - количество заряженных частиц в сфере Дебая, τM - максвелловское время установления квазинейтральности (для СИГ связано с νе), σ - коэффициент электропроводности. Время τM определяется отношением проницаемости к проводимости. Для исследуемой среды τM имеет значение на много порядков большее по сравнению с подобной величиной для металлических проводников. Эта величина является одной из основных характеристик СИГ – это масштаб времени разделения зарядов. При исследовании частотных свойств потребуется не τM, а обратная величина - критическая частота ωкр =1/ τM, где τM = ε0/σa= (ε0meνe/nee2).  Концентрацию электронов ne можно найти по формуле Саха:


ne = (2πme)3/4(kT)1/4Ро1/2h-3/2exp(-e(и/(2kT)).
В качестве физической модели ионизованной среды в работе используется газоразрядная среда лампы дневного света, температура электронов, в которой около 104 К, что качественно соответствует температуре исследуемой среды. Радиофизические свойства среды определяются поведением электронов. В качестве газоразрядного источника используется ртутная лампа низкого давления FL 166/black, представляющая собой колбу цилиндрической формы. Диаметр лампы - 16 мм. Внутреннее пространство колбы наполнено инертным газом (аргон, p = 400 Па) с парами ртути (p =0,93 Па). В торцы трубки впаяны две пары основных электрода, между которыми и происходит разряд. Длина трубки 190 мм. Измерительная часть установки представляет собой волновод, сечение которого 25 × 10 мм2, в который вертикально встраивается лампа. Лампа размещается в пучности стоячей волны и зафиксирована в волноводной вставке между согласованной нагрузкой и трактом отраженной волны. Отраженная волна детектируется и выводится на индикатор Р2-61. Частота изменяется от 8 до 12 ГГц. Максвелловское время определяется для момента, когда отмечается возникновение разницы для отраженного сигнала более чем на 10 дБ, при выключенной и включенной лампе. Частота, на которой отмечается это различие, является критической, - 10 ГГц. 
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