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«Эффект памяти» РАЗРЯДНОГО ПРОМЕЖУТКА В азотЕ:
ЗАВИСИМОСТЬ ВЕЛИЧИНЫ ЭФФЕКТА ОТ РАССТОЯНИЯ МЕЖДУ ИМПУЛЬСАМИ И КРУТИЗНЫ РОСТА НАПРЯЖЕНИЯ
А.И. Шишпанов, А.В. Мещанов, М.Д. Кучугура, Ю.З. Ионих
СПбГУ, С.-Петербург, Россия, ionikh@paloma.spbu.ru
Ранее [1] нами был обнаружено, что напряжение пробоя при зажигании тлеющего разряда в азоте может существенно меняться при наличии предшествующего разрядного импульса («эффект памяти»). В данной работе детально исследуется зависимость величины и знака этого эффекта от расстояния между соседними импульсами и от скорости роста напряжения, подаваемого на электроды.
Разряд зажигался в стеклянной цилиндрической трубке диаметром 2.8 см и расстоянием между электродами 40 см. Исследовалась периодическая последовательность пар импульсов длительностью 10 мс, расстояние между парами составляло 200 мс, расстояние между импульсами внутри пары менялось от 0.5 до 70 мс. Передний фронт импульсов представлял собой прямую линию, наклон которой можно было менять в широких пределах. Пробой фиксировался по скачку межэлектродного напряжения. Полярность напряжения была положительной (т.е. катод трубки был заземлен). Давление газа в трубке составляло 1 Торр, балластное сопротивление в цепи разряда – 260 кОм.
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На рис.1 приведены значения пробойного напряжения U2 во втором импульсе как функции от расстояния между импульсами при крутизне фронта 1.3∙107 В/с. Показано также среднее значение пробойного напряжения U1 в первом импульсе. Видно, что в диапазоне Δt 0.5–7.5 мс имеется заметный аномальный «эффект памяти», когда U2 значительно превышает U1. На рис.2 приведены значения U2 для различной крутизны роста напряжения: 1.3∙107 В/с (1) и 0.5∙107 В/с (2). Во втором случае U1 = 1.9 кВ, поэтому аномальный «эффект памяти» выражен менее заметно, а для Δt​ > 4 мс он имеет «нормальный» характер, т.е. U2​ < U1.
Анализ полученных результатов следует, вероятно, проводить с учетом того, что пробою предшествует волна ионизации [1].

Работа поддержана РФФИ, проект № 12-02-00583а.
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