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ХАРАКТЕРИСТИКИ ИЗЛУЧЕНИЙ НА ФРОНТЕ НАПРЯЖЕНИЯ атмосферного РАЗРЯДА ПРИ РАЗНЫХ ПОЛЯРНОСТЯХ

В.А. Богаченков, А.В. Огинов, К.В. Шпаков

Физический институт им. П.Н. Лебедева РАН, Москва, РФ, shpakov@lebedev.ru
Исследования атмосферного разряда проводились на установке ЭРГ [1]. Амплитуда импульса напряжения в экспериментах составляла до 1,2 МВ при фронте 150-200 нс и амплитуде тока до 10 кА. Длина разрядного промежутка составляла от 0,4 до 0,6 м. Использовались электроды с радиусом скругления от 20 мм до 45 мм. Схема установки позволяет получить разряды разных полярностей при прочих равных условиях (амплитуда напряжения, энергия и т.д.).

Первые эксперименты при обратной (положительной) полярности проводились для исследования влияния внешней инжекции электронов на характер протекания начальной стадии разряда [2]. В данной работе изложены результаты более подробных исследований влияния полярности импульса напряжения на характеристики развития разряда.

Регистрация параметров разряда велась с помощью электротехнических диагностик, сцинтилляционных рентгеновских датчиков, диагностик оптического диапазона на базе ЭОПов [3, 4], датчиков УФ-излучения [4] и пропорциональных счетчиков. 

Обнаружено, что при отрицательной полярности приложенного напряжения стримеры с заземленного электрода начинают расти примерно на 400 нс позже, чем при положительной полярности. Скорость распространения области генерации УФ-излучения в 1,5 раза выше при положительной полярности приложенного напряжения, при этом отмечен немонотонный характер сигнала УФ излучения вблизи заземленного электрода, что затрудняет оценку скорости в этой области. В ряде случаев при положительной полярности наблюдалась особенность на переднем фронте УФ-сигнала; при этом сам сигнал появляется раньше по времени, чем при отрицательной полярности. 

Выявлен составной характер излучения на фронте напряжения. Помимо излучения в УФ-диапазоне, обнаружено излучение в более длинноволновой области спектра.

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ (10-08-01283).
Литература

[1]. А.В.Огинов, С.А.Чайковский, В.А.Богаченков и др. Научная сессия НИЯУ МИФИ-2010. Сборник научных трудов. Т.II, М., 2010, c. 92-95.
[2]. В.А. Богаченков, А.В. Огинов, С.А. Чайковский, К.В. Шпаков. Вестник МИФИ, 2012, т. 1, С. 133-138.

[3]. А.В.Огинов, К.В.Шпаков. ФИАН, Препринт №20, 2011.

[4]. A.V.Oginov, K.V. Shpakov. Uzhhorod University Scientific Herald. Series Physics., 2011, issue 30, С. 233-240.
PAGE  
1

