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зависимость эффективности высадки электронов на мишень от потенциала на центральном электроде источника CERA-RX(C)

С.П. Степина, А.М. Умнов
Российский университет дружбы народов, Москва, РФ, anumnov@yandex.ru
Конструктивные особенности ЭЦР источника характеристического излучения CERA-RX(C), подробно описанного в работе [1], дают возможность варьировать его рабочие параметры, в частности, смещением ЭЦР поверхности относительно центрального электрода коаксиального резонатора, за счет поля, создаваемого дополнительными магнитными катушкам, что позволяет реализовать вывод на мишень, расположенную на центральном электроде, электроны с требуемой энергией [2].

В данной работе на численной модели рассмотрена возможность повышения эффективности вывода электронов на мишень за счет создаваемого на центральном электроде постоянного потенциала. Трехмерная численная модель построена на основе метода частиц в ячейке. Расчеты проведены для различных величин потенциала на центральном электроде при варьированиии других рабочих параметров: амплитуды напряженности электрического СВЧ поля; расстояния между ЭЦР поверхностью и центральным электродом.

Полученные результаты показали, что величина потенциала на центральном электроде и его полярность могут существенно влиять на количество высаживаемых на мишень частиц. На рисунке в качестве примера, иллюстрирующего это влияние, приведена характерная зависимость относительного изменения числа частиц, выведенных на мишень N/N0 (N0 – число частиц, выведенных на мишень в отсутствие потенциала на центральном электроде), от величины потенциала и его знака для напряженности СВЧ электрического поля Е=200 В/см. 

Результаты моделирования позволяют сделать вывод о существовании оптимальной величины положительного потенциала для фиксированного значения напряженности электрического СВЧ поля, при котором существенно возрастает эффективность вывода электронов на мишень. При дальнейшем повышении потенциала число выведенных на мишень электронов снижается. Отрицательный потенциал на центральном электроде приводит к резкому уменьшению числа электронов, высаживаемых на мишень. 

В ближайшее время планируется провести эксперимент, который, как мы надеемся, подтвердит результаты численного моделирования.

Работа выполнена при поддержке РФФИ. 
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