 XL Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  11 – 15 февраля 2013 г.



Импульсная плазменная пушка для магнитно-электростатической ловушки WB-8
П.П. Дейчули, В.П. Белов, А.С. Донин, A.Г. Абдрашитов, Н.В. Ступишин
Институт ядерной физики, Новосибирск, Россия, e-mail: pdeichuli@yandex.ru
Для заполнения плазмой магнитно-электростатической ловушки WB-8 используется инжекция плотной плазменной струи через магнитную пробку ловушки. Струя водородной плазмы с начальным диаметром 1.5 см, током 150 эквивалентных ампер и длительностью 10 мс создается дуговым генератором с холодным катодом, изготовленным в ИЯФ СО РАН им. Будкера. Разряд с током до 1 кА горит в канале длиной ~ 4 см и диаметром ~1 см сформированном набором тонких диафрагм, расположенных между молибденовым катодом в виде полого стакана и анодным электродом, через отверстие в котором вытекает струя плазмы. Разряд горит в продольном магнитном поле до 1 кГс при подаче газа (водорода) в катодную полость и в прианодную область разряда [1].

Отличия данной конструкции плазменной пушки от серии дуговых генераторов, разработанных в ИЯФ им Будкера [2], связаны с необходимостью размещения пушки полностью в вакуумной камере, в связи с чем все элементы (импульсные газовые затворы, катушка магнитного поля) в вакуумном исполнении. Другая отличительная особенность конструкции связана с требованием минимизации искажений магнитных полей ловушки и отказа от ферромагнитных элементов, традиционно обеспечивающих благоприятное распределение магнитного поля в разрядном канале.

В данной работе приведены результаты тестовых экспериментов с инжекцией плазменной струи в пробочную геометрию поля ловушки.
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