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Развитие полуаналитического подхода к расчетам генерации тока и нагрева плазмы при инжекции нейтральных пучков
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В докладе будут представлены недавние достижения в развитии численного моделирования нагрева плазмы и неиндукционной генерации тока при инжекции быстрых нейтральных пучков с использованием результатов, описанных в [1-3].
Многие современные численные коды, связанные с моделированием нагрева и генерации тока нейтральными пучками, используют работы [4-6]. Модуль DBEAMS кода BALDUR [7] использует упрощенный оператор столкновений [5,6]. Обсуждения генерации электрического тока при инжекции нейтрального пучка в плазму [8-10] также основаны на [5,6]. Численные коды, рассматриваемые в [11] в качестве базиса для интегрального моделирования ITER, такие как ONETWO [12], ACCOME [13], ASTRA [14], используют аналитические решения [6]. Код ONETWO применялся для расчетов генерации тока пучком в работе [15] и для вычисления скоростей реакций синтеза в работе [16]. В модуле NBEAMS [17] кода SUPERCODE для расчета систем ITER вычисление функции распределения быстрых ионов и тока быстрых ионов также основано на [6]. Решения из [6] также используются при анализе генерации тока нейтральными пучками как часть физических основ концепции установки ARIES-ST (spherical torus) [18] для производства энергии ядерного синтеза. 

Доклад основан работах [1-3], которые являются вкладом в развитие физических основ методики нагрева плазмы и генерации электрического тока с помощью инжекции быстрых нейтральных пучков. В отличие от ранее рассматривавшихся упрощенных уравнений с неполным выражением столкновительного члена, в работах [1-3] использовался точный оператор столкновений Ландау-Больцмана, который сохраняет число частиц, обнуляет столкновительный член при статистическом равновесии и описывает процесс Максвеллизации, естесвенно описываемый правильными решениями кинетической задачи.
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