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Моделирование энергетического баланса в модернизированной установке Т-15

Ю.Н. Днестровский, С.Е. Лысенко, С.В. Черкасов, А.В. Данилов, А.Ю. Днестровский, А.В. Сушков

НИЦ «Курчатовский институт», Институт физики токамаков, Москва, Россия, lysenko@nfi.kiae.ru
Согласно предварительному проектированию, модернизированная установка Т-15 должна иметь следующие параметры: размеры R = 1.5 м, a = 0.67 м, удлинение k = 1.7, треугольность =0.35, магнитное поле до Bt = 2 Тл, ток разряда Ip =2 MA, средняя плотность (n = (2-5)× 1019 м-3. Для дополнительного нагрева планируется нейтральная инжекция пучка с энергией Eb = 40-80 кэВ и мощностью QNB ( 6 МВт, и ЭЦР нагрев мощностью QEC ( 8 МВт. Для расчетов использовалась Транспортная модель канонических профилей (ТМКП), оттестированная на экспериментах на сферическом токамаке MAST, имеющем близкие параметры, и на токамаке JET [1]. Модель использовалась в упрощенном варианте: решались уравнения для температуры электронов Te и ионов Ti и диффузии тока, а профиль плотности n задавался фиксированным. L- и H- режимы имитировались граничными условиями для температуры и плотности. Профиль поглощенной мощности пучка оценивался по простым формулам [2] и калибровался по коду NUBEAM. 

Расчеты показали, что для дейтерия при Eb=80 кэВ и при плотности (n =2.6 можно ожидать следующих температур в центре шнура:

в омическом (ОН) режиме: Te(0) = 2.8 кэВ, Ti(0) = 1.4 кэВ;

в L-режиме при QNB = 6 MВт: Te(0) = 4.9 кэВ, Ti(0) = 5.4 кэВ;

в H режиме при QNB = 6 MВт: Te(0) = 6 кэВ, Ti(0) = 7.4 кэВ;
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На рисунках показаны зависимости центральной температуры, энергетического времени жизни E и H–фактора в L- и H–моде от поглощенной мощности пучка. 
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