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Исследован самостоятельный искровой разряд между электродами из нержавеющей стали диаметром 2 мм, зазор между электродами 3 мм, параллельно электродам включена емкость 3.3 нф. Емкость заряжалась через сопротивление 10 МОм от источника питания 11 кВ. В этих условиях устанавливался самостоятельный искровой разряд с частотой повторения импульсов 10 Гц. Параметры разряда были оптимизированы с целью получения максимального химического эффекта [1, 2]. 

Процессы, происходящие при искровом разряде на воздухе, можно разделить на два этапа. Первый этап – начальная стадия развития разряда –  передний фронт импульса, длительность которого составляла 50 нсек. В этот момент напряженность поля в искровом промежутке максимальна, велика вероятность образования химически активных частиц – возбужденных молекул и радикалов. Далее ток разряда возрастает, напряжение на искровом промежутке падает до сотен вольт. На этой стадии активные частицы, образовавшиеся при прохождении переднего фронта импульса тока, взаимодействуют между собой, образуя нейтральные продукты. Канал искры ведет себя, как нагретый проводник. Максимум спектра излучения нагретого черного тела находится при длине волны 220 нм. По мере остывания искрового шнура максимум спектра смещается в сторону более длинных волн, проходя весь диапазон от УФ до ИК. Длительность импульса и длительность световой вспышки составляла ~ 100 мксек. Поток УФ-фотонов в диапазоне длин волн 200 – 300 нм на расстоянии 1 см от разрядника составлял 1.26 10(10 моль(см2 с)(1, плотность потока энергии 2 10(3 Дж(см2 с)(1. Методами ИК- и УФ-спектроскопии идентифицированы продукты, образующиеся в разряде, в числе которых нитрозамины, другие азотсодержащие соединения, углеводороды [2]. Среди этих продуктов есть окислители и восстановители. 

Наибольшей химической активностью обладают продукты, образующиеся под действием УФ-излучения разряда: радикалы HO2( (выход 1.25 10(6 моль(л с)(1, кислотные остатки NO3( и NO2( (выход 5.8 10(7 моль(л с)(1), ионы аммония (выход 1.7 10(10 моль(л с)(1. Образование озона, перекиси водорода и гидроксильных радикалов не обнаружено. Разработана кинетическая модель процесса, учитывающая 25 реакций между активными частицами, позволяющая описать экспериментальные данные. 

Установлено, что разряд обладает бактерицидным действием, намного превышающим эффективность других устройств. Основным механизмом бактерицидного действия разряда является электрический пробой мембран клеток. 
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