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Целью данной работы является численное моделирование физических процессов при воздействии лазерных импульсов на различные мишения с целью получения источников излучения с заданными свойствами. В качестве «инструмента» численного моделирования используется трёхмерный комплекс программ 3DLINE [1]. Учитываются процессы переноса излучения в многогрупповом приближении, теплопроводность, рефракция лазерных лучей при поглощении лазерной мощности в плазме, а также испарение мишени лазерным импульсом. Используются табличные уравнения состояния и оптические коэффициенты [2].
В ходе численного эксперимента проведён ряд расчётов, моделирующих процесс взаимодействия лазерного излучения интенсивностью 1010 – 1013 Вт/см2 с веществом мишени. В качестве вещества мишени взято олово, которое является высокоэффективным источником излучения, необходимого для нужд литографической промышленности [3].
Результаты расчётов неплохо согласуются как с экспериментами [3], так и с расчётами, проведенными по двумерным комплексам программ РАЗРЯД [4] и RZLINE [5].
Работа выполнена при поддержке РФФИ (проект №12-01-00744).
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