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Экспериментальные исследования влияния внешнего, обычно аксиального, магнитного поля часто проводятся для анализа возможности стабилизации одиночных дуговых разрядов, в частности, в плазмотронах [1,2]. Теоретически влияние внешнего аксиального магнитного поля проводилось в [3] при исследовании винтовой неустойчивости электрической дуги. Важность анализа поперечного магнитного поля на разрядные процессы отмечается в [4,5]. Влияние внешнего поперечного магнитного поля на уменьшение напряжения в вакуумных размыкателях изучено в [6]. Экспериментальное исследование радиационных характеристик дуг разной длины (от 5 см до 2м) при наличии поперечного внешнего магнитного поля, параллельного собственному магнитному полю разряда, проведено в [7]. При этом (в отличие от исследуемой магнитной системы) линейные витки подмагничивания включались параллельно разряду. В результате влияние магнитного поля в [7] было пренебрежимо мало: Im = I / N, где Im, I – токи в витках и дуге, N –число витков. 
В настоящей работе на основе системы линейных токов, включенных последовательно с разрядом, изготовлена и отлажена магнитная система для создания внешнего магнитного поля, ориентированного либо по направлению магнитного поля, порождаемого собственным током изначально невозмущенного столба дуги, либо против него. В результате Im = I, так как разряд и магнит подсоединены к одному источнику тока. 
Экспериментальные исследования основаны на диагностике и анализе осциллограмм тока и напряжения на разрядном промежутке и на визуализации разрядных процессов при скоростной видеосъемке (1200 к/с, экспозиция ≥ 25 мкс). Проведено экспериментальное и расчетно-теоретическое исследование динамики формы и движения дуги в плотной атмосфере в наложенном магнитном поле. Обсуждаются эксперименты для разрядов только между стержневыми электродами при токах до 400 А и межэлектродных промежутках до 5 см. В частности, приведены примеры, как стабилизирующего, так и дестабилизирующего воздействия внешнего магнитного поля на разряд. Получены статистические функции распределения сопротивления и мощности дуги различных режимов разряда. Изучено влияние внешнего магнитного поля на движение дугового столба, размеры и скорости перемещения его опорных пятен и динамику струй из них.  
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