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ДИНАМИЧЕСКИЙ МЕТОД РЕГИСТРАЦИИ ЛИНИЙ SOL НА ФОНЕ СИЛЬНОГО ИЗЛУЧЕНИЯ ДИВЕРТОРА
Л.И. Огнев1, В.С. Лисица1,2
1НИЦ «Курчатовский Институт», Москва, Россия, Ognev_LI@nrcki.ru
2Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»
Задача регистрации излучения бальмеровских линий изотопов водорода в пристеночной плазме токамака (SOL)  усложнилась после оценок фона, создаваемого мощным отраженным световым излучением диверторной плазмы. При переходе к параметрам термоядерного реактора ИТЭР отношение интенсивностей диверторного излучения к излучению SOL в линии Н-альфа может возрасти до величины 102.




В работе [1] предложено использовать оптическую световую ловушку (поглощающую полость вблизи стенки). Метод [2] основан на решении обратной задачи восстановления сигнала SOL с помощью данных измерений вдоль различных хорд, включая направленных в дивертор. Параллельная регистрация излучения от ловушки и стенки (схема «двойных хорд») улучшает устойчивость метода. В настоящей работе предлагается метод выделения слабого сигнала SOL в схеме со световой ловушкой [2] («двойных хорд»), основанный на статистической независимости флуктуаций фона и измеряемого сигнала. В основе метода лежит сравнение интенсивностей излучения пучков, отражённых от ослабляющей ловушки  и от стенки токамака без ослабления. Поскольку оба пучка включают слабое излучение нейтральных атомов  пристеночной плазмы (SOL), слабый сигнал .


Коэффициент отражения света ловушкой  вычисляется по усреднённой по времени мощности высокочастотных флуктуаций интенсивности излучения дивертора в пучках, отражённых от световой ловушки и от стенки камеры . По наблюдениям спектров гелия [3] частоты таких флуктуаций могут достигать 100 кГц.







Неопределённость вычисления  обусловлена статистическими вариациями коэффициента отражения ловушки, которые могут быть оценены в модели белого шума с гауссовой статистикой [4]. Выбирая полосу пульсаций оптического фона в области звуковых частот, можно добиться . С учётом малости  получаем .  При [1] чувствительность метода  .
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