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Описание термодинамических свойств плазмы в сильных магнитных полях в приближении Саха и Томаса-Ферми
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Математическое моделирование взаимодействия мощного лазерного излучения с плазмой замагниченной мишени должно учитывать расчет уравнений состояний вещества, электромагнитные процессы, протекающие в плазменных астрофизических объектах, термоядерной плазме и области её окружающей, перенос широкополосного и лазерного излучения, расчет  термодинамических и транспортных свойств плазмы, состоящей из смеси веществ, в широком диапазоне температур и плотностей [1]. Спецификой данной задачи является влияние магнитного поля (в процессе сжатия мишени оно может достигать величин порядка 104 Тл [2, 3]) на физические процессы, протекающие в плазме мишени. Выполненные авторами работы оценки показали, что магнитное поле такой индукции оказывает влияние только на транспортные свойства плазмы, но не изменяет вид внутренних оболочек атомов и ионов [4].
Для описания термодинамических свойств плазмы в области высоких температур и плотностей (температуры Т > 105 К, плотности порядка плотности твердого тела и выше) применяется модель Томаса – Ферми, учитывающая оболочечные и осцилляционные поправки [5 – 7]. Для более низких температур и плотностей используется модель ионизационного равновесия (модель Саха) [8, 9]. В работе получены данные о термодинамических функциях фтора, азота и кислорода. Проведено сопоставление расчетов, выполненных по модели Саха и Томаса – Ферми, в области термодинамических параметров, описываемой обеими моделями.
Работа выполнена в рамках проектной части государственного задания в сфере научной деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации № 13.79.2014/K.
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