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Полипараксилилен (parylene) высокопрочный пластик (C8H8),обычно применяемый в виде микронного защитного покрытия внутренних поверхностей микросхем. Может содержать в своей формуле и Br–бромполипараксилилен (C8H7Br) [1].
Бром, в таком виде входит в формулу пластика и может использоваться, как диагностическая добавка в реакции  79Br(n,2n)78Br  в мишенях ИТС [2].
В одном из экспериментов по получению тонкостенных заготовок для цилиндрических мишеней нам удалось получить и малоплотный пористый (1/5 – 1/10) от плотности сплошного C8H7Br) материал, что интересно для диагностических экспериментальных мишеней [3, 4]. 
Малоплотный бромполипараксилилен обладает достаточной прочностью и гибкостью, термостоек, может использоваться и как конструкционный материал слоёв мишеней.
Подобные малоплотные слои в мишенях ИТС перспективны и обладают рядом достоинств [5]. 
В ходе работы удалось преодолеть трудности, связанные с сложными подготовительными операциями и проведением реакции в ограниченном вакуумном объёме с температурой возгонки от 850 С и с осаждением на поверхность при 140 С, с последующей длительной откачкой. 
Работа выполнена при частичной поддержке грантов РФФИ № 15-52-451б и 15-02-08113а.
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