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В 2014-2015 годах были проведены эксперименты на установке типа плазменный фокус (ПФ) ПФ-3 для измерения температуры и концентрации плазмы, в аксиальных струях, возникающих за счет нецилиндрического сжатия токонесущей оболочки при образовании ПФ [1]. В докладе описываются новые серии экспериментов с разными рабочими газами в интервале начальных давлений 2 – 4 Торр при разрядных токах, имеющих амплитуду ~1,5 МА и длительность фронта ~10 мкс.
Прежде всего, были продолжены эксперименты в чистом гелии, где по временным зависимостям интенсивностей и формы спектральных линий нейтрального и водородоподобного иона гелия были определены концентрация и температура ионизованного неподвижного газа и плазменной струи на удалении 35 см от плазменного фокуса. В отличие от экспериментов, описанных в работах [1, 2], этот эксперимент был проведен со щелью, ограничивающей поперечный размер плазменной струи. Такое ограничение многократно уменьшает оптическую толщину плазмы для линий, используемых в измерениях, а значит, и уменьшает искажение формы линий за счёт этого фактора. Концентрация неподвижной гелиевой плазмы составляет Ni ≈ 2 × 1016 см–3, плазма струи характеризуется большой неоднородностью и имеет очень широкий диапазон концентраций. Диапазон её измеренных значений составил от 1014 до 2 × 1017 см–3. Концентрация плазмы в различные моменты времени определялась по штарковскому уширению линий. Электронная температура плазмы струи T ≈ 4 – 8 эВ.
[bookmark: _GoBack]Во втором эксперименте в ПФ использовалась смесь газов неона и гелия, — первый из которых, преобладающий в смеси, определял динамику струи, а второй служил для диагностики. Максимальное значение концентрации составило 2 × 1017см–3.
Третий эксперимент проводился с целью измерения поляризации излучения в отдельных линиях, которая в турбулентной плазме характеризует направленность электрических полей, связанных с высокочастотными и низкочастотными волнами, распространяющимися в выделенном направлении. Измерения установили отсутствие поляризации излучения, что соответствует тепловому характеру наблюдаемых шумов, т. е. для их возбуждения не требуется каких-то специальных причин.
Четвёртая серия экспериментов проводилась на большем удалении от плазменного фокуса (65 см). В этой серии в ПФ использовалась смесь водорода и гелия. Температура плазмы уменьшилась до 1,5 эВ, концентрация плазмы для гелиевой струи, в которой присутствует незначительная примесь водорода, составила Ne ≈ 5 × 1016 см–3, а для водородной струи 
с малой добавкой гелия Ne ≈ 2 × 1017 см–3.
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