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Известны два типа электродинамических резонансов для ограниченной сверхкритической (ne2 > m2/4e2) плазмы радиуса R, расположенной между двумя металлическими электродами. Первый связан с распространение поверхностных волн вдоль боковой поверхности плазмы [1]. Второй обусловлен поверхностными волнами, распространяющимися на границе плазма-слой-металл [2 – 4]. В данной работе рассмотрены оба типа резонансов совместно. 
Поле в области, содержащей плазму и слои (r < R), представляется в виде суммы собственных волн трехслойной структуры плазма-слой-металл. Расчет собственных волн показывает существование пространственных распределений поля трех типов: распространяющихся поверхностных волн (*), волн с комплексными постоянными распространения (**), радиально затухающих волн (***). Последний тип дает определяющий вклад в резонансы, связанные с поверхностными волнами, распространяющимися вдоль боковой поверхности. Постановка граничных условий на поверхности r = R дает возможность рассчитать резонансы, связанные с возбуждение обоих типов волн совместно. Дисперсионные соотношения были получены с использованием соотношений для электромагнитного поля [5, 6].
В работе обсуждено поведение резонансов и пространственного распределения поля в тех случаях, когда собственные частоты обоих резонансов близки и наблюдается их совместное возбуждение. Затухающие волны вносят индуктивный импеданс, который преобладает, если плотность плазмы много меньше, чем плотность, соответствующая геометрическому резонансу плазма-слой пространственного заряда [7] ne/nC < Lpl/(d1 + d2). Этот резонанс переходит в резонанс боковых поверхностных волн при d1 = d2 = 0. В обратном предельном случае определяющим процессом будет передача энергии в поверхностные волны, распространяющиеся вдоль границы плазма-металл. При компенсации емкостным импедансом высших волноводных мод это поле будет резонансно усиливаться. Другая возможность появления данного резонанса связана и изменением импеданса, вносимого радиальными поверхностными волнами при больших радиусах плазмы hR1 > /2. 
Рассчитаны свойства разряда в обоих случаях, включая возбуждения обоих типов волн. 
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