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В работе изложены результаты работ [1 – 5] по математическому моделированию физических процессов в электровакуумных приборах типа геликонный разряд и коаксиальном импульсном плазменном двигателе (КМПУ). Построена приближенная математическая модель коаксиального магнитоплазменного ускорителя (с предионизацией рабочего вещества геликонным разрядом), которая позволяет выполнить оценку трансформации одного вида энергии в другой, а также оценить уровень вклада различных видов энергии, увеличение массы ускоряемого плазменного сгустка на процесс изменения скорости.
Приведена упрощенная кинетическая схема [6], используемая для расчета компонентного состава плазмы молекулярного водорода в камере геликонного разряда. Кинетическая схема включает в себя процессы ионизации молекул и атомов водорода электронным ударом, процессы рекомбинации, различные механизмы диссоциации молекул водорода электронным ударом. Приводятся результаты численного моделирования кинетики ионизации и диссоциации молекулярного водорода в частично ионизованной плазме геликонного разряда. 
Выполненные расчеты КМПУ позволили установить, что наиболее существенным фактором (наряду с образованием ударной волны), ограничивающим величину скорости плазменного сгустка в канале КМПУ, является присоединенная масса, возрастающая с течением времени.
Представленные результаты получены в рамках выполнения государственного задания Минобрнауки России № 13.79.2014/K.
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