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Уединенные пылевые частицы, как и частицы, находящиеся внутри плазменно-пылевой структуры, обладают собственным вращением вокруг центра масс. Собственное вращение пылевых частиц не очевидное явление, оно было открыто экспериментально [1,2]. Несущая на своей поверхности до миллиона элементарных зарядов пылевая частица, вращается с частотой до тысячи Гц и обладает магнитным моментом до ста тысяч магнетонов Бора. Исследование собственного вращения пылевых частиц связано с изучением магнитных свойств комплексной плазмы.
Проводимые эксперименты показывают, что причиной собственного вращения частиц является момент силы ионного увлечения, возникающий из-за появления азимутальной составляющей ионного потока на поверхность пылевой частицы в процессе поддержания ее стационарного заряда [2 – 5].
Детальные исследования скорости вращения частиц, проводимые, например, в магнитном поле или в присутствии соседних пылевых частиц, искажающих ионный поток, дают информацию об особенностях механизмов вращения.
В настоящей работе обсуждаются особенности собственного вращения частиц сферической и не сферической формы, особенности их поведения в магнитном поле, влияние магнитного поля на их заряд, влияние пылевого кластера на угловую скорость вращения и магнитный момент частицы.
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