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В настоящее время на токамаке Т-11М объектом исследования является модель прототипа замкнутого контура циркуляции лития для защиты стенки камеры токамака, которая впоследствии может быть предложена для стационарного термоядерного источника нейтронов (ТИН) на основе токамака [1]. При этом вертикальный литиевый лимитер на основе капиллярно-пористой системы (КПС) был использован в качестве эмиттера лития, а продольный литиевый лимитер также на основе КПС — в качестве его коллектора.
В ряде опытов наряду с продольным литиевым лимитером в качестве коллектора лития была использована криогенная мишень. 
В работе исследуются эмиттерные и коллекторные свойства обоих лимитеров, а также эффективность сбора лития, эмитированного вертикальным литиевым лимитером и собранного криогенной мишенью. Изучение переноса лития производилось с помощью скоростной видеорегистрации, осуществляемой камерой Baumer HXG20C, с использованием фильтров нейтрального водорода, нейтрального лития и однократно ионизованного лития.
В процессе работы с криогенной мишенью в качестве коллектора лития было обнаружено, что его сбор в рабочих режимах разряда является максимальным в случае, когда  эмиттер и коллектор  располагаются примерно на одной силовой линии магнитного поля. Очевидно, что в этом случае коллектор лития эффективно перекрывает поток лития, идущий от эмиттера вдоль магнитного поля,  – при этом максимальный  сбор лития  составил по оценкам до 70 ± 10% [2] от его инжектированного количества. 
При отсутствии  охлаждения мишени жидким азотом  сбор  лития  снизился  примерно на 15 — 50%. 
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