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Прохождение в плазме пучка электронов с плотностью, соизмеримой с плотностью плазмы, приводит к раскачке в ней электронных плазменных колебаний, которая, в случае их высокой плотности энергии, может сопровождаться эмиссией электромагнитного излучения на частотах соответствующих этим колебаниям. Именно коллективным взаимодействием в системе электронный пучок — плазма, в шестидесятых-семидесятых годах прошлого века были объяснены потоки излучения из солнечной короны, а также из межпланетной и околопланетной плазмы. Однако лабораторные исследования системы мощный пучок-плазма, которые получили развитие в эти годы, были ориентированы на пучковый нагрев плазмы применительно к решению термоядерной проблемы. В этих лабораторных экспериментах не уделялось особого внимания  генерации излучения на плазменных частотах, и систематические исследования этого процесса были начаты только в 2010 году [1]. 
[bookmark: _GoBack]В данном докладе будет дан обзор результатов экспериментальных и теоретических исследований взаимодействия релятивистского электронного пучка с плазмой применительно к решению задачи максимального перевода энергии пучка через  возбуждаемые плазменные колебания в излучение  субмиллиметрового диапазона.
Исходя из этого диапазона частот были определены требуемые параметры экспериментов: плотность плазмы ne = 5 х 1014 ÷ 5 х 1015 см–3, индукция магнитного поля B = 1 ÷ 5 Тл, энергия электронов пучка Eb = 0,5 ÷ 1 МэВ, плотностью тока пучка jb = 1 ÷ 3 кА/см2. Экспериментальные исследования проводились на установке ГОЛ-3 [2] и в настоящее время продолжены на установке ГОЛ-3Т [3].  Результаты измерений мощности и спектрального состава генерируемого в плазме излучения, полученные  в ходе этих исследований, сопоставлены с результатами нашего теоретического рассмотрения двух процессов, сопровождающих интенсивное пучково-плазменное взаимодействие. Этими процессами являются слияние двух верхне-гибридных плазменных колебаний в одну электромагнитную волну [4] и трансформация верхне-гибридного колебания  в электромагнитную волну на градиенте плотности плазмы [5]. 
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