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Термоядерный реактор (ТЯР) ИТЭР, сооружаемый в настоящее время на территории ядерного центра Кадараш (Франция), является крупнейшей экспериментальной плазмофизической установкой, используемой для освоения энергии управляемого термоядерного синтеза (УТС). Одним из ключевых компонентов ИТЭР является система бланкета, предназначенная для защиты вакуумной камеры и внутрикамерных компонентов от теплового и нейтронного излучения, включающая в себя 440 модулей.
Конструктивно модуль бланкета (МБ) представляет собой сборочную единицу, в состав которой входят: панель первой стенки (ПС), защитный блок (ЗБ) и система механического крепления. В данной работе рассматривались МБ, расположенные на своде вакуумной камеры, и модуль внешнего бланкета, расположенный в зоне экваториального порта. 
В рамках данной работы было проведено исследование нестационарных полей температур в конструкции МБ для режима Inductive I. Особое внимание уделено распределению температуры в системе крепления панели ПС к ЗБ. Проведен вариативный тепловой расчет МБ — рассмотрены варианты системы крепления с различными конструкционными материалами.
В дальнейшем предполагается использование полученных в данной работе результатов для расчета напряженно-деформированного состояния системы  крепления панели ПС к ЗБ МБ ИТЭР.
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