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В настоящей работе одновременно проводится вейвлет-анализ процессов различной природы — плазменных сигналов с резкими скачками параметров и интенсивных атмосферных вихрей таких, как тайфунов (тропических ураганов) и торнадо (смерчей). Проводится сравнительный анализ частотно-временной эволюции давления в атмосферных вихрях и плазменной турбулентности в стеллараторе Л-2М [1]. Для исследования процессов используется вейвлет Хаара [2], эффективность которого отмечается в [3].  Применение вейвлета Хаара оказывается надежным в ходе исследования как плазменных процессов, так и атмосферных вихрей.
Вейвлет-анализ показывает, что быстрые переходы в плазменных сигналах стелларатора Л-2М обычно сопровождаются резким затуханием или, наоборот, усилением флуктуаций параметров. Кроме того, амплитуда колебаний в плазме при быстрых переходах изменяется синхронно: не наблюдается существенной зависимости скорости их затухания или усиления от частоты. Сильные магнитные поля и высокая концентрация заряженных частиц в плазме обеспечивают интенсивный обмен энергией между различными участками частотного спектра. 
[bookmark: _GoBack]Атмосферный воздух, в отличие от плазмы, обычно не обладает сильной ионизацией, и магнитное поле Земли (не более 5 × 10–5 Тл) гораздо меньше поля в стеллараторе Л-2М — порядка 1 – 3 Тл [1]. Этим обусловлено различие частотно-временных характеристик плазменных процессов и атмосферных вихрей. В момент максимального падения давления в торнадо и тайфунах имеют место быстрые переходы, как и в плазме, но наблюдается асинхронность возрастания и затухания колебаний давления на периферии вихря: более высокочастотные флуктуации претерпевают переход ближе к оси вихря, чем низкочастотные.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 16-31-00456 мол_а.
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