XLIV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС, 13 – 17 февраля 2017 г.


[bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK34]аНАЛИЗ СЦЕНАРИЕВ РАЗРЯДА НА УСТАНОВКЕ ТОКАМАК Т-15 
Сычугов Д.Ю., Зотов И.В., 1Касьянова Н.В., 1Мельников А.В., 1Сушков А.В., 2Садыков А.Д., 2Шаповалов Г.В.
[bookmark: _Hlk466991037][bookmark: _Hlk466654619]Московский государственный университет, г. Москва, Россия, sychugov@cs.msu.ru,
     iv-zotov@cs.msu.ru,
1Национальный исследовательский центр «Курчатовский институт», г. Москва,
     Россия, melnikov 07@yahoo.com
2Национальный ядерный центр Республики Казахстан, г. Курчатов, Республика
     Казахстан, sadykov_a@nnc.kz 
Ведущееся в настоящее время строительство токамака Т-15 делает актуальной задачу анализа базовых сценариев разряда, предполагаемых в экспериментах на данной установке. В работах [1, 2] был проведен анализ разрядов на установке Т-15 на стационарной стадии. Было показано, что такие состояния могут поддерживаться обратными связями. Также было показано, что система магнитной диагностики может восстанавливать границу плазменного шнура с заданной точностью, если погрешность измерений не превышает 1 – 3%.
Между тем, анализ одних только стационарных состояний является недостаточным. В работе [3] приведен пример «неудачного» (нереализуемого) сценария, в ходе которого из-за слишком раннего растягивания плазменного шнура по вертикали возникала конфигурация, вертикальная неустойчивость которой не могла быть подавлена системой обратной связи.
На сегодняшний день все основные элементы конструкции Т-15 обрели свою конкретику [4], и поэтому есть возможность проведения достаточно реалистичного анализа стадий подъема тока и выхода на стационар в разряде на установке Т-15. Целью данной работы являлось проведение такого анализа. При расчетах использовался ресурс nfusion.cs.msu.ru, который интегрировал в себя модули TOKSCEN (равновесие, вертикальная устойчивость и эволюция плазмы) [5] и RPB (восстановление границы плазмы) [6]. В каждый момент времени определялась возможность подавления вертикальной неустойчивости плазмы и точность определения ее границы. В результате расчетов удалось найти реализуемые, с точки зрения авторов доклада, сценарии разряда.
Работа поддержана грантами РФФИ № 17-07-00544-а и 17-07-00883-а.
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