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Важным вопросом в физике открытых ловушек является проблема продольного удержания плазмы. Для газодинамической ловушки (ГДЛ) эта проблема особенно важна, так как в экспериментах на ГДЛ продольные потери являются доминирующими в устойчивых режимах удержания. Характерной особенностью большинства открытых систем является расширение потока плазмы, вытекающей из ловушки, что позволяет решить ряд физико-технических задач: например, снизить тепловые нагрузки на торцевую стенку или осуществить непосредственную рекуперацию энергии плазмы в электрическую энергию. Также данная конфигурация магнитного поля способна подавлять электронную теплопроводность между центральной частью ловушки и торцевой стенкой плазмоприёмника. 
Физика расширителя и продольного удержания плазмы в установке ГДЛ изучалась  ранее экспериментально [1], однако при гораздо более низких параметрах плазмы, чем достигнуты в современных экспериментах на установке ГДЛ (давление β ≈ 0,6, Те ~ 1 кэВ) [2]. Таким образом, уточнение физики продольного удержания плазмы и демонстрация подавления электронной теплопроводности в открытой ловушке с параметрами близкими к реакторным условиям является важной задачей  современного этапа экспериментальных и теоретических исследований на установке ГДЛ. 
Для реализации поставленных задач проведен цикл экспериментальных работ на установке ГДЛ. Проведено измерение профиля электрического потенциала, средней энергии и плотности электронов в расширителе, как функций коэффициента (степени) расширения магнитного поля, исследовано влияние положения стенки плазмоприемника на параметры плазмы в расширителе и центральной части ловушки ГДЛ. Экспериментально определена минимальная степень расширения, необходимая для подавления электронной теплопроводности из открытой ловушки.
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