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Генераторы низкотемпературной плазмы (ГНП) находят все более широкое применение в промышленности, плазмохимии, плазменной технологии обработки материалов и нанесения покрытий, в уничтожении токсичных отходов и синтезе наноматериалов, а также в исследованиях сублимации тепловой защиты.
В последние годы большой интерес для науки и техники представляют ГНП большой мощности для исследования электрофизических и электрохимических свойств газов и промышленности, например, в металлургии для поддержания температуры жидкой стали в промежуточном ковше [1]. Часть тепла от жидкого металла в процессе разливки теряется излучением, теплоотводом в футеровку и конвекцией. Для компенсации этих потерь  металл перегревают в сталеплавильном агрегате, что в целом повышает затраты и снижает производительность процесса.
В связи с этим основной целью работы является разработка эффективного мегаваттного высокоресурсного ГНП для, например, подогрева металла в промежуточном ковше и исследование параметров получаемого на выходе плазменного потока. Наиболее устойчивый режим работы и максимальный ресурс имеют ГНП при использовании в качестве плазмообразующего газа аргона, а наибольший тепловой КПД достигается в электродуговых плазмотронах постоянного тока [2 – 5]. Поэтому за основу мегаваттного ГНП были взяты разработки и исследования плазмотронов постоянного тока с расширяющимся каналом выходного электрода различной мощности, преимущества которых перед плазмотронами с каналом постоянного сечения заключаются в высоком КПД, повышении стабильности и ресурса работы устройства [6, 7].
Таким образом, разработана оригинальная двухузловая конструкция мегаваттного генератора низкотемпературной плазмы аргона, включающая катод, полый анод и сопла с расширяющимся каналом, что позволило получить высокоэнтальпийный плазменный поток со среднемассовой температурой 10 000 ÷ 17 000 K и концентрацией электронов в приосевой области плазмы до 9 × 1016 cм–3 при токе дуги 700 ÷ 1500 А для расхода плазмообразующего газа 2 г/c через катодный узел ГНП и 3,5 г/c через анодный.
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