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МОДЕЛИРОВАНИЕ ГИРОКИНЕТИЧЕСКИХ ПЕРЕНОСОВ С ITG В ПЛАЗМЕ ТОКАМАКА Т-10 С ОМИЧЕСКИМ НАГРЕВОМ [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Разряд токамака T-10#71568 с омическим нагревом был выбран для первого численного анализа гирокинетических переносов с большими градиентами ионной температуры (ITG) с использованием оборудования центра коллективного пользования «Комплекс моделирования и обработки данных исследовательских установок мега-класса» НИЦ «Курчатовский институт».
Экспериментально полученные данные включают профили электронной плотности и температуры, профили ионной температуры с большим градиентом, приводящим к ITG турбулентности, профили примесей кислорода и углерода, измеренные с помощью активной спектроскопии [1]. Радиальные потоки ионов и электронов определены с помощью транспортного кода ASTRA [2]. 
Трехмерные квазилинейные и нелинейные тепловые потоки электронов и ионов вычислены с помощью гирокинетического кода GENE [3]. Сравнение результатов численных расчетов, полученных с помощью кода GENE, с результатами скейлинга LLNL GK для тестового разряда токамака DIII-D с учетом различных моделей равновесия, проведено в работе [4]. Хорошее совпадение между результатами гирокинетических расчетов, найденных кодом GENE, и потоков, найденных кодом ASTRA на основе экспериментальных данных, получено при уменьшении плотности примесей.
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