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испытания опытных макетов охлаждаемОЙ ЛИТИЕВОЙ ЖИДКОМЕТАЛЛИЧЕСКОЙ КАПИЛЛЯРНО-ПОРИСТОЙ СИСТЕМЫ стационарнОЙ плазмОЙ В ПЛМ [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Проблема взаимодействия плазма-стенка в токамаках и других термоядерных установках включает задачи исследования стойкости литиевых жидкометаллических компонентов, обращённых к плазме, сформулированные в работах С.В. Мирнова, см. [1]. В работе проведены испытания опытных макетов охлаждаемой литиевой жидкометаллической капиллярно-пористой системы (КПС) в стационарной плазме плазменной установки  ПЛМ (плазменный линейный мультикасп) [2]. Опытные макеты охлаждаемых литиевых КПС изготовлены в АО «Красная Звезда» из молибдена в форме охлаждаемого контейнера, заполненного литием в молибденово сетке, площадь литиевой поверхности, обращенной к плазме, была 4 х 2 см2. Опытный макет литиевой КПС устанавливался в плазменный разряд, плазменный поток был направлен нормально к поверхности КПС, диаметр горячей плазмы  35 мм. Параметры гелиевой плазмы при испытаниях: магнитное поле на оси  0,01 Тл, в каспах  до 0,2 Тл температура электронов ~2 эВ с фракцией горячих электронов до 50 эВ и более, концентрация плазмы более 1 х 1012 см-3, плазменно тепловая нагрузка на поверхность литиевой КПС достигала 1,8 МВт/м2. Температура поверхности лития в КПС контролировалась с помощью пирометра-тепловизора.
В экспериментах без охлаждения в течение 120 минут плазменного облучения    температура обращенной к плазме поверхности лития достигала 464°С. После двух часов испарения лития на поверхности КПС осталась овальная область с относительно большой толщиной расплава лития. 
В экспериментах с охлаждением при плазменном облучении в течение 145 минут опытного макета литиевой КПС с охлаждением водо-воздушным дисперсионным потоком значимых изменений температуры охлаждающей жидкости на выходе из системы охлаждения не зарегистрировано. При увеличении тепловой нагрузки на поверхность литиевой КПС с ~0,05 до 1,8 МВт/м2 температура охлаждающей смеси увеличилась всего на 1°С. При нагрузках от 1,0 до 1,8 МВт/м2 разница температур охлаждающего потока на входе и выходе не превышала 2°С. Температура модуля не поднималась выше 50°С, система охлаждения обеспечивала интенсивное охлаждение модуля. Температура поверхности КПС, обращенной к плазме, превышала 400°С. После плазменного облучения на поверхности макетов, формируются композиты из соединений лития с кислородом, углеродом и азотом, формируется высокопористая поверхность с развитым рельефом. 
Плазменные испытания выполнены в рамках проекта 223-ЕОТП-УТП ГК «РОСАТОМ», анализ материалов проведен при поддержке Министерства науки и высшего образования РФ (FSWF-2020-0023.
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