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Термоядерный реактор ИТЭР является уникальной плазмофизической установкой, в сооружении которой принимают участие 35 стран. В рамках участия в проекте ИТЭР АО «НИКИЭТ» обеспечивает изготовление и поставку 179 энергонапряженных панелей первой стенки (ППС). 
Конструкция панели ПС представляет собой сборочную единицу, в состав которой входят: несущая конструкция ППС (НКПС), энергонапряженные компоненты (пальцы ПС) и система механического крепления (СК).
 На стадии квалификации технологических процессов необходимо разработать и изготовить полномасштабный квалификационный макет ППС. Рассмотрены следующие варианты крепления пальцев ПС к НКПС: сварное соединение и механическая фиксация. В первом варианте для защиты сварных швов от излучения плазмы на панель устанавливается защитный тепловой экран (ЗТЭ), в то время как при механическом креплении рассматривается конструкция ППС без использования ЗТЭ.
В данной работе представлены результаты гидравлического и теплового расчета конструкции полномасштабного макета без использования ЗТЭ. Особое внимание уделено параметрам тракта охлаждения ППС и распределению температур в конструкции полномасштабного макета.
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