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Слои из ультрадисперсных порошков (УДП) металла эффективны для получения ряда интересных результатов и полезны для применения в качестве мишеней лазерного термоядерного синтеза.
Идея упрочнения и изменения параметров слоев из ультрадисперсных порошков металла термическим методом предложена д.ф.-м.н. Меркульевым Ю.А. в 2013 г и был проведён ряд экспериментов по изготовлению и контролю подобных слоев, к сожалению, прерванных его кончиной. Сейчас эти работы возобновляются [1,2,3].
Ультрадисперсные порошки металла начинают сплавляться при ~ 1/3 и менее от точки плавления исходного материала (в зависимости от материала и первоначальной плотности и размеров частиц УДП). Это позволило проводить эксперименты по упрочнению УДП Аu, даже не в вакуумной печи.
Отметим, что материал начинает на воздухе сплавляться в глубину с оседанием и частичным укрупнением частиц, при этом слой значительно упрочняется. В вакуумной печи происходит более равномерное сплавление и упрочнение материала по всему объему.
Полученные образцы контролируются оптическими и рентгеновскими методами, а также методом сканирующей электронной микроскопии [3,4].
Преодолен ряд сложностей, связанных с работой при повышенных температурах (до 500 0С), небольшими размерами образцов и малыми количествами используемого УДП металла.
Работа выполнена при частичной поддержке гранта РФФИ № 15-02-08113. 
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