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В последние годы активно исследуется имплозия многопроволочных сборок, ускоряемых давлением магнитного поля протекающего по ним тока. В экспериментах при сжатии цилиндрических вольфрамовых многопроволочных сборок получена рекордная мощность мягкого рентгеновского излучения свыше 240 ТВт, при полной энергии излучения около 2 МДж [1]. Существенно, что полученная мощность излучения в 3-4 раза превышает электрическую мощность, вкладываемую генератором в нагрузку.
В ходе имплозии многопроволочных цилиндрических вольфрамовых сборок на сильноточном электрическом генераторе "АНГАРА-5-1", образуется сильноточный Z-пинч, который является мощным источником не только мягкого, но и жесткого рентгеновского излучения. Эмиссия жесткого тормозного и характеристического рентгеновского излучения обусловлена взаимодействием быстрых электронов с плазмой Z-пинча [2]. В работе приведены результаты экспериментов по измерению тока электронного пучка, временных и пространственных характеристик характеристического излучения материала многопроволочной сборки. Мощность линий La характеристического рентгеновского излучения вольфрама из Z –пинча составила 50 МВт. Оценка тока электронного пучка (~ 20 кА) по мощности характеристического рентгеновского излучения, полученая в предположении, что ускоренные электроны движутся по прямолинейным траекториям в плазме, соответствует прямым измерениям тока ускоренных электронов поясом Роговского (10-30 кА). 
Быстрые электроны могут попадать в пинч с периферии плазмы. Замагниченные электроны с катодного электрода при движении, в основном в радиальном направлении, в скрещенных магнитных и электрических полях увеличивают свою поперечную, по отношению к магнитному полю, кинетическую энергию за счет сохранения магнитного момента в нарастающем к оси магнитном поле. Кроме того, генерация быстрых электронов в пинче также возможна за счет высокой электронной температуры на фронте ударной волны (~300 эВ), возникающей в процессе имплозии многопроволочной сборки [3]. Показано, что основная доля жесткого излучения возникает в центральной части Z-пинча, что подтверждается изображениями в квантах характеристического рентгеновского излучения (~8 кэВ), зарегистрированными на рентгеновскую пленку.
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