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[bookmark: _GoBack]В работе исследовалось распространение поверхностной электромагнитной волны [1],[2] (ПЭВ) на газоразрядной трубке [3] типа OSRAM HO 80W/830.Диаметр трубки 16 мм. Длина - 145см. К электродам трубки приложено напряжение 330 В, частоты 40 кГц. Средний ток равен 0.24 А. Для возбуждения поверхностной волны трубка была помещена в волновод, подключенный через коаксиально-волновой преобразователь к СВЧ генератору. Частота генератора 2.5 ГГц. Конец волновода закрыт  металлической заглушкой. Для оптимального согласования, трубка проходила через отверстие диаметром 32 мм в широкой стенке волновода. Газоразрядная трубка помещалась в волновод через центр данного отверстия. Положение трубки в волноводе было выбрано экспериментально, исходя из условия  возбуждения ПЭВ.
Для измерения продольного распределения вектора электрической напряженности поля был использован зонд, который перемещался с постоянной скоростью параллельно оси трубки. Сигнал с зонда принимался супергетеродинным приемником. Сигнал с выхода  усилителя приемника, пропорциональный  , регистрировался на осциллографе.
Было измерено распределение  вдоль оси трубки. Измерен пространственный декремент затухания волны. Длина волны определялась двумя способами:  интерферометрическим методом и методом стоячей волны. В интерферометрическом методе сигнал с генератора делился тройником на два когерентных сигнала: опорный и диагностический. Опорный сигнал складывался с диагностическим сигналом движущегося зонда. По зарегистрированному сдвигу фаз измерялась длина волны. Благодаря большой чувствительности интерференционного метода удалось измерить распределение затухающей ПЭВ на длине порядка метра. Измерение длины волны подтверждены измерениями распределения поля стоячей волны с использованием зеркала. Проведено сравнение распределения поля газоразрядной трубки с распределением поля металлического стержня.
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