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Ранее было показано наличие мелкомасштабных короткоживущих плазменных образований на начальной стадии разряда в воздухе [1]. Для дальнейшего изучения пространственных особенностей пробойных процессов были применены методы лазерного зондирования и спектрально селективная макросъемка в видимом и ближнем ИК диапазонах.
Для исследования начальной стадии формирования разряда в воздухе с высоким временным и пространственным разрешениями использовалась лазерная теневая съемка (до трех независимых лазерных каналов с 5 нс/20 мДж на длине волны 532 нм). Примененная оптическая схема микропроецирования позволяет получать изображение объекта с разрешением ~10 мкм при удалении от основного объектива на расстояние более 1 м, что позволяет вести съемку в условиях приложенного напряжения мегавольтного уровня.
Исследована масштабируемость явлений, происходящих вблизи острия на разных геометрических масштабах атмосферного разрядного промежутка. Проведено сравнение динамики плазмообразования вблизи острия при приложенных напряжениях в 40кВ и 1 МВ, при сравнимых средних напряженностях поля. Оценено влияние фронта приложенного напряжения на структуру прорастающих каналов. Визуализированы градиенты электронной плотности, оценены средние и локальные плотности тока в фазе формирования и роста разрядных каналов.
Особенности плазмообразования в момент начала роста разрядных каналов могут определять свойства генерируемых в этот момент излучений [2,3]: варьирование выхода жесткого излучения в широких масштабах от выстрела к выстрелу, сложные спектральные и угловые распределения излучений и т.д.
Работа выполнена при частичной поддержке грантом РФФИ 17-08-01690-а.
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