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Инфракрасная термография поверхности струйного анода и жидкого катода
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Электрические разряды между струйным и жидким электродами вызывают интерес как с точки зрения изучения физических процессов, так и практических применений.
Целью данной работы является исследование распределения температуры в парогазовом разряде между струйным анодом и жидким катодом при атмосферном давлении методом инфракрасной термографии. Для инфракрасной термографии поверхности электродов в зоне горения разряда применялся тепловизор марки «FLIPA 6500 SC». Обработка полученных данных производилась с использованием программного обеспечения ALTAIR 5.91.010. Параметры зажигания разряда постоянного поля имеют следующие значения: р=105 Па, υс =0,4 м/с, dc =3мм, U =400 В, I=1000 мА. В качестве электролита был использован 7% раствор NaCl в технической воде.
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Рис. 1

Анализ термограмм температурного поля и график распределения температуры вдоль жидкого катода показывает, что нагрев струйного анода и жидкого катода зависит от формы горения разряда. Как видно из термограммы распределения рис. 1, неоднородный нагрев происходит как на поверхности струйного анода, так и на поверхности жидкого катода. График распределения температуры вдоль поверхности струи и жидкого катода соответствуют вертикальному распределению температуры на термограмме. Наблюдается два максимума с температурой 320С. Выявлено, что в зависимости от формы горения разряда наблюдаются самые различные термограммы температурного поля и графики распределения температуры на поверхности жидкого анода.
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