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В катодном слое разряда постоянного тока при пониженном давлении газа ионы приобретают энергию порядка 200 - 300 эВ и поэтому, при попадании на металлический катод, с большой вероятностью выбивают их него атом, т.е. происходит распыление катода, называемое в микроэлектронике плазменным травлением. Для оценки и анализа влияния этого эффекта на временные характеристики газового разряда примем следующую модель:
1) 
в газоразрядную трубку из резервуара с высоким давлением через редуктор поступает чистый газ с заданным расходом  - число атомов в единицу времени;
2) 

через выходной клапан в пустой резервуар выпускается смесь (рабочий газ и атомы распыленного катода) с такой скоростью  , чтобы поддерживать заданное давление  , которое слагается из давления атомов рабочего газа и распыленных атомов катода;
3) 
источник постоянного тока поддерживает в цепи заданный ток ;
4) 
атомы рабочего газа и металла после ионизации превращаются в ионы и часть из них бомбардирует катод:   ;
5) 
ионы рабочего газа, сталкиваясь с поверхностью катода, выбивают из него атом металла с вероятностью   , а сами перезаряжаются и отражаются обратно в объем трубки, т.е. при распылении катода ионами газа (обычно благородного) не происходит изменения числа атомов рабочего газа в системе;
6) 
ионы металла, сталкиваясь с поверхностью катода, выбивают из него атом металла с вероятностью , а сами остаются в катоде, легируя его, т.е. при распылении катода ионами металла общее число атомов в трубке может увеличиваться или уменьшаться;
В рамках перечисленных предположений, выписаны уравнения баланса для концентраций атомов рабочего газа и паров металла и проанализированы для двух экспериментально реализованных случаев [1, 2].

В первом – газоразрядная трубка запаяна: , газ – аргон, полый катод – нержавеющая сталь или медь [1]. На начальном этапе давление газа растет линейно, т.к. доминирует процесс распыления катода ионами аргона. По мере увеличения концентрации паров металла происходит увеличение доли их ионов и в стационарном режиме легирование катода ионами металла компенсирует поступление в объем атомов металла из-за распыления катода.
Во втором случае рассмотрено влияние скорости прокачки газа на характеристики разряда с полым катодом из нержавеющей стали при заданном давлении газа (неона или аргона) [2].   Увеличение скорости прокачки газа приводит к уменьшению концентрации атомов металла в трубке и подавлению влияния распыления катода на характеристики разряда.
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