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Для мощного атомарного инжектора спроектирована и изготовлена система быстрой вакуумной откачки пучкового тракта инжектора на базе дуговых испарителей титана. Энергия частиц пучка 40 кэВ, мощность пучка в извлеченных ионах 5 МВт, в атомах 3.5 МВт. Высокая мощность пучка обуславливает значительное газовыделение на поглотителе не перезарядившихся ионов и на элементах пучкового тракта, что может привести к росту реионизационных потерь пучка. Поэтому важно обеспечить высокую скорость откачки в пучковом тракте, особенно после отклоняющего магнита и в области приемника отклоненных ионов.
Первая ступень откачки в области между нейтрализатором и отклоняющим магнитом обеспечивается 4 стержневыми испарителями титана, расположенными параллельно оси пучка. Сорбционная панель первой ступени представляет собой медную цилиндрическую поверхность диаметром около метра с оребрением внутренней поверхности и возможностью охлаждения до температуры жидкого азота [1].
Вторая ступень откачки занимает часть вакуумной камеры между магнитом и выходным портом пучка и имеет кольцевой испаритель титана. Сорбционные панелями, набраны из алюминиевого профиля с ребристой поверхностью.
Для расчетов распределения газа в пучковом тракте использовалась программа MolFlow [2]. Суммарные реионизационные потери пучка при двух ступенчатой откачке снижаются до 5% по сравнению с 26% при откачке только первой ступенью.
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