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Филаментация фемтосекундного лазерного излучения вызывает научный интерес уже более двух десятилетий, поскольку этот процесс сопровождается многими нелинейными эффектами. Также в филаментах происходит генерация рентгеновского излучения, высших гармоник в УФ-диапазоне, суперконтинуума и терагерцового излучения [1, 2]. Существует ряд методов измерения пространственных параметров плазменного канала филамента и плотности плазмы внутри него, основанных на измерении проводимости промежутка между электродами, в котором находится плазменный канал [3], флуоресценции [4], методах накачки и зондирования, включая просвечивающую интерферометрию [5 – 7]. Работа посвящена экспериментальному исследованию процесса формирования плазменного канала филамента и распада плазмы в течение первых сотен пикосекунд в газах при различном давлении с использованием данного метода диагностики. 
Представлены данные по распаду плазмы в воздухе, азоте и аргоне для различной длительности лазерного импульса.
 При филаментации импульса с длительностью 150 фс в воздухе обнаружена нелинейная зависимость начальной пиковой электронной плотности в плазменном канале от давления. Так плотность плазмы увеличивается почти в 2 раза при повышении давления от 3 до 4 атм.
Обнаружена анизотропия показателя преломления, возникающая при распространении высокоинтенсивного импульса лазерной накачки в среде.
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