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Плазма разрядов с жидкими электродами широко используется в различных процессах, например, для очистки сточных вод, обработки поверхностей деталей, и др. [1]. Наиболее исследованы разряды постоянного тока между твердым и жидким электродами. Разряды ВЧ тока между двумя жидкими электродами исследованы существенно меньше [2]. Целью настоящей работы является построение модели струйно-капельного ВЧ разряда.
Полная постановка задачи включает в себя описание гидродинамических, электродинамических и плазмодинамических процессов в многофазной среде «жидкость-пар-плазма». Существенным обстоятельством, осложняющим построение модели, является большое количество взаимодействующих частиц. Например, в плазме поверхностного микроразряда во влажном воздухе насчитывают 53 заряженных и нейтральных частиц, между которыми возможны 624 плазмохимических реакции [3]. При учете растворенных солей к этим компонентам добавляются атомы, молекулы и радикалы соответствующих веществ [4]. 
В связи с этим рассмотрена упрощенная модель «средних частиц», которые являются «представителями», соответственно, групп положительно и отрицательно заряженных ионов, возбужденных частиц частицы, атомов и молекул в основном состоянии. 
На основе анализа уравнений Максвелла для ВЧ электромагнитного тока, протекающего по электролитному струйному электроду, показано, что значения высокочастотного электромагнитного поля, генерируемые протекающим ВЧ током, достигают значений  В/м. Этого достаточно для автоэлектронной эмиссии первичных электронов, пробоя газа между жидкими электродами и образования кольцевых плазменных структур вокруг струйного электрода. 
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