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Создание стабильных пылевых структур в тлеющем разряде в магнитном поле до 20000 Гс [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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В недавних исследованиях [1,2] в условиях тлеющего разряда была создана пылевая плазма в магнитном поле до 10000 Гс. Полученные результаты развивают понимание физических процессов, обнаруженных ранее при воздействии на пылевую плазму слабого магнитного поля [3-7]. Кроме того, исследования в тлеющем разряде существенно дополняют экспериментальные данные, полученные в пылевой плазме в сильных полях в условиях ВЧ разряда [8-10]; они дают уникальную информацию об объемном пылевых образованиях и устойчивости разряда в магнитном поле.
В настоящей работе приводятся экспериментальные данные по созданию пылевой плазмы в условиях тлеющего разряда в сильном магнитном поле до 20000 Гс. Пылевая ловушка в страте характеризуется существенной неоднородностью параметров. Созданы трехмерные структуры до десяти частиц в сечении. В зависимости от условий, при увеличении магнитного поля пылевые структуры могут проявлять неустойчивость с полной, или частичной потерей пылевой компоненты.
Пылевая ловушка в области сужения канала тока формируется только при наложении магнитного поля. Пылевые структуры имеют трехмерную геометрию, обладают сверхбыстрым вращением в десятки радиан в секунду. Расположение частиц обнаруживает анизотропию в горизонтальной плоскости. Данная ловушка оказалась свободной от возникновения неустойчивости. В магнитном поле свыше 0.1 Тл возникает пылевая ловушка в области сильной неоднородности магнитного поля вблизи верхнего торца магнитной катушки. Ловушка остается стабильной во всем диапазоне использованной магнитной индукции.
Работа поддержана РНФ, исследование сверхбыстрого вращения поддержано, грантом № 18-12-00009, исследование кластеров в магнитном поле поддержано грантом № 18-72-10019.
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