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Моделирование Нижнегибридного тока увлечения с учетом электрического поля в плазме токамаков фт-2 и глобус-м2 [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Нижнегибридный (НГ) метод поддержания тока [1] потенциально может быть использован в качестве эффективного способа генерации тока по среднему и периферийному радиусам плазменного шнура для уширения профиля тока в ИТЭР, который будет работать с тяжелыми изотопами водорода [2].
В настоящее время НГ генерация тока широко применяется в токамаках традиционного типа, в частности, недавно на токамаке ФТ-2 было изучено влияние изотопного эффекта на зависимость эффективности НГ генерации тока от основных параметров водородной и дейтериевой  плазмы [3]. 
Особую актуальность проблема генерации тока приобретает применительно к сферическим токамакам, работающим при низком значении магнитного поля и высокой плотности, что приводит к ужесточению условий доступности для волн накачки. В обновленном токамаке Глобус-М2 проводятся эксперименты по апробации схем возбуждения нижнегибридных волн как в тороидальном, так и в полоидальном замедлении. 
Для интерпретации экспериментальных результатов, указывающих на высокую эффективность НГ генерации тока, проводилось комплексное моделирование распространения и поглощения НГ волн в плазме токамаков ФТ-2 и Глобус-М2. Величина и направление тока, генерируемого НГ волной, были рассчитаны с использованием кода Fast Ray Tracing Code (FRTC) [4], рассчитанного спектра НГ волны c помощью кода Grill3D [5] и измеренных профилей параметров плазмы. Магнитное равновесие плазменного шнура обеспечивалось кодом ASTRA [6] с использованием измеренных радиальных профилей параметров плазмы. 
В настоящей работе применен новый одномерный подход к моделированию генерации нижнегибридного тока увлечения с учетом влияния остаточного электрического поля на функцию распределения электронов, генерацию надтепловых электронов и, следовательно, на эффективность НГ генерации тока, предложенный в работе [7]. Расчеты НГ генерации тока проводились для условий экспериментов с дейтериевой плазмой на токамаках ФТ-2 и Глобус-М2. Результаты моделирования сравниваются с экспериментальными данными. 
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ 18-72-00117.
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