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система свч-ввода на стадии физического пуска установки токамак т-15мд [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Наряду с физическими задачами, связанными с СВЧ-нагревом плазмы на установке Т – 10, проводились эксперименты по стабилизации неоклассической тиринг моды и контроля пилообразных колебаний [1]. С этой целью была сконструирована сканирующая (в тороидальном и полоидальном направлениях) система ввода, позволяющая увеличивать плотность мощности СВЧ-излучения в сечение пучка в зоне ЭЦР до уровня 250 кВт/см2 при вводимой мощности 500 кВт. Фокусировка излучения достигалась с помощью двух профилированных зеркал, расположенных в вакуумной части патрубка токамака. Согласно расчётам, проведённым в ИПФ РАН (г. Нижний Новгород), достигалась полуширина фокального пятна до 0.8 см на уровне мощности e-1 при относительно малых дифракционных потерях в системе ввода, составлявших величину порядка 8 %. Эта система ввода также успешно использовалась в экспериментах по СВЧ-пробою на второй гармонике электронно-циклотронного резонанса в X-моде [2,3]. 
[bookmark: _GoBack]На стадии физического пуска установки токамак Т-15МД будет использоваться гиротрон с мощностью 1 МВт на частоте 82,6 ГГц для предыонизации газа. В одном из патрубков токамака планируется использование системы СВЧ-ввода, прототипом которой является система ввода на Т-10. По расчётам, сделанным для поля 1,3 Тл на геометрической оси тороидальной камеры токамака, пробой должен происходить в центральной области поперечного сечения тора. При этом расстояние от фокусирующего зеркала до зоны ЭЦР составит 1,1 метра. Плотность мощности СВЧ-излучения в сечение пучка в зоне резонанса оценивается в 300 кВт/см2 при полуширине пучка 1 см на уровне мощности e-1. Дифракционные потери не превышают 2 %. Система также предусматривает ввод излучения под различными углами в тороидальном и полоидальном направлениях. 
Помимо предыонизации рабочего газа возможно также проведение экспериментов по ЭЦР-нагреву плазмы. Максимальная длительность работы гиротрона составляет 30 с, поэтому после пробоя газа можно будет включать гиротрон, как на стационарной стадии омического разряда, так и при изменении тороидального поля с целью смещения области вклада мощности. Расчёты, выполненные с использованием кода DINA [4] показали, что электротехнических комплекс Т-15МД позволяет, например, поднять Bt с 1,2 Тл до 1,5 Тл примерно за 300 мс. 
Работа выполнена при поддержке корпорации РОСАТОМ.
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