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Активная спектроскопическая диагностика (в англоязычной литературе - charge-exchange recombination spectroscopy, CXRS) широко применяется на современных токамаках для измерения таких важных параметров плазмы как концентрация и распределение примесей, профили ионной температуры и скорость вращения плазмы. Диагностика CXRS Edge на установке ИТЭР будет располагаться в третьем экваториальном порту и будет проводить измерения для внешней части плазменного шнура — от точки входа в плазму до середины малого радиуса плазмы.
Пассивный сигнал в CXRS-диагностике формируется вследствие перезарядки ионов периферии плазмы токамака на нейтральных атомах водорода/дейтерия, поступающих со стенки камеры в результате рециклинга. Предсказательное моделирование пассивного сигнала остается актуальной проблемой, поскольку требует совместного решения ряда теоретических задач, для чего необходимо сложное численное моделирование.
В данной работе, в соответствии с ранее разработанным алгоритмом [1], для одного из расчетных сценариев работы дивертора в ИТЭР выполнены расчеты фонового излучения от пассивной перезарядки для одной из линий иона бериллия Be IV, используемой для диагностики CXRS Edge пристеночной плазмы. Рассчитан вклад перезарядки ионов бериллия Be V на нейтральных атомах дейтерия в основном и первом возбужденном состояниях. Использованы сечения реакции перезарядки, рассчитанные численным кодом ARSENY [2] и другими кодами. Использованы данные из базы данных моделирования пристеночной плазмы ИТЭР на основе численного кода SOLPS [3, 4]: расчеты кинетики рециклинга дейтерия кодом EIRENE [5] и эрозии бериллиевой первой стенки кодом ERO2.0 [6]. Расчеты эффективных коэффициентов эмиссии фотонов выполнены с помощью кода nl-KINRYD [7].
Работа выполнена при финансовой поддержке Частного учреждения Госкорпорации «Росатом» «Проектный центр ИТЭР».
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