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Режим диамагнитного удержания (диамагнитный “пузырь”) [1] призван значительно увеличить время удержания плазмы в открытых осесимметричных ловушках газодинамического типа (ГДЛ). Идея заключается в том, чтобы в центральной области ловушки сформировать “пузырь” плазмы высокого давления с . Внутри пузыря магнитное поле близко к нулю, поскольку практически полностью вытеснено плазмой. Оценки показывают, что это приводит к значительному увеличению пробочного отношения и эффективному улучшению удержания.
Прежде была построена одномерная МГД модель равновесия пузыря в цилиндрическом приближении для случая изотропной плазмы и постоянной температуры [1]. Далее, в работе [2] данная модель была обобщена на двумерный случай и стала учитывать эффекты непараксиальности, связанные с натяжением силовых линий. Тем не менее, внутри пузыря магнитное поле близко к нулю, а значит гидродинамическое приближении может нарушаться, требуется учет кинетических эффектов. В работе [3] представлена полностью кинетическая модель равновесия пузыря с изотропной в поперечной плоскости функцией распределения. Динамика отдельных частиц в диамагнитной ловушке рассматривается в работе [4]. Также ведутся работы по полному компьютерному моделированию диамагнитного пузыря [5-7]. 
Настоящая работа посвящена созданию гибридной модели равновесия диамагнитного пузыря в осесимметричной открытой ловушке в цилиндрическом приближении. Мы предполагаем, что плазма состоит из двух компонент: (1) горячие ионы, высокоэнергичные частицы, которые мы описываем в рамках кинетической теории; (2) холодная равновесная фоновая плазма, для описания которой используется МГД. В результате численного моделирования получены равновесные решения типа диамагнитного пузыря в широком диапазоне параметров, в частности, рассчитаны равновесия плазмы в ГДМЛ [8] в режиме диамагнитного удержания.
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