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Моделирование нейтронного потока из плазмы сферического токамака глобус-м2 в экспериментах с нейтральной инжекцией [footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 
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Реконструкция компактного сферического токамака Глобус-М2 [1], произведённая в 2018 году, включает в себя модернизацию электромагнитной системы (увеличение тока плазмы до 0.5 МА, тороидального магнитного поля до 1 Тл). Она позволила существенно повысить параметры плазмы и улучшить удержание быстрых частиц, возникающих при ионизации высокоэнергетических атомов, инжектированных пучком. Быстрые ионы взаимодействуют с ионами основной плазмы и друг с другом, что приводит к рождению нейтронов за счет реакции ядерного синтеза. Следствием улучшенного удержания стал рост полного нейтронного потока [2]. 
В настоящее время измерения нейтронных потоков на установке Глобус-М2 проводятся при помощи двух коронных счетчиков с полиэтиленовым замедлителем и нейтронного спектрометра. В качестве источника быстрых частиц выступает инжектор высокоэнергетических атомов водорода или дейтерия мощностью до 1 МВт с энергией частиц от 18 до 30 кэВ. Также готовится к запуску второй инжектор, обеспечивающий инжекцию водорода или дейтерия с энергией 20-50 кэВ мощностью до 1 МВт. Моделирование поведения быстрых ионов проводится при помощи кода NUBEAM [3], который использует реконструкцию магнитной конфигурации плазмы, выполненную при помощи кода EFIT [4], а также сведения об основных параметрах плазмы: значение ионной температуры, измеряемое при помощи анализатора атомов перезарядки или активной спектроскопической диагностики; пространственное распределение концентрации электронов, измеряемое при помощи диагностики томсоновского рассеяния; эффективный заряд плазмы, полученный на основании измерений тормозного излучения. Результатом работы кода NUBEAM является функция распределения быстрых частиц – один из ключевых входных параметров реализованного алгоритма, который вычисляет пространственную функцию источника нейтронов. После её вычисления проводится моделирование генерации нейтронной эмиссии методом Монте-Карло с целью определения потока нейтронов на детектор с учетом реальной геометрии эксперимента. Результаты моделирования сравниваются с данными, полученными в эксперименте. Также в работе рассматривается влияние тороидальных альфеновских мод на нейтронный выход токамака Глобус-М2.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 17-12-01177-П). В работе использованы экспериментальные данные, полученные на УНУ «Сферический токамак Глобус-М», входящей в состав федерального центра коллективного пользования «Материаловедение и диагностика в передовых технологиях» (уникальный идентификатор RFMEFI62119X0021).
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