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Для эффективной работы осесимметричных открытых ловушек с популяцией горячих ионов (с энергией ~ 10 кэВ), таких как  Газодинамическая ловушка (ГДЛ) и планируемая на ее основе ГДМЛ, требуется поддержание популяции относительно холодной мишенной плазмы (с энергией ~ несколько сотен эВ). Без мишенной плазмы в ГДЛ происходит развитие кинетических неустойчивостей [1], а также невозможно поддерживать электрический контакт с электродами системы подавления МГД неустойчивостей необходимый для работы этой системы[2]. Так как удержание мишенной плазмы происходит в сильностолкновительном режиме, то конус потерь в фазовом пространстве для мишенной плазмы всегда заполнен и мишенная плазма покидает ловушку за время порядка газодинамического. Таким образом, без достаточной подпитки популяции мишенной плазмы веществом в открытых ловушках невозможно стационарное удержание плазмы с термоядерными параметрами.
В данной работе рассмотрен источник плазменной струи для поперечной инжекции плазмы в открытую ловушку. Для проникновения плазмы в ловушку при инжекции перпендикулярно силовыми линиям магнитного поля давление струи плазмы должно быть порядка давления магнитного поля ловушки. Это накладывает требования на минимальную удельную энергию плазменной струи.
Струя плазмы создается и ускоряется с помощью пушки Маршалла. Такой метод хорошо зарекомендовал себя на токамаках [3], а также был опробован на открытых ловушках [4]. 
В ходе разработки источника он был несколько раз модифицирован. В данной работе представлены результаты измерения параметров плазменной струи из источника со следующими изменениями относительно предыдущей версии:
1) Радиальная инжекция газа, что позволило ускорить темп напуска газа
2) Керамический изолятор находится дальше от места напуска газа и закрыт от плазмы внешним электродом.
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