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Моделирование влияния нейтрального газа на потенциал в расширителе открытой ловушки [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Открытые магнитные ловушки для удержания плазмы с аксиальной симметрией являются одним из кандидатов для создания термоядерной системы, например источника нейтронов для материаловедческих целей [1]. Время жизни плазмы в открытых ловушках определяется продольными потерями тепла и частиц.  Обычно плазма в открытой ловушке положительно заряжается так, чтобы поддерживать амбиполярность продольных потерь электронов и ионов. Потенциальный барьер, который удерживает горячие электроны распределен от центральной области ловушки вплоть до стенки, поэтому режим течения плазмы  расширителе за пробкой влияет на удержание энергии в ловушке.
В предыдущих работах [4,5,6] для того, чтобы определить характер профиля потенциала за пробкой ловушки анализировалась динамика электронов в этой области. При этом вариации скорости потока ионов за пробкой для простоты не учитывались. Тем не менее, очевидно, что изменение скорости потока ионов, а, следовательно, и профиля плотности плазмы вдоль силовой линии приводит к изменению распределения потенциала и величины дебаевского скачка. В данной работе рассматривается влияние следующих эффектов: ускорение ионного потока электрическим полем и его торможение за счет перезарядки на остаточном газе. 
В работе представлены результаты численного моделирования. Показано, что величины потенциала плазмы в расширителе и дебаевского скачка на поверхности приемника плазмы чрезвычайно чувствительны к вариациям скорости ионного потока. Учет ускорения ионов в расширителе амбиполярным полем приводит к существенному уменьшению величины скачка. Этот эффект благоприятен с точки зрения удержания энергии в ловушки, так как уменьшение электрического поля на стенке способствует уменьшению влияния вторичной электронной эмиссии. С другой стороны, скорость ионного потока может существенно уменьшаться из-за взаимодействия плазмы с нейтральным газом. В качестве примера такого процесса рассмотрена перезарядка ионов на нейтральном водороде. Показано, что перезарядка даже незначительной части потока ионов приводит к резкому увеличению дебаевского скачка на поверхности приемника плазмы.
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