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В докладе приводятся результаты численных исследований возможности проведения некоторых физических экспериментов при облучении мишеней пучком ионов от установок TWAC (ИТЭФ) [1] и SIS(GSI).

Численно оценивается уровень получаемых давлений для проведения экспериментов по исследованию уравнений состояния веществ, нейтронного выхода из конических мишеней и достижения условий, при которых, согласно теоретическим оценкам, возможно получение металлического водорода.

Ранее делались аналогичные оценки для цилиндрических мишеней. Цилиндрическая геометрия мишени хорошо согласуется с геометрией ионного пучка, и распределения параметров сжатия газа, при длине пробега большего радиуса и равномерном распределении энергии пучка по площади мишени, носит характер, близкий к одномерному [2], [3].

В данной работе рассматривается использование не цилиндрической, а “плоской” ударной волны, инициируемой ионным пучком, что позволяет достичь более высоких величин давлений, из-за увеличения скорости потерь энергии в конце движения иона (Брэгговский пик). 
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