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Диверторные пластины будущего токамака-реактора будут подвергаться многократным (до 106 циклов) серьезным импульсам тепловой нагрузки (до 0,2(1 МДж/м2 c частотой 1(10 кГц) при развития на периферии плазменного шнура локальных разрушений магнитной конфигурации – ЕLМ-ов. Техническая реализация системы надежных теплоприемников, работающих в условиях эпизодических разрушений магнитной конфигурации, имеет существенные трудности. Капиллярно-пористая система, заполненная литием [1] кажется одним из наиболее перспективных решений в этих условиях. Литиевый рельсовый лимитер токамака Т-11М [2] может рассматриваться как прототип приемных пластин такого дивертора, т.к. его тепловая нагрузка в течение срывов (0,1(0,2 МДж/м2) приближается соответственно к нагрузкам, вызываемым ЕLМ-ами.

Эксперименты выполнялись на токамаке T-11M с R=0.7м, a=0.2м, BT=1Tл, Ip=70(100кA. Для регистрации проникновения примесей в центр плазменного шнура была применена многоканальная измерительная система радиационных потерь на основе UV–фотодетекторов (AXUV) с временным разрешением не хуже 2 мкс [3,4]. Для регистрации магнитных флюктуаций B( на поверхности проводящего кожуха и камеры использовались магнитные зонды в 2-х тороидальных сечениях, мощность энерговыделения на диафрагме регистрировалась с помощью инфракрасного радиометра (разрешение около 0.1 мс).

В докладе представлены экспериментальные результаты проведенного исследования. Принимая во внимание, что уровень тепловой нагрузки на литиевый лимитер был близок к значениям, предполагаемым для тепловых нагрузок на дивертор при ELM-ах в ITER-FEAT, полученные результаты дают надежду на успешное применение Li капиллярно-пористых систем в качестве диверторных пластин токамака-реактора.
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