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Приводятся результаты дальнейших экспериментальных исследований основных характеристик поверхностного СВЧ разряда и процессов его взаимодействия со сверхзвуковым потоком воздуха.

Поверхностный СВЧ разряд создавался на широких гранях диэлектрической антенны, выполненной из тефлона, сечением 2,4(1,5 см2. Длина антенны в экспериментах изменялась от 20 см до 5 см. Без сверхзвукового потока поверхностный СВЧ разряд представляет собой тонкий плазменный слой, покрывающий в зависимости от подводимой энергии частично либо всю поверхность диэлектрического тела. При дальнейшем увеличении СВЧ мощности либо длительности СВЧ импульса больше величин, необходимых для создания плазмы на всей антенны, на поверхности диэлектрического тела наблюдаются стоячие волны, образованные падающим и отраженным от конца антенны СВЧ излучением. Кроме того, в этом случае обнаружено явление образования на конце антенны шарового плазменного формирования, радиус которого увеличивается с ростом подводимой СВЧ мощности.

Проведены эксперименты по исследованию взаимодействия созданного таким образом поверхностного СВЧ разряда со сверхзвуковым потоком воздуха с использованием теневого метода диагностики. Была разработана специальная схема синхронизации, позволяющая получать теневые фотографии исследуемого процесса с временным разрешением порядка 10 мкс.

Экспериментально показано, что при формировании на антенне поверхностного СВЧ разряда с шаровым плазменным образованием на торце угол наклона ударной волны, образующейся в сверхзвуковом потоке воздуха на передней кромке антенны, увеличивается (по отношению к оси антенны) на 15 %, что соответствует уменьшению числа Маха потока в этой области антенны на те же 15 %.
