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Для контроля процессов в лазерной плазме с учетом трансформации энергии на атомном и ядерном уровнях, существует необходимость в разработке ядерно-физических методов регистрации малых потоков нейтронов в широком диапазоне энергий от тепловых до 10 МэВ с использованием детекторов, имеющих высокую чувствительность к нейтронам и малую чувствительность к жестким рентгеновским квантам ((-квантам).

Исходя из этого, нами была разработана методика регистрации малых потоков нейтронов с энергиями от тепловых до 10 МэВ с использованием всеволнового детектора нейтронов, состоящего из четырех пропорциональных счетчиков He3 и набора дисков замедлителей нейтронов - утеплителей.

У данных счетчиков благодаря высокому сечению реакции 3Не(n,p)3H, составляющему для тепловых нейтронов 5 ( 10-21 см2 достигается практически предельная эффективность регистрации нейтронов (СНМ-18 регистрирует 80% нейтронов, попадающих в активный объем счетчика).

Для увеличения эффективности регистрации быстрых нейтронов счетчики окружаются утеплителем из полиэтилена. Габаритные размеры всеволнового детектора нейтронов составляют ( 135(315 мм3.

Детектор подключен к КРЕЙТ-КАМАК с набором как стандартных блоков, так и блоков, созданных специально. Работоспособность детектора проверялась с использованием радиоактивных источников нейтронов.

Также проверялась работоспособность детектора в полях гамма-излучения. Основными факторами, влияющими на эффективность регистрации нейтронов в интенсивном поле ( - излучения являются:

а) образование ложных импульсов большой амплитуды за счет многократных наложений фотонных импульсов; 

б) падение коэффициента газового усиления с ростом мощности дозы гамма-излучения.

Данный детектор подвергался проверки двумя способами: 

а) детектор размещается около источника Со60 интенсивностью 105 квантов/сек;

б) детектор размещается около реактора, у которого наведенная гамма-активность составляла 2 р/час.

Результаты проверки показали, что гамма-излучение в указанных пределах не влияет на эффективность регистрации нейтронов.

Предложенная методика была отработана в лазерных экспериментах с использованием мишеней из дейтерированного полиэтилена.
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