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Ускорительный комплекс научного центра GSI (г. Дармштадт, Германия) предоставляет уникальные возможности для исследования физических процессов в плотной (порядка и выше плотности твердого тела) неидеальной плазме, образованной в результате нагрева твердотельных мишеней высокоэнергетичными пучками тяжелых ионов. Данные исследования проводятся в рамках развития идеи ИТС на пучках тяжелых ионов.

В результате недавней модернизации тяжелоионного синхротрона SIS-18 интенсивность ионных пучков, доступных для экспериментов в GSI, значительно возросла. Так, в течение прошедшего года на установке HHT Лаборатории физики плазмы в GSI была проведена серия успешных экспериментов с интенсивными (до 1011 частиц в 200-1200 нс импульсе; энергия 200-350 МэВ/нуклон) пучками тяжелых ионов. В части этих экспериментов изучались процессы взаимодействия ионов 238U, 86Kr, 40Ar и 18O с криогенными кристаллами инертных газов. Наряду со стандартными оптическими и спектроскопическими методами диагностики мишени, в проведенных экспериментах впервые было зарегистрировано изменение потери энергии ионного пучка со временем, обусловленное гидродинамическим откликом нагреваемого вещества мишени.

Для проверки корректности расчетных программ и интерпретации результатов измерений был проведен ряд численных экспериментов по моделированию процессов взаимодействия интенсивных пучков ускоренных тяжелых ионов с твердотельными мишенями и плотной плазмой. Двумерные расчеты гидродинамического отклика мишени проводились с использованием программы BIG2; параметры ионного пучка и мишени, использовавшиеся при моделировании, соответствовали параметрам вышеописанных экспериментов. В ходе расчетов, вместе с гидродинамическими явлениями в нагреваемом ионным пучком веществе, мишени изучалась временная зависимость потери энергии ионов на выходе из мишени. Рассчитанное изменение величины потери энергии ионов в процессе взаимодействия с мишенью хорошо согласуется с измеренными данными. Результаты проведенных расчетов представляют также практическую ценность при планировании и разработке будущих экспериментов подобного рода.
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