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В последние годы широкую область применения в физических экспериментах получили полимерные материалы. В экспериментах по взаимодействию лазерного излучения с веществом представляют большой интерес малоплотные материалы с объемной структурой (агар-агар (C12H18O9)n). В плазме лазерных мишеней излучение является одним из механизмов переноса энергии вглубь мишени и играет существенную роль в общем энергобалансе [1]. Другим приложением является исследование возможности создания на основе капиллярных разрядов, стенки которых состоят из таких полимеров как полиацетал (CH2O)n, полиэтилен (CH2)n, а также Li2CO3 и другие, компактных лазеров рентгеновского диапазона [2]. В обоих случаях для полного описания процессов, происходящих в плазме, необходимо моделирование характеристик (как спектральных, так и интегральных) собственного излучения плазмы.

Для расчетов оптических характеристик плазмы (коэффициенты поглощения и излучательные способности) в широком диапазоне плотностей и температур была использована столкновительно- радиационная модель [3, 4] и разработанные на ее основе компьютерные коды. Для легких элементов (Н, Li, С, О) была создана база данных по характеристикам ионных уровней и переходов между уровнями. Эта база данных включает в себя данные для более чем 1400 ионных уровней и более чем 10200 радиационных переходов, что позволяет проводить расчеты в широком спектральном диапазоне. Сравнение наших результатов с результатами расчетов других авторов (например, коды LEDCOP, IONMIX, FLY) показало удовлетворительное согласие (в рамках применимости указанных моделей).

Работа выполнена при поддержке учебно-научного центра “Фундаментальная оптика и спектроскопия” в рамках ФЦП “Интеграция”.
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