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Большой интерес представляет визуализация формы лайнеров и Z-пинчей при их имплозии, особенно в той длине волны, которая является наиболее представительной. Характерная энергия квантов - 100эВ - 1кэВ. На установке «Ангара-5-1» интегральная по времени камера-обскура применялась для изучения процессов плазмообразования, сноса плазмы к оси и пинчевания основной массы лайнера.

Использование интегральной во времени камеры обскуры приведет к наложению всех фаз имплозии на одно изображение, что существенно затрудняет трактовку полученного результата. Однако имеются и достоинства такой методики. Во-первых, сжатое состояние пинча длится короткое время (наносекунды), за которое излучается максимальная энергия, так что изображение, в основном, формируется последней фазой имплозии. Во-вторых, на той же обскурограмме можно фиксировать и начальные стадии имплозии, и в ряде случаев, трактовка возможна.

Изображения в камере обскуре формировались отверстиями диаметром 10-30 (м. За отверстиями 30 мкм. ставился алюминиевый фильтр толщиной 10 мкм. 

Число вольфрамовых проволочек в сборке составляло 60-120шт. диаметром 6-10мкм. Начальный диаметр многопроволочного лайнера был 8-40мм, а длина 1 см. Эксперименты проводились при токе 3-4 МА.

На обскурограммах видно, как плазма в виде струй срывается с отдельных проволочек и сносится к оси. Образовавшаяся внутри лайнера плазма светит в мягком рентгеновском излучении, и на его фоне можно наблюдать тени от ещё стоящих проволочек. Это говорит о том, что испарение проволочек происходит достаточно длительное время после начала тока. 

Таким образом, отчетливо видны три процесса, протекающие в разные моменты времени и локализованные в разных местах: стекание плазменных струй с проволочек, заполнение полости лайнера плазмой, на фоне излучения которой видны тени от стоящих проволочек и, собственно, сам пинч.

В ряде экспериментов была зафиксирована трубчатая структура пинча с характерным диаметром 180мкм. При этом, в основном, светится только внешний слой цилиндра. 

Исходя из минимального размера деталей, зафиксированных на регистраторе, можно оценить нижнюю границу энергии квантов, с помощью которых формируется изображение через отверстие без фильтра. 

