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К эффективности схемы микросекундного сжатия потока магнитного поля плазменным лайнером на импульсных генераторах тока. 
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В настоящее время активно изучается возможность обострения мощности в схеме сжатия магнитного потока (МП) на электрогенераторах с длительностью импульса от 100 ns до 1 mks [1]. В отличие от схем с применением взрывомагнитных генераторов [2], в изучаемой схеме МП сжимается лайнером при его ускорении током, создаваемым в первичной цепи внешним источником. Во вторичном контуре, включающем объем внутри лайнера с начальным магнитным полем и объем полезной нагрузки, скорость роста тока может на порядок и более превысить производную тока в первичной цепи. Эта схема при токе генератора на уровне десятков мегаампер имеет преимущества сравнительно со схемами на плазменных прерывателях, где, видимо, существуют принципиальные ограничения на максимум тока в нагрузке [3]. Полезно изучить ограничения эффективности данной схемы в связи с проектами типа [4]. 

Рассмотрены потери МП при деформации внутренней поверхности лайнера из-за неустойчивости Релея-Тейлора, а также вследствие диффузии поля в лайнер. 

Потери МП анализируются в расчетах по МГД-коду “ZETA-2,5”. Код создан на основе разработанных в ИММ РАН неявных консервативных эйлеро-лагранжевых алгоритмов. Предполагается, что лайнер сформирован набором металлических проволочек и вначале однороден. Табличные уравнения состояния, кинетические и излучательные коэффициенты плазмы рассчитаны по коду ТЕРМОС [5]. Показано, что значительная часть магнитного потока может захватываться плазмой и оставаться вмороженной в нее в течение времени нарастания тока в нагрузке, что может негативно отразиться на работе схемы как с точки зрения потерь МП, так и в связи с внесением неоднородности в объем полезной нагрузки и с ростом риска межэлектродных пробоев. Результаты 2D-расчетов сравниваются с расчетами в рамках 1D идеальной МГД-модели и с теоретическими оценками. 

Работа в части создания численных кодов и математического моделирования поддержана РФФИ, проект 00-01-00562А. 
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