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Моделирование плазмы в приближении электронной магнитной гидродинамики.
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Представленны  результаты моделирования плазмы в приближении ЭМГ. Расчитываемая система уравнений содержит электронну гидродинамику, самосогласованные уравнения Максвелла и уравнение для электронной температуры. Физическая модель содержит следующие эффекты: 1) эффект Холла, 2) диффузия магнитного поля, 3) джоулев нагрев, 4) термосилу, 5) давление электронов, и  6)три тепловых потока , пропорциональных: 
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u, где H магнитное поле, T- температура электронов, u- токовая скорость. В качестве тестовой задачи для написанного кода бралось моделирование нелинейной волны проникновения магнитного поля в плазму (КМС-волна). В тестовом расчете (эффекты 1 и 2)

исследовались следующие параметры: 1) отношение джоулева нагрева к изменению магнитной энергии в волне, 2)скорость КМС-волны. Полученные величины хорошо согласуются с теорией. Далее проводилось моделирование с учетом всех эффектов 1)-6). Результаты расчетов также сравнивались с ЭМГ теорией. Было получено, что скорость проникновения магнитного поля практически не изменяется по сравнению со значением скорости КМС-волны, полученным теоретически. Давление плазмы за фронтом волны достигает только 20% от давления магнитного поля. Этот результат показывает, что нет перегрева плазмы обусловленного проникновением магнитного поля, что противоречит грубым теоретическим оценкам, но коррелирует с экспериментами с плазменными прерывателями тока (ППТ). Этот код планируется использовать для моделирования ЭМГ эффектов в ППТ и плазме Z-пинча, а так же для моделирования генерации магнитного поля в лазерной плазме.
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