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Представлены критерии классического и квантового рассмотрения плазмы. Показано, что плазма при определенных условиях является квантовым объектом. Формально это означает появление постоянной Планка в макрохарактеристиках плазмы, физически – их принципиально квантовую природу. В качестве примера такой характеристики рассмотрен коэффициент аномальной диффузии в магнитном поле, известной как диффузия Бома.

Показана целесообразность и необходимость привлечения методов квантовой механики в теории плазмы. На основе вихревого характера аномальной диффузии описан механизм трансформации на внутриатомные масштабы энергии вихревого движения электронов через высоковозбужденные ридберговские состояния.

Показано, что аномальная диффузия с найденным коэффициентом ответственна за циклотронное излучение плазмы. Это излучение рассматривается как вынужденный излучательный переход между уровнями энергии вращения электронов в магнитном поле. Вынужденным безизлучательным переходам соответствуют процессы полевой (туннельной) ионизации и процесс развития динамического пинча. Скорость этих процессов также определяется коэффициентом аномальной диффузии.

Квантовое рассмотрение позволяет исследовать многие квантовые по своей природе процессы в плазме. Рассмотрены примеры таких процессов.
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