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ГЕНЕРАТОР «МОЛ» ДЛЯ ОТРАБОТКИ СХЕМЫ ГЕНЕРАЦИИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ИМПУЛЬСА В ПРОЕКТЕ «БАЙКАЛ».
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Сжатие быстрых лайнеров рассматривается как возможный источник генерации импульсов рентгеновского излучения с энергией масштаба десятков МДж. ТРИНИТИ, НИИЭФА и Курчатовский институт и ВНИИТФ разрабатывают  проект «Байкал», который использует индуктивные накопители и, в процессе нескольких последовательных преобразований, генерирует электрический импульс с параметрами, необходимыми для сжатия лайнеров.

Основные вопросы, возникающие при проектировании такой установки, будут проверены и отработаны на экспериментальной установке “МОЛ”, создаваемой в ТРИНИТИ. Будет испытан принцип сокращения длительности электрического импульса и увеличения выходной мощности на основе магнитного компрессора - тяжелого лайнера сжимающегося под действием магнитного поля в лабораторных условиях. Основными вопросами, подлежащими изучению на импульсном генераторе “МОЛ” являются:

-
исследование работы схемы магнитного компрессора (МК), предназначенной для сокращения длительности импульса от 100 мкс до 1 ( 2 мкс.

-
исследование работы плазменного размыкателя тока (ППТ) совместно с МК.

· исследование обострения импульса тока на основе электровзрывных, взрывных и электродинамических размыкателей, для сокращения длительности импульса тока от 100 мкс до 1 ( 2 мкс и от 1 ( 2 мкс до 150 нс.
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