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Результаты проведенных исследований по стабилизации идеальных баллонных мод (ИБМ) и мод Мерсье (ММ) в токамаке с немонотонным профилем запаса устойчивости q(a) и гофрированным тороидальным магнитным полем показывают следующее. Для ИБМ, локализованным на периферии плазмы наиболее неблагоприятными в смысле устойчивости являются «уширенные» профили давления плазмы. Эффект немонотонности q(a) в этом случае не дает заметного увеличения значений (крит ((крит определяет минимальное значение параметра (, начиная с которого плазма становится неустойчивой). Это связано с наличием большого градиента давления на краю плазмы и поэтому предпочтительным для стабилизации ИБМ является «пикированный» в центре и «уплощенный» на периферии профиль давления плазмы. 

Критерий устойчивости ММ в плазме с указанными профилями давления и q(a)>1 может быть нарушен вследствие дестабилизирующего воздействия гофрировки тороидального магнитного поля, приводящего к уменьшению глубины магнитной ямы токамака [1] и появлению зоны неустойчивости указанных мод в центральной части плазменного шнура. Установлены размеры зоны возбуждения мод Мерсье (по радиусу плазмы и вличние параметра () в зависимости от величины градиента давления в данной зоне.

Проведена оптимизация исследуемых профилей давления плазмы с целью максимизации величины (крит в каждой зоне неустойчивости. Установлено, что наиболее трудно стабилизировать ММ в центральной части плазмы из-за первоначально уплощенного профиля давления в этой зоне. Вследствие этого предел по (крит для мод Мерьсе мало меняется при изменении профиля давления плазмы. На периферии плазмы в области локализации ИБМ оптимизация профиля давления приводит к существенному увеличению значения (крит. 

[1] А.Б. Михайловский. Физика плазмы.1982.Т.8. С.841.

