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В докладе обсуждаются свойства низкочастотной (f=0,5-8 кГц) МГД активности, обнаруженной в различных экспериментальных условиях в токамаке ТУМАН-3М. Характерной особенностью наблюдающихся возмущений является переменная во времени частота колебаний, регистрируемых внешними магнитными зондами. Частота первоначального возмущения составляет ( 8 кГц. В дальнейшем наблюдается уменьшение частоты до ( 0,5 кГц, сопровождающееся значительным ростом амплитуды возмущения полоидального магнитного поля (Bp. Во многих случаях развитие этого возмущения заканчивается срывом разряда. В некоторых разрядах срыв не происходит, а наблюдается постепенное затухание возмущения: увеличение частоты и уменьшение амплитуды колебаний вплоть до полного их исчезновения. 

Анализ структуры колебаний показывает, что наблюдаемые возмущения имеют m = 3 или 4, при этом коэффициент запаса устойчивости на диафрагме q(a), как правило, ниже, чем m/n возмущения, что свидетельствует о внешнем характере моды или о наличии зацепления внешней и внутренних мод. Внешний характер моды подтверждается наблюдением соответствующих возмущений на сигналах СВЧ интерферометра. На периферийных хордах наблюдения амплитуда возмущения достигает 20% среднехордовой плотности, тогда как на центральных хордах ((nl)/(nl) не превышает 5%. Амплитуды возмущения на сигналах мягкого ренгтгеновского излучения на хордах, проходящих через центр и через 0,5a составляют 2 и 5%, соответственно. Не обнаружено корреляции развития МГД активности с величиной (t. 

В докладе обсуждаются возможные механизмы развития описанных возмущений и роль проводящей стенки камеры в их торможении. 
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