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Изучен временной  ход концентрации плазмы в ловушке-галатее «Октуполь», спадающей после резкого выключения разряда, в результате которого была образована некоторая начальная концентрация плазмы n0 (1010 – 1011 см-3 (водород) и 1011 - 5(1012 см-3 (аргон). Темп спада, очевидно, характеризует способность ловушки удерживать плазму. В предварительных экспериментах были получены данные по спаду средней концентрации плазмы, измеренной методом СВЧ-интерферометрии при барьерных магнитных полях Нб = 50 Э, 75 Э, 100 Э (стационарный разряд) и при  Нб  = 160  - 560 Э (квазистационарный разряд). Этот спад может быть представлен простой гиперболической зависимостью  n0/n(t) = 1+k(t, причём время уменьшения n в 3 раза лежало вблизи~300 мкс (аргон) и ~ 150 мкс (водород) и зависело от Нб. 

Плазма имеет возможность уходить на миксины, как ближайшие к ней элементы конструкции ловушки, хотя этот уход затруднён магнитной оболочкой, и на державки миксин, в которые упираются магнитные силовые линии и которые, следовательно, не экранированы от ухода электронов вдоль магнитного поля.

Были проведены систематические измерения спада ионного тока насыщения   ji(t)  на зонд, установленный в центре тороидального плазменного объёма, при Нб = 50 Э, 75 Э и 100 Э в стандартной конструкции «Октуполя», содержащего по 6 державок на одну миксину, и при уменьшенном до 3 числе державок одной миксины.

 Установлено, что спад ji(t) также подчиняется гиперболической зависимости, причём темп спада тем меньше, чем больше Нб. В пределах неопределённости эксперимента, вызванных демонтажем державок, уменьшение их числа вдвое не повлияло на темп распада плазмы.

Искусственное увеличение поверхности металла, находящегося в контакте с плазмой, путём введения в неё пластины размером 210 мм(70 мм уменьшает начальную концентрацию n0 и несколько увеличивает ток разряда ловушки. Но темп спада ji(t) и гиперболический характер этого спада с большой точностью сохраняются при разных глубинах погружения пластины в плазму. При этом пластина располагалась в плоскости миксины или под углом к ней ~ 100 без заметных различий в характере спада ионного тока ji(t) на зонд.

