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Представлены результаты экспериментов по нагреву и удержанию плазмы на модер​ни​зи​рованной установке ГОЛ-3-II. Магнитное поле теперь имеет многопробоч​ную конфигу​рацию. В центральной части соленоида длиной около 8 м создается однородное магнит​ное поле 4.7 Тл, а на обоих концах установки к участку однородного поля примыкают секции гофрирован​ного поля длиной по 2.2 м. Каждая такая секция состоит из 10 ячеек поля с Hmax=4.7 Тл и Hmin=3.3 Тл. Столб предва​рительной плазмы оторван от обоих материальных торцов установки вакуумными промежутками. Импульсный напуск газа позволяет создавать в центральной части соленоида плотность плазмы в пределах 1014(1016 см-3 при различном ее распределении по длине. В экспериментах показано, что при инжекции пучка с энергозапасом до 150 кДж энергетическое время жизни плазмы сущест​венно, более чем на порядок, увеличивается по сравнению с одно​родным распределением поля при электронной температуры на уровне 200-300 эВ.

В этих же экспериментах было обнаружено, что для получения режима с большим временем жизни плазмы при наличии гофрированного поля требуется более точное управ​ление полным током, текущим по плазме. Ранее для успешной макроскопической транспор​тировки электронного пучка через плазменный столб требовалось снижение полного тока до уровня ~10-12 кА при токе пучка ~30 кА в течение длительности инжекции (5-8 мкс). Исчезновение аномально низких продольных коэффициентов переноса после прекращения инжекции пучка может приводить к росту полного тока до появления неприемлемо больших поперечных потерь. Проведена модернизация узла создания предварительной плазмы с целью получения более стабильной работы системы в условиях многопробочной конфигурации магнитного поля и сильно неоднородной по длине плотности плазмы. 

На установке проводились также эксперименты по другим направлениям (воздействие мощных потоков электронно-горячей плазмы на твердотельные материалы; изучение динамики разлета плазмы, возникающей при инжекции крупинок). Работа выполнена при поддержке РФФИ в рамках проектов 99-02-16728, 99-07-90225, 00-02-17649, а также Минпромнауки контракт 105-1/45/46(00)П.

