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В работе предлагается метод локальных измерений продольного электрического поля в плазме [1]. Метод основан на измерении спектра тормозного излучения электронов в ближней надтепловой области, где максвелловское распределение электронов еще незначительно нарушается электрическим полем. 

Для этой области энергий из кинетического уравнения были найдены угловые моменты функции распределения электронов. На основе полученных решений вычисляется спектр тормозного излучения надтепловых нерелятивистких электронов токонесущей плазмы. 

Для определения электрического поля предполагаются одновременные измерения спектра тормозного излучения, а также электронной температуры и плотности. Величина продольного электрического поля находится из относительной разницы экспериментального спектра и спектра, рассчитанного для максвелловского распределения электронов с измеренными температурой и плотностью. При известном законе Ома эти измерения дают возможность локального определения плотности тока плазмы. 
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