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Представлены прототипы инжекторов макрочастиц, разработанные для ввода топлива и диагностики плазмы в TORE SUPRA (Франция), LHD (Япония) и ITER. 

В инжекторе со шнековым экструдером для TORE SUPRA макрочастицы твердого дейтерия размером 2 мм формировались с частотой 10-16,5 Гц непрерывно в течение 2000 с и ускорялись до 500-600 м/с. Надежность непрерывной инжекции более 12000 макрочастиц  с частотой 10 Гц составила 99,2 %. 

В тритийсовместимом пневматическом инжекторе для ITER проведены испытания на протии. Макрочастицы размером 3 мм формировались с частотой до 8 Гц в течение 1500 с и ускорялись до 500-1000 м/с. В настоящее время инжектор устанавливается на замкнутый тритиевый контур во ВНИИЭФ (Саров). 

В инжекторе для диагностики плазмы LHD вокруг примесных макрочастиц размером 0,2 мм формировались оболочки из твердого водорода размером 3 мм. Полученные составные макрочастицы были ускорены до 0,8-1,0 км/с. 

Представлены первые результаты испытаний инжектора с пористым генератором макрочастиц на основе двухступенчатой пушки, проведенные совместно Лабораторией ПЕЛИН и CEA/DRFMC/SBT (Гренобль, Франция) в рамках договора о сотрудничестве.

Обсуждаются конструкция нового центробежного инжектора со шнековым экструдером для ITER,  а также ближайшие планы лаборатории.

