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В работе [1] была построена теория движения заряженных частиц в поле волновых пакетов в скрещенных электрическом и магнитном полях с учетом слаборелятивистских эффектов. Однако слаборелятивистское приближение является существенным ограничением теории, в первую очередь, в применении к проблемам ускорения. Поэтому представляется вполне естественным построение более общей релятивистской дрейфовой теории движения заряженных частиц в поле ВЧ волновых пакетов с учетом электрического дрейфа.

Если скрещенные электрическое и магнитное поля являются постоянными, то последовательная релятивистская теория движения заряженных частиц в поле ВЧ волновых пакетов основывается на переходе в сопутствующую систему отсчета, движущуюся со скоростью электрического дрейфа [2,3]. Если скорость электрического дрейфа является функцией координат и времени, то переход в сопутствующую систему, движущуюся со скоростью электрического дрейфа, приводит к определённым трудностям, поскольку такая система неинерциальна.

В настоящей работе предлагается подход к решению этой проблемы. Предполагается, что скорость электрического дрейфа мала по сравнению со скоростью света в вакууме. Такое предположение является вполне достаточным для решения многих прикладных задач. Получены точные уравнения движения релятивистских электронов и проведено их усреднение в различных резонансных условиях. 

Работа выполнена при поддержке гранта Минобразования РФ.
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