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ИЗМЕНЕНИЕ ЗАКОНА ДИСПЕРСИИ ДЛИННОВОЛНОВЫХ ИОННО-ЗВУКОВЫХ КОЛЕБАНИЙ В ПЛАЗМЕ С СИЛЬНОЙ ЛЕНГМЮРОВСКОЙ ТУРБУЛЕНТНОСТЬЮ
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В рамках исследования ленгмюровской турбулентности, возбуждаемой релятивистским электронным пучком (РЭП) в магнитоактивной плазме на установке ГОЛ-М в ИЯФ СО РАН проводятся эксперименты по изучению взаимных эффектов сильной и слабой турбулентности. В ряде теоретических работ [1, 2] отмечалось, что наличие в плазме сильной легмюровской турбулентности, что в нашем случае подтверждено серией предыдущих экспериментов, может оказывать влияние как на вероятности слаботурбулентных процессов, так и на дисперсионные свойства других ветвей колебаний плазмы. В этой связи наиболее подходящим объектом для экспериментального исследования являются длинноволновые ионно-звуковые колебания, генерируемые в результате распадов ленгмюровских волн.

Эксперименты по изучению длинноволновых ионно-звуковых колебаний методом коллективного рассеяния излучения СО2-лазера с гетеродинным способом регистрации рассеянного излучения позволили определить их интенсивность и частоту. Геометрия эксперимента была настроена на исследование ионно-звуковых колебаний, распространяющихся параллельно РЭП. Угол рассеяния составлял 1.1º, что определяло величину волнового вектора колебаний |kS|(118 см-1. Измеренная частота ионного звука (S(60 МГц) меньше, чем рассчитанная для данной величины волнового вектора исходя из величины электронной температуры плазмы (100 МГц). 

Закон дисперсии ионно-звуковых возмущений в плазме со слабым магнитным полем и в присутствии ленгмюровских колебаний был найден в [2]. Результаты произведенных на основании этой работы расчетов [3] согласуются с обнаруженным в настоящем эксперименте изменением частоты ионного звука.
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