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Пучок нейтральных атомов получают перезарядкой пучка протонов на газовой или парометаллической мишени. Водород  или термически испаренный магний импульсно напускают в перезарядный объем в момент прохождения пучка. В традиционной термической мишени необходимость клапана обусловлена длительным временем разогрева и остывания испаряемого магния [1]. При нарушении теплового режима на клапане конденсируется магний, клапан неплотно закрывается или не открывается. Использование вакуумной дуги позволяет отказаться от термического испарения и клапана, что делает конструкцию парогенератора надежной при небольшом расходе магния. 

В разработанной ранее мишени [2], плазма вакуумой дуги нейтрализуется на стенке нагреваемой изогнутой трубки. Образующееся на выходе из трубки облако нейтрального пара обеспечивает толщину мишени 1014 см -2, что недостаточно для перезарядки пучка. В такой конструкции плазма дуги хорошо нейтрализуется, но толщину мишени можно увеличить только повышением тока дуги. Однако, при этом произойдет перегрев катода, что вызовет разбрызгивание материала катода. 

Изготовлена конструкция мишени с прямой трубкой. Перезаряжаемый пучок проходит через трубку, где присутствуют нейтральный пар и плазма, которая также вносит вклад в перезарядку. Нейтрализовавшись на стенках, атомы магния долго остаются внутри трубки, многократно отражаясь от стенок, что приводит к увеличению толщины мишени до 1015 см -2 при прежнем расходе вещества.

Проведено исследование потока вещества, выходящего из трубки. Измеренная величина потока совпадает с компьютерным расчетом. При горизонтальном расположении трубки капли в выходящем потоке отсутствуют. 

Распределение плотности плазмы вдоль оси трубки измрено ленгмюровским зондом. Начато исследование перезарядки пучка Не+ и Н+ диагностического инжектора ДИНА на мишени.
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