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Многоканальные планарные мазеры как основа достижения предельно больших мощностей в когерентном миллиметровом излучении.
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Для получения потоков когерентного миллиметрового излучения с большим сечением нами ранее [1] было предложено использовать двумерно распределенную обратную связь (РОС), создаваемую в планарных мазерах двоякопериодическими брэгговскими структурами. Данная планарная схема генератора позволяет наращивать сечение потока электромагнитного излучения лишь по одной координате, что придает ему сильно вытянутую ленточную форму. С целью увеличения сечения потока по другой поперечной координате нами предложена схема многощелевого мазера, в котором в соответствии с количеством щелей параллельно генерируется большое число ленточных потоков, когерентных друг другу [2]. Объединение этих когерентных ленточных потоков в один общий позволит достигнуть предельно большой мощности в когерентном миллиметровом излучении. 

В данном докладе обсуждаются как теоретические, так и экспериментальные аспекты проблемы генерации электромагнитного потока в многощелевых структурах. В качестве первой стадии экспериментальной проверки концепции многощелевого мазера нами разрабатывается генератор, состоящий из двух планарных мазеров, охваченных единой положительной обратной связью.
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