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Характерной особенностью плазмофокусного (ПФ) разряда является нецилиндричность токово-плазменной оболочки на стадии ее сжатия к оси системы. Это приводит к генерации кумулятивных плазменных потоков, распространяющихся вдоль оси со скоростью ( 107 см/с [1]. С другой стороны, ПФ является интенсивным источником мягкого рентгеновского излучения, приводящего к ионизации газа, заполняющего разрядный объем. Благодаря тому, что направленная скорость плазменного потока более чем на порядок превышает скорость его теплового расширения, компактные плазменные сгустки могут распространяться по фоновой плазме на значительные расстояния. Эти свойства ПФ являются весьма привлекательными для экспериментального моделирования квазиперпендикулярных бесстолкновительных ударных волн, возникающих при прохождении сверхзвуковых плазменных потоков через плазму в магнитном поле, аналогичных ударным волнам при взаимодействии солнечного ветра с магнитным полем Земли.

Эксперименты выполнены на установке ПФ-3, представляющей собой плазменный фокус с геометрией электродов типа Филиппова. Амплитуда разрядного тока 3 МА, рабочий газ - неон при давлении 0.5-1.0 Торр. Фарфоровый цилиндр диаметром 40 см и высотой 40 см был установлен на верхней крышке разрядной камеры установки ПФ-3 для исследования взаимодействия плазменных потоков с магнитным полем. Использовались различные системы для создания поперечного магнитного поля: на основе электромагнитов (В=0 ( (500 Гс) и на основе редкоземельных магнитов (В=2500 Гс). Для определения плотности и температуры фоновой плазмы  и плазменного потока использовались методы оптической спектроскопии. Для определения формы плазменного потока, а также его скорости в области взаимодействия применялись двухкадровые ЭОП и СФР-2М с горизонтальной и вертикальной ориентацией щели. Основным методом определения средней на пролетной базе скорости потока являлись коллимированные световые зонды. Показания двух световых зондов, разнесенных на небольшое расстояние, также использовалось для определения мгновенной скорости в области взаимодействия. Для регистрации изменения магнитного поля во фронте ударной волны был разработан двухканальный магнитооптический зонд.

Описанные выше экспериментальные условия позволили обеспечить бесстолкновительное движение плазменных потоков (ne~5(1016 см-3, Te~5 эВ)   через фоновую плазму (ne~(0.5(1.0)(1016 см-3, Te~0.8(1.8 эВ)  со скоростью ~ 107 см/с. Ярко выраженное направленное движение потока позволяло моделировать формирование квазиперпендикулярных бесстолкновительных ударных волн с числом Альфвеновского Маха МА >3 (до 10). Показано сжатие магнитного поля во фронте ударной волны и диссипация энергии плазменного потока.
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