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РАЗДЕЛЕНИЕ ИЗОТОПОВ ЛИТИЯ В ПЛАЗМЕ МЕТОДОМ ИОННОГО ЦИКЛОТРОННОГО РЕЗОНАНСА.
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В данной работе представлены результаты экспериментов, посвященных различным стадиям процесса разделения изотопов лития методом селективного ИЦР нагрева [1]. Проведены теоретические и экспериментальные исследования структуры ВЧ электрических полей, возбуждаемых индукционно при помощи четырехфазной спиральной антенны, размещенной внутри вакуумной камеры и охватывающей плазменный столб. Показано, что максимум kz спектра электрического поля в плазме, определенный на основе экспериментальных данных, соответствует меньшим значениям kz, чем его расчетное значение для вакуума. Амплитуда поперечной компоненты электрического поля возрастает в плазме в 5 ( 6 раз по сравнению с полем в вакууме.

Проведены эксперименты по разделению изотопов лития с использованием коллекторных систем различной конфигурации (цилиндрической и плоской) для отбора селективно нагретых ионов. В экспериментах достигнуто содержание 6Li в продукте 83% (коэффициент разделения a ( 60) при коэффициенте извлечения целевого изотопа из плазменного потока ( = 0.06. При средней концентрации 6Li в продукте 62% коэффициент извлечения достигал ( = 0.15.
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