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Теоретически и экспериментально доказано, что коэффициент вторичной электронной эмиссии (ВЭЭ) ( пропорционален удельным ионизационным потерям иона в веществе. При движении в веществе значительная часть энергии иона передается электронам, движущимся вперед, по ходу движения первичной частицы. Следовательно, поток энергии, диссипированной ионом в веществе, в направлении его движения больше, чем в противоположном. Это различие будет весьма заметно в процессе ион-электронной эмиссии по направлению движения и против его ( “на прострел” и “на отражение”).

В работе экспериментально исследуется механизм вторичной электронной эмиссии, индуцированной быстрыми легкими ионами с обеих поверхностей тонких металлических фольг. В экспериментах измерялся коэффициент ВЭЭ, индуцированной (-частицами из Al, Cu, Ni на прострел (F и на отражение (B при одной и той же энергии ионов. Было экспериментально показано, что коэффициент R=(F/(B составил 1,69(7% для исследуемых материалов. Таким образом, поток энергии переданой быстрым ионом электронам среды, которые движутся вперед ( 1,7 раза больше, чем в противоположном направлении. 

Эти результаты хорошо коррелируют с проведенными экспериментальными исследованиями по измерению энергетических распределений электронов ВЭЭ, индуцированной ионами He+  с обеих поверхностей тонких пленок  Ag, Cu, Ni. Как было показано ранее, энергетические спектры имеют кусочно-степенной характер. Показатели степени s1 для различных материалов на прострел и на отражение обнаруживают зависимость от тормозной способности S(E). С учетом экспериментально измеренного коэффициента R, показатели степени s1  для различных материалов и энергий ионов хорошо укладываются на одну кривую.

Проведенные теоретические оценки процесса соответствуют экспериментально полученным результатам.
