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Приведены результаты экспериментальных и теоретических исследований процессов электрон- ионных  (e-i) столкновений в плазме в сильных лазерных полях. Численно и аналитически показано, что в достаточно сильных полях существующие  представления о e-i столкновениях  должны быть изменены . Под сильным полем мы понимаем условия, при которых не только осцилляторная скорость электрона велика по сравнению с его дрейфовой скоростью, но и осцилляторный радиус существенно больше, чем резерфордовский радиус рассеяния оцененный по осцилляторной скорости. При этом оказывается, что за время столкновения электроны успевают существенно притянуться к ионам.


Кроме того, обнаружено, что в таких полях наряду со значительным увеличением  эффективного сечения столкновений процесс сопровождается эффективной группировкой электронов по фазам. Указанные эффекты наблюдаются как при линейной, так и при циркулярной поляризации лазерного излучения. Для определения электродинамических характеристик плазмы  в таких полях (эффективная частота столкновений, сечения излучения, спектры тормозного излучения)  подробно проанализирована задача столкновений моноэнергетических пучков электронов с ионом, являющаяся ключевой (основной) для отыскания интеграла парных соударений.


Обсуждаются возможные экспериментальные следствия  этих эффектов: возрастание эффективности джоулевых потерь, рост  интенсивности  тормозного излучения, генерация гармоник лазерного излучения, в том числе в полях с циркулярной поляризацией диссипативная неустойчивость по отношению к генерации коротковолнового излучения. Предлагается полуфеноменологический подход для вывода интеграла столкновений электрона с ионами в сильных полях.

1. G. M. Fraiman, V. A. Mironov, A. A. Balakin, Phys. Rev. Lett. 82, 319, (1999).

2.  2.
G. M. Fraiman, V. A. Mironov, A. A. Balakin, Zh. Eksp. Teor. Fiz. 115, 463 (1999) [J. Exp. Theor. Phys. 88, 254 (1999)]).

