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Выявлена аномалия решения волнового уравнения
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(1)

в среде без поглощения (1,2(, описывающего нормальное падение плоской электромагнитной волны на плоскослоистую холодную плазму. Простое объяснение этой особенности связано с неустойчивостью решения задачи вблизи нуля ( по направлению распространения волны ((=0). Так, возмущение ((n при ((0 приводит к (((/2, поскольку (0=(n sin2(((n)=const (инвариант на плоском слое). Учет поглощения в среде позволяет устранить неустойчивость.

В (1,2( показано, что точка (=0 является критической, вблизи которой решение качественно зависит от малых параметров задачи, прежде всего, поглощения (задаваемого Im((()), угла падения волны ((1) на слой при (=(1  (((0(((1, (0=(1(sin2(1), обратного радиуса (1/r) кривизны поверхности (=const. 

Рассмотрено близкое к нормальному падение плоской электромагнитной волны при "сверхмалом" поглощении (критерий дан) на сферически-слоистую среду, диэлектрическая проницаемость  (  которой проходит через ноль. Слоистая среда образована вложенными друг в друга без центральной симметрии однородными диэлектрическими шарами (3(. 

Исследовано плоскослоистое приближение задачи. Предложенный метод решения позволил сократить количество независимых параметров задачи (2(. Дан принцип подобия неоднородных слоев, имеющих эквивалентные коэффициенты отражения при ((0, а при (((1 равные поля. Полученные количественные критерии применимости коротковолнового и длинноволнового приближений, критерий появления поверхностной волны (при ((Im((()/((0((0.1) и критерий применимости модели нормального падения волны позволяют в плоскослоистом приближении проводить вычисления с заданной точностью. Решение для вектора Умова-Пойнтинга позволяет улучшить сходимость и сделать задачу без учета поглощения корректно поставленной. 

Нормально падающий на слой плазмы луч при значении бифуркационного параметра (((1 "просачивается" в область ((0 , а при  ((0.1 "закачивается" в поверхностную Е-волну. В нестационарной задаче "закачки" важное значение имеет длина и форма оптического пути. В результате плоскослоистая модель, справедливая при ( =
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kr>>1, применима только в пределах падающего луча, характеризуя локальные свойства поверхности ( = const. При ((1 рассмотрена задача дифракции на неоднородном шаре, случай ((<1 соответствует дифракционному рассеянию. Тем самым обобщено решение дифференциального уравнения (1) на случай «сверхмалого» поглощения в окрестности нуля  (. 

Расчеты вблизи точки бифуркации подтверждают зависимость решения от малых параметров задачи.
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