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Многоискровой высоковольтный импульсно-периодический разряд в воде [1] имеет ряд отличительных особенностей по сравнению с наиболее распространенной двухэлектродной системой острие-плоскость.

Многоочаговость и распределенность в пространстве отдельных областей энерговыделения позволяет значительно снизить нагрузку на электроды, осуществлять эффективное объемное воздействие на жидкость. Кроме того, разряд реализуется в водно-газовой смеси, образующейся при продуве газа в меж электродное пространство, что обуславливает сложную картину формирования разрядного канала: наличие жидкой, газовой фаз, границы плазма-жидкость и др. Последнее обеспечивает многообразие процессов наработки химически активных веществ в воде. Принципиальная схема одного из вариантов разрядного устройства представлена в [1].

Эксперименты выполнены в дистиллированной воде и в растворе NaCl с проводимостью до 104 мкСи(см-1.

В качестве источников питания использовались генераторы двух типов. генератор № 1 – пятиканальный, U ( 20 кВ, ( = 2-5 мкс, энергия накопительного конденсатора одного канала W ( 2 Дж, ( ( 100 Гц. Генератор № 2 – одноканальный, формирующий профилированный импульс, состоящий из  двух частей – высоковольтной, реализующей пробой межэлектродного пространства (U ( 30 кВ, ( ( 0,5 мкс, W ( 0,2 Дж и следующей за  ней   низковольтной,   обеспечивающей основной энерговклад. (U ( 4 кВт, ( ( 8,0 мкс, W ( 4 Дж, ( ( 100 Гц).

Характеристики разряда исследовались путем осциллографирования токов, напряжения, УФ излучения (190 нм  ( ( ( 300 нм), скоростного фотографирования спектра излучения в видимой области, определения полного числа квантов УФ излучения ((190 нм  ( ( ( 430 нм)  актинометрическим методом.

Из полученных результатов следует, что основные характеристики разряда – динамика развития, энерговклад, интенсивность УФ излучения (190 нм  ( ( ( 430 нм) и др. практически не зависят от проводимости.

Эффективность микробиологического обеззараживания в физиологических растворах  
(Е-col: N0 = 106- 107 кое/см3) также не меняется в указанных выше условиях.
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