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Показано, что пленочные осадки в токамаке Т-10 содержат каркасные структуры, погруженные в аморфную компоненту, которые могут быть прототипом нового наноматериала с различными технологическими приложениями (под наноматериалами понимаются такие материалы, свойства которых определяются их составными блоками с размерами в нанометровом диапазоне). Типичными топологически распознаваемыми блоками таких структур являются трубчатые структуры и структуры типа тележного колеса, которые иногда переплетены друг с другом внутри пленки. Топология этих блоков совпадает с таковой у каркасных структур с размерами в диапазоне 30 нм - 5 мкм, ранее найденных в субмикронных пылевых частицах [1(A)] и агломератах визуально-отдельных частиц [1(B)] в токамаке Т-10. Такие каркасы построены из нанотрубчатых блоков [1]. 

Эти результаты были получены при анализе широкой базы данных по электронной просвечивающей и сканирующей микроскопии различных видов пылевых осадков (частиц и пленок) в токамаке Т-10. Эта база данных создана в рамках программы работ по безопасности ИТЭР (см. обзор [2]). Исходным мотивом работ [1] был (а) поиск возможных механизмов происхождения нетривиальных структур в пылевых осадках (напр., типа цветной капусты) и (б) проверка ряда положений гипотезы [3(А)] о возможности выстраивания (уже в процессе электрического пробоя) макроскопических каркасных структур из cпонтанно образованных углеродных нанотрубок (или аналогичных наноструктур из атомов других химических элементов). Было показано, что пленки толщиной 1-30 мкм, осажденные на внутренней поверхности вакуумной камеры, часто содержат каркасные структуры, которые можно увидеть в приповерхностном слое и на разломах пленки [1(A)]. Оказывается [1,4], что при тепловой обработке таких пленок частичное исчезновение их аморфной компоненты (состоящей, в основном, из углеводородов) «оголяет» каркасные структуры внутри пленки. 

Степень изученности явления каркасной структуризации (см. обзор [3(B)]) и его возможная универсальность (см. анализ гео- и астрофизических явлений в [3(C)]) дает основания предложить ряд возможных технологических приложений наноматериала [3(D)], который мог бы быть «собран» контролируемым путем в импульсных электрических разрядах. Мы полагаем, что данные по пленочным осадкам в токамаке Т-10 можно рассматривать как указание на существование прототипа нового наноматериала. 
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