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Под воздействием сильноточного электронного пучка на двухслойную металлическую мишень слои мишени могут сплавляться и перемешиваться, а также в мишени генерируются ударные и акустические волны. В докладе рассматриваются физические основы сплавления двухслойной металлической мишени под воздействием импульса сильноточного электронного пучка. Данная проблема может быть решена как численными методами, так и с помощью метода Монте-Карло [1, 2].

Все вычисления проведены с помощью метода Монте-Карло. Энергетические потери электронного пучка определяются в каждой ячейке, на которые разбита область взаимодействия электронного пучка с материалом мишени. На основе распределения потерь энергии определяется область сплавления материалов двухслойной мишени. На рис.1 представлены результаты расчетов для двухслойной мишени из алюминия и меди.
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Рис.1. Распределение энергетических потерь в двухслойной мишени из алюминия и меди под воздействием импульса сильноточного электронного пучка (I=103 A, r b=0,2 cm, E=l MeV, (=2,8xl010 sec).
Литература.

[1]. Алексеев B.В., Иванов В.И.., Рудаков Л.И. // ЖТФ. – 1977. - т. 47, N 63. – 504-509 с.

[2]. Бойко В.И., Валяев A.Н., Погребняк A.Н.// УФН. –1999.–т. 169, N 11. – 1243-1273 с.

