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В Физическом институте им. П.Н. Лебедева* создан оптический томограф для проведения однозначной и высокоточной диагностики параметров микрообъектов лазерного термоядерного синтеза (ЛТС), таких, например, как микросферы и криогенныe мишени. Томограф обеспечивает 3-мерную реконструкцию параметров микрообъекта, прозрачного в видимом диапазоне излучения, в том числе микрообъекта, изготовленного из материала с малым Z (например, топливный слой внутри криогенной мишени), диагностику которого невозможно осуществить методом общепринятой рентгеновской томографии.
Прямой алгоритм и соответствующее программное обеспечение (3D Ray Tracing, Shell Optic Model) было разработано для моделирования теневого изображения микросфер и криогенных мишеней. Сравнение численно сгенерированных теневых изображений с изображениями реальных микросфер подтвердили  адекватность созданной модели.

Алгоритм пространственной реконструкции внутренней структуры микросфер и криогенных мишеней (ВВР-алгоритм) основан исследовании положения яркого кольца на теневых проекциях этих микрообъектов. Результаты численных экспериментов по тестированию созданного алгоритма показали, что среднее отклонение результатов реконструкции от параметров тестовой мишени не превышает 1 %.

Создан диагностический комплекс (прототип томографа), включающий систему сканирования и оптической регистрации изображения, томографическую тестовую камеру, устройства позиционирования, а также специально разработанное программное “Target Studio” для трехмерной реконструкции микрообъектов по набору теневых проекций. Пространственное разрешение оптической системы составляет 1 мкм для длины волны излучения 490 нм, точность углового позиционирования микрообъекта не хуже  (1.5(2.5 мин.
Работа томографа продемонстрирована в тестовых экспериментах с микросферами из полистирола для числа проекций 60(100. Отличительными особенностями прототипа являются: (1) работа как со свободными (незакрепленными) микрообъектами, так и с укрепленными на подвесе; (2) возможность сканирования микрообъекта, находящегося в диапазоне комнатных и криогенных температур (4.2(77 К). 
* Работа проведена совместно с ФГУП «Красная Звезда» в рамках проекта МНТЦ №1557
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