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XXXII Звенигородская конференция по физике плазмы и УТС,  14 – 18 февраля 2005 г.


ИЗМЕНЕНИЕ ТОЧКИ ОТРЫВА ПОГРАНСЛОЯ СКОЛЬЗЯЩИМ НАНОСЕКУНДНЫМ РАЗРЯДОМ

И.Н. Завьялов, Д.Ф. Опаиц, Д.В. Рупасов, А.Ю. Стариковский

Московский физико-технический институт, Москва, Россия, e-mail: astar@neq.mipt.ru
Для экспериментального изучения изменения давления вдоль профиля за счет модификации погранслоя. На поверхности профиля NACA-0015 длиной 9 см была собрана система ассиметричных электродов, создающих несколько областей однородной плазмы (рис.1). Использовался наносекундный скользящий разряд. На электроды подавалось напряжение различной полярности амплитудой 20 кВ, с длительностью импульса на полуширине t1/2 = 30 нс. и частотой f= 6 кГц. В экспериментах использовалась аэродинамическая труба, позволяющая работать на скоростях потока V = 10-100 м/с и давлении P = 700-760 Торр. Ускорение потока наблюдалось только когда на высоковольтный электрод подано напряжение отрицательной полярности.
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С помощью системы датчиков давления восстанавливалось распределение давлений вдоль профиля поверхности модели. На скорости потока 44 м/с без разряда срыв потока происходил при угле атаки 150. Добавляя импульс в погранслой с помощью скользящего разряда, удалось получить безотрывное течение при углах атаки до 200.

На рис.2 представлено распределение давления для угла атаки a = 200. Положительные значения оси абсцисс соответствуют верхней кромке профиля, на которой располагались электроды, отрицательные – нижней.
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