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Измерение локальных флуктуаций плотности с помощью корреляционного рефлектометра.

В.А. Вершков, С.В. Солдатов, А.О. Уразбаев, Д.А. Шелухин
ИЯС РНЦ “Курчатовский институт”, Москва, Россия, e-mail: shelukhin@nfi.kiae.ru
Важной задачей при изучении физических процессов в плазме токамака является изучение аномального транспорта. Считается, что аномальный транспорт обусловлен турбулентностью, вызываемой различного типа дрейфовыми неустойчивостями. Одной из самых простых и удобных диагностик для изучения турбулентности стала диагностика мелкомасштабных флуктуаций плотности с помощью рефлектометрии. Однако, так как диагностика является принципиально нелокальной, то оценка относительной амплитуды флуктуаций плотности по данным рефлектометра представляет собой сложную проблему.

На основе работы [1] была предложена методика оценки флуктуаций плотности в приближении одномерной геометрической оптики. В качестве радиальных корреляционных функций были выбраны экспериментальные корреляционные функции, измеренные на установке Т-10. Была получена формула, аппроксимирующая полученное интегральное выражение в широком диапазоне параметров с точностью не хуже 1%.

Серьезной проблемой при рассмотрении рефлектометрии является вопрос о чувствительности рефлектометрии к возмущениям с полоидальными размерами, сравнимыми с длиной волны зондирующего излучения. В работе [2] для оценки влияния двумерности было предложено использовать метод фазовой плоскости. На основе этой теории была построена модель, учитывающая расходимость отраженной волны при отражении от цилиндрического слоя и проведено прямое интегрирование фазового набега в среде с переменным ε. Оценки полоидальной чувствительности на основе полученного интегрального выражения совпадают с результатами расчета с помощью двумерного полноволнового кода [3]. Эта работа поддерживается грантами Научная Школа 1608.2003.2, NWO-РФФИ 047.009.009, РФФИ 04-02-17567 и INTAS 2001-2056. 
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