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Несмотря на многолетние исследования как высокотемпературных [1,2], так и низкотемпературных [3] тороидальных вихрей (ТВ), процесс их образования изучен недостаточно подробно. В частности до сих пор не получена формула для начальной скорости поступательного движения ТВ [4]. Цель данного доклада состоит в исследовании процесса формирования плазменного ТВ и определении его начальной скорости.
Опыт показал, что процесс формирования плазменного ТВ имеет три характерные стадии: начальная стадия, стадия образования спиральной струи тороидальной формы (грибообразной конфигурации) и стадия установления определенного распределения завихренности в ТВ после прекращения истечения плазмы. В начальной стадии импульсного истечения плазмы в газовую среду перед ней возникает динамическое препятствие, на котором тормозящая струя плазмы растекается в поперечном направлении. Движущаяся и растекающаяся струя индуцирует течение приграничных со струей областей окружающего газа, который, в свою очередь, взаимодействует с импульсной струей. Из опытных данных следует, что спиральная струя тороидальной формы образуется в результате торможения импульсно истекающей струи газом окружающей среды, и взаимодействия истекающей струи с индуцированным течением в окружающей среде. После прекращения поступления плазмы в спиральную струю установление определенного распределения завихренности в ТВ происходит в результате взаимодействия спиральной струи с газом окружающей среды, попавшим в «шляпку гриба» при формировании спиральной струи.
На основе закона сохранения импульса для процесса формирования плазменного ТВ (количество движения импульсной струи плазмы равно сумме количеств движения приграничных областей газа индуцированного течения окружающей среды, плазменного ТВ и плазменного облака) получено уравнение для его начальной скорости в зависимости от длины импульсной струи. Показано, что полученное решение этого уравнения удовлетворительно согласуется с опытными данными.
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