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2-D МГД-модель динамики плотного плазменного сгустка в замагниченной горячей плазме
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Модель предназначена для численного решения задачи расширения сгустка плотной холодной плазмы, окруженной замагниченной горячей плазмой. Такая задача возникает при воздействии горячей плазмы на поверхность твердого тела, испарения, ионизации его атомов и нагрева возникшей плотной плазмы за счет теплового контакта с горячей плазмой, что, например, происходит у поверхности дивертора в токамаке. Практический интерес представляют скорость и глубина проникновения плотной плазмы в объем и ее диффузионное расширение поперек магнитного поля.
Широкий диапазон изменения параметров модели потребовал разработки специального численного алгоритма решения исходных уравнений движения двухтемпературной плазмы и уравнений для магнитного поля, схемы предиктор-корректор. Предложенная схема на этапе предиктора основана на расщеплении уравнений по физическим процессам и пространственным направлениям, что позволяет, с одной стороны, свести решение системы многомерных уравнений к решению отдельных одномерных задач, реализуемых скалярными прогонками, а с другой - совместно решать гидродинамические уравнения и уравнения для магнитного поля. Это позволило построить устойчивую схему для решения задач в широком диапазоне изменения температур, давлений и магнитных полей.

Проведены расчеты разлета облака плазмы в магнитном поле для различных начальных температур, плотности и напряженности магнитного поля.
Работа выполнена при частичной поддержке по грантам  РФФИ № 05-01-00146, № 03-02-16271, № 05-08-33664 и № 05-02-17160. 
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