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Приводятся результаты исследования физических процессов, приводящих к формированию многозарядных ионов лазерной плазмы одновременно с обеих сторон мишени. Опыты проводились при использовании двойного лазерного масс-спектрометра [1], на мишенях Al и W с толщиной от 5 до 60 мкм и при плотностях мощности излучения неодимового лазера q = (108 ( 1012) Вт/см2.

Получены новые данные о физических процессах формирования спектра многозарядных ионов плазмы одновременно с обеих сторон мишени в зависимости от толщины и природы мишени, а также q лазера. Анализ полученных данных с фронтальной и тыльной стороны мишени при однократном воздействии излучения лазера на мишень дал возможность установить некоторые физические процессы, связанные с эффектом «просветления» в формировании зарядовых и энергетических спектров многозарядных ионов лазерной плазмы. Выявленный эффект «просветления» в формировании спектра многозарядных ионов плазмы с обеих сторон мишени основывается в изменениях максимальной кратности заряда, энергии ионов, которые в свою очередь зависят от толщины и природы мишени, а также от q лазера. Экспериментально установлено появления и влияния эффекта «просветления» на формирование спектра многозарядных ионов плазмы в двух видах «с» и «без» образования отверстия на поверхности мишени, которое заключается в следующем:

 - при относительно тонких мишенях Al (5 ÷ 10 мкм) и q = 5 · 1011 Вт/см2 с фронтальной и тыльной стороны мишени генерируются ионы плазмы с максимальной кратностью заряда Zmax = 2 и 9, соответственно, которые связаны с образованием отверстия на поверхности мишени в области фокусировки излучения лазера. Максимальная энергия пролетающих через отверстие ионов при толщине Al мишени 5 мкм доходит до 6.0 кэВ, в то время как энергия ионов с фронтальной стороны на порядок меньше;

- с увеличением толщины мишени (10 ÷ 60 мкм) наблюдается рост Zmax ионов с фронтальной стороны мишени (до Zmax = 7), а с тыльной стороны в начале ионы уменьшаются (до Zmax = 3), а потом исчезают. В данном случае обнаружены с тыльной стороны мишени низкозарядные ионы плазмы, хотя на поверхности мишени не образовано отверстие лучом лазера. Этот процесс связан с образованием ударной волны, которая распространяется в веществе мишени, нагревая его и ускоряя атомы (ионы) в глубь мишени. В результате локального сжатия вещества атомы (ионы) мишени выбрасываются в обе стороны мишени.

Результаты такого характера получены и для мишени из W.
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