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На установке «Мишень» проводятся исследования взаимодействия мощных лазерных импульсов с объемно-структурированными средами низкой плотности (1–30 мг/см3), перспективных с точки зрения целого ряда фундаментальных физических проблем и технических приложений. При этом особое внимание уделяется анализу экспериментальных данных, полученных при облучении мишеней из малоплотных материалов, различающихся микроструктурой и химическим составом, а также детальному определению параметров образующейся плазмы при изменении параметров лазерного пучка и облучаемого образца.

Исследования проводились при следующих условиях облучения мишеней: длина волны излучения 1.053 мкм; энергия лазерного импульса длительностью ~3 нс с фронтом нарастания 0.3 нс составляла 50-100 Дж; средняя плотность светового потока на поверхности облучаемой мишени при диаметре фокального пятна 250-300 мкм была на уровне 5(1013 Вт/см2. Облучению подвергались плоские мишени толщиной 100–600 мкм с плотностью 1-30 мг/см3, изготовленные из агара, триацетата целлюлозы и вспененного полистирола. В экспериментах применялись также пористые образцы с добавками тяжелых материалов (олово, хлор, натрий, калий, медь). Начаты эксперименты по облучению двух- и трехслойных мишеней из триацетата целлюлозы со средней плотностью слоев 2, 5 и 10 мг/см3. Лазерный пучок облучал слой меньшей плотности.

Основные результаты проведенных экспериментальных исследований:

- эксперименты с агаром и триацетатом целлюлозы (при одинаковой плотности образцов на уровне 2-10 мг/см3) не показали существенной разницы в скорости энергопереноса в глубь мишеней (в пределах экспериментальной ошибки);

- получена зависимость выхода рентгеновского излучения плазмы от энергии лазерного импульса для мишеней из агара и триацетата целлюлозы, имеющих плотность около 10 мг/см3;

- в экспериментах по облучению образцов из триацетата целлюлозы с примесью меди (10-20% по весу от средней плотности 10 мг/см3) не обнаружено существенного влияния наличия примеси на параметры плазмы и скорость энергопереноса в глубь мишени; 

- в спектральном диапазоне 1-20 нм с помощью спектрографа скользящего падения с дифракционной решеткой в опытах по облучению образцов из агара с примесью SnO2 были зарегистрированы спектры излучения Ni-, Co- и Fe-подобных ионов олова, находящиеся в настоящее время в стадии расшифровки.
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