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Мощный двухступенчатый размыкатель постоянного тока
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Широкое использование контакторов в коммутационной технике связано с высокой надежностью при длительном протекании тока и низким контактным сопротивлением 10÷20·10-6Ом и менее, и как следствие, низкими потерями энергии. Основные параметры коммутаторов: - максимальное значение отключаемого тока, - максимально допустимое напряжение, - термическая устойчивость контактной системы, и - отношение между временем протекания тока и временем обрыва. Два последних требования, по своей сути, несовместимы друг с другом [1-3].
В статье предлагается вниманию двухступенчатый размыкатель, в котором указанные противоречия сглаживаются. 

Вакуумные разрядник и контактор существенно отличаются в скорости восстановления электрической прочности, в величине эрозии электродов и т.д. Это связано с различием в конструкции разрядных промежутков [1,4]. Для выравнивания этих величин в рассматриваемом  докладе предлагается, перед началом движения электродов контактора, ток I0 замкнуть через разрядник, но при этом его величина превышает начальный на ΔI (ΔI-ток, ΔI/I0 ~5÷10·10-2). Избыточный ΔI-ток протекает через контактор, но в обратном  направлении. В процессе  разведения  электродов, ΔI-ток в контакторе спадает до нуля, с постоянной времени τ=L/R где L,R –индуктивность и сопротивление контура (контактор – разрядник) соответственно. Это позволяет быстро восстановить электрическую прочность зазор между контактами, существенно снизить эрозию электродов и значительно понизить  напряжение обрыва ΔI-тока [5]. На конечном этапе разряд противотоковой батареи восстанавливает вакуумную прочность зазора разрядника [4]. Такой способ обрыва тока позволяет эффективно разрывать постоянные токи с большой мощностью. Это разрабатывалось в контексте разрабатываемой технологии на основе комбинированного размыкателя тока (вакуумный размыкатель и плазменный прерыватель тока) [6,7].

В статье рассмотрены два варианта исполнения этого метода обрыва тока, а также технические и энергетические характеристики, которые могут быть достигнуты в каждом рассматриваемом случае.
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