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В работе приведены результаты исследования параметров пинчей, получаемых при сжатии многопроволочных сборок из различных материалов на установке «Ангара –5 – 1». Спектральные измерения проводились для энергий квантов h( ~1 – 5кэВ кристаллическим спектрографом с регистрацией излучения на ПЗС линейку. На основании исследований линейчатого излучения многозарядных ионов высокотемпературной плазмы определялись ее основные параметры Te и ne . 

Показано, что при сжатии одиночных Al – W  многопроволочных сборок, даже при минимальном количестве W проволочек в сборке, в сжатом состоянии температура пинча существенно падает по сравнению со сжатием чисто алюминиевых сборок, с уменьшением интенсивности излучения [H] – и [He] – подобных ионов Al. В экспериментах с комбинированными двойными многопроволочными сборками, изготовленными из материалов с сильно отличающимися излучательными способностями, получены данные, подтверждающие сложную динамику сжатия каскадных сборок.

При сжатии одиночных многопроволочных сборок из W проволочек, наиболее интенсивные спектры излучения, соответствующие излучению M – оболочки, получены на сборках, имеющих не цилиндрическую, а коническую геометрию.
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