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Генерация импульса давления при электрическом взрыве фольги

Григорьев А.Н., Павленко А.В.

РФЯЦ – ВНИИ технической физики, Снежинск, Россия, e-mail: grigoriev@sibmail.com
Для создания ударной волны (УВ) плоской или сложной формы в конденсированных средах используется электрический взрыв фольги (ЭВФ). Влияние параметров RLC-контура (параметров, определяющих скорость ввода в проводник энергии) на генерацию УВ экспериментально практически не изучено. Определенные попытки были предприняты авторами монографий [1–3], но постановка решаемых ими практических задач не предполагала записи профиля ударной волны и изучения влияния на него скорости ввода энергии.

В данной работе экспериментально исследовалось влияние скорости ввода энергии (за счет изменения индуктивности контура Lс) в электрически взрываемую фольгу на профиль (амплитуда, фронт, длительность) генерируемой ударной волны и импульса перенапряжения. Варьирование индуктивности контура Lс осуществлялось за счет изменения индуктивности нагрузки (ЭВФ) Lf и за счет включения в контур дополнительной балластной индуктивности Lb (Lc=Lf+Lb). Для регистрации импульса давления использовался цилиндрический кварцевый датчик давления в режиме дифференцирования. Для этого на фольгу с одной стороны наклеивалась пластина (подложка) из полиметилметакрилата толщиной 3 мм, на свободную поверхность которой крепился датчик давления.

Обнаружен физический (Pm(1,17 ГПа) предел для роста импульса давления – при уменьшении индуктивности контура, начиная с ~91 нГн, профиль импульса давления остается постоянным (рис. 1), что, возможно, свидетельствует о реализации предельно возможной скорости фазового взрыва. Для импульса перенапряжения данной закономерности обнаружено не было. Выявлено наличие связи между импульсами давления и перенапряжения.
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	Рис.1. Влияние индуктивности контура на: а) амплитуды и б) длительности фронтов импульсов давления и перенапряжения
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