 XXXIV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  12 – 16 февраля 2007 г.


Статистический подход к описанию потока плазмы с учетом конечности масштабов разрешения измерений макроскопических параметров
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В настоящем докладе предлагается статистический подход [1] к описанию стационарного неоднородного потока плазмы, в котором учитывается, что макроскопические параметры, описывающие этот поток, измеряются с конечным масштабом разрешения. 

Для статистического описания указанного потока в физическом пространстве выделяется объем, содержащий достаточно большое число частиц N(, и принимается гипотеза о детальном динамическом равновесии этой стационарной системы с окружающей средой. Выделенная система N( частиц описывается уравнением Лиувилля.

Учет конечности масштаба разрешения измерений определяет объем, в пределах которого координаты частиц неразличимы, и приводит к вычислению макроскопических параметров на основе совместной функции распределения N частиц, содержащихся в этом объеме.

Предлагаемый подход, в том числе методика вычисления статистических моментов, (макроскопических параметров) протестирован на классических задачах и рассмотрен в применении к расширяющемуся потоку солнечной плазмы. Полученные результаты согласуются с данными наблюдений по плотности и скорости солнечного ветра. 
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