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Объемный тлеющий разряд поддерживаемый самостоятельным тлеющим разрядом на постоянном токе при атмосферном давлении 
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Генерация стабильной плазмы при атмосферном давлении в объемах, превышающих объем, который может быть с помощью одиночного тлеющего разряда атмосферного давления (ТРАД), представляет собой сложную инженерную проблему. С помощью отдельного ТРАД получается плазма с масштабом только несколько миллиметров. Одним из известных способов создания неравновесной плазмы атмосферного давления в большом объеме является использование  плазмы, генерируемой во вторичной цепи, в качестве плазменного катода для основного разряда [1, 2]. Объемная плазма при высоком давлении может быть сгенерирована с помощью третьего плоского электрода, расположенного на расстоянии несколько сантиметров от разряда, служащего в качестве плазменного катода.

В настоящей работе мы демонстрируем возможность создания несамостоятельного ТРАД большого объема с помощью самостоятельного нормального ТРАД на постоянном токе [3], который используется в качестве плазменного электрода. Разрядная камера состоит из двух частей, разделенных медной пластиной (толщина <0.1 см) с отверстием в центре диаметром 0.3-0.4 см. В первой части камеры зажигается самостоятельный нормальный ТРАД на постоянном токе в гелии, для которого медная разделяющая пластина является катодом либо анодом. Межэлектродный промежуток для этого ТРАД составляет 0.2-0.5 см. Несамостоятельный ТРАД создается во второй части камеры при прикладывании напряжения между разделяющей пластиной и третьим электродом, расположенным на значительном расстоянии (около 5 см) от нее.

Представлены электрические параметры несамостоятельного разряда для различных комбинаций полярности напряжения на электродах. Исследованы условия перехода разряда из одной части камеры в другую. Определено пространственное распределение потенциала во второй части, а также пространственные распределения параметров плазмы. Показано, что плазма более большего объема может генерироваться в конфигурации анод-катод-анод. В этом случае самостоятельный ТРАД проникает через отверстие из первой части камеры во вторую и покрывает обратную сторону пластины тонким слоем отрицательного свечения.

Проведен сравнительный анализ полученных результатов с результатами для разрядов, поддерживаемых разрядами с микро [4] и макро [5] полыми катодами.
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