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Усиление продольной компоненты магнитного поля токового слоя и эффекты двухжидкостной магнитной гидродинамики при формировании слоя в 3D магнитном поле с Х линией
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При исследовании распределений концентрации электронов в токовых слоях, сформированных в 3D магнитных полях с X – линией, было обнаружено, что с увеличением продольной компоненты 3D магнитного поля BZ эффективность сжатия плазмы в слой уменьшается [1,2]. Этот эффект может быть связан как с изменением температурного режима токового слоя, так и с усилением продольной компоненты магнитного поля в слое. Из спектральных измерений следует, что в присутствии продольной компоненты увеличение температуры плазмы в слое не превышало 30%. Отсюда был сделан вывод, что уменьшение степени сжатия плазмы в слой в основном связано с захватом BZ компоненты. Непосредственные BZ  компоненты магнитного поля в плазме позволили обнаружить значительное усиление этой компоненты, направление которой совпадает с направлением исходного продольного поля.

2D распределения концентрации электронов, зарегистрированные методом голографической интерферометрии, показали, что продольное поле BZ  вызывает существенное усложнение структуры плазменных слоев, которые становятся асимметричными и наклонными [3]. Направление наклона слоя определяется направлением продольного магнитного поля, а при увеличении массы ионов, искажения формы слоя становятся более заметными. Эти результаты указывают на проявление эффектов двухжидкостной магнитной гидродинамики, а именно свидетельствует о возбуждение токов Холла. Были проведены прямые измерения, которые обнаружили магнитные поля, обусловленные токами Холла. На начальном этапе эволюции слоя токи Холла соизмеримы и даже могут превышать основной ток в слое. 

При формировании токового слоя в 3D магнитном поле необходимо разделять оба обнаруженных эффекта: захват продольной компоненты и возбуждение токов Холла. Обсуждаются пути решения этой задачи.

Работа выполнена при частичной поддержке РФФИ, проект 06-02-17011a, и грантом Президента РФ НШ-5382.2006.2
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