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Физический запуск торсатрона У-2М
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В Харьковском физико-техническом  институте  проведен физический запуск торсатрона Ураган-2М.

Установка У-2М представляет собой двухзаходный торсатрон с дополнительными катушками тороидального магнитного поля. Большой радиус плазмы R~1,7 м, малый радиус вакуумной камеры ак=0,34 м, число периодов винтового поля на длине установки m=4, средний радиус  плазмы вписанный в вакуумную камеру составляет а(0,2 м.  Угол вращательного преобразования на границе плазмы в зависимости от параметров магнитной системы может изменяться в диапазоне t(а)=0,4(0,75 и на магнитной оси t(о)=0,3(0,57. Величина магнитной ямы может достигать (V’/V’=-4%. Проектное магнитное поле в торсатроне У-2М Вm=(2,4 Т.

Благодаря  малому числу периодов винтового поля на длине установки величина винтовой гофрировки поля на магнитной поверхности мала и не превышает (h(a)<0,06. По этой причине влияние супербанановых потерь на  процессы переноса тепла и частиц в торсатроне У-2М в области редких столкновений будет существенно уменьшено. 

Для обеспечения нагрева плазмы в торсатроне У-2М создан ВЧ-комплекс, состоящий из 4-х генераторов, работающих в диапазоне частот (=3 мГц(40 мГц.

При помощи одного из этих генераторов было осуществлено создание плазмы ВЧ методом в области частот ниже ионной циклотронной при напряженности магнитного поля (0,5 Тл.

Ведутся работы по созданию диагностического комплекса и совершенствования энергохозяйства для питания  магнитной системы торсатрона.
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