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УСТОЙЧИВОСТЬ И ИЗМЕНЕНИЕ ПАРАМЕТРОВ ПЛАЗМЫ В СТЕЛЛАРАТОРЕ Л-2М ПРИ ВОЗБУЖДЕНИИ ИНДУКЦИОННОГО ТОКА В РЕЖИМЕ ЭЦР-НАГРЕВА
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В основной магнитной конфигурации стелларатора Л-2М изучено изменение параметров плазменного шнура при мощности ЭЦР-нагрева ~200 кВт (~1 МВтм-3) и средней концентрации плазмы ~2(1019см-3 при возбуждении индукционного тока (до 17 кА). Направление тока было выбрано таким, что уменьшался суммарный угол вращательного преобразования. Величина тока выбиралась достаточно большой, чтобы угол вращательного преобразования менял знак во внутренних областях плазменного шнура. 

С помощью компьютерного моделирования показано образование многоосевой  магнитной структуры во внутренних областях плазменного шнура (r/а  ( 0,6).

Магнитными зондами зарегистрированы вспышки  колебаний на токах  Пфирша-Шлютера и изменение спектра и мод МГД колебаний плазменного шнура. При токах более 13 кА зафиксировано возникновение возмущений m = 2, n = 0, что можно рассматривать как возникновение многоосевой магнитной структуры.

Изучены радиальные профили температуры и концентрации электронов. Установлено понижение в 1,4(1,5 раза температуры электронов в центральной области плазменного шнура (r/а ( 0,6) и сохранение скачка температуры в присепаратрисной области. Показано уменьшение градиента концентрации плазмы на периферии шнура.

С помощью диагностик рассеяния волн на флуктуациях концентрации плазмы изучено изменение турбулентных пульсаций концентрации при токах более 10-13 кА. Установлено повышение спектральной плотности высокочастотных шумов (~200(400 кГц) и рост негауссовских хвостов функции распределения скоростей флуктуаций концентраций в центральных областях плазмы. В присепаратрисных областях плазменного шнура обнаружено возникновение радиальной неоднородности спектральных характеристик турбулентных пульсаций и полоидальной скорости вращения. 

Таким образом, можно, по-видимому, сделать заключение, что изменение магнитной структуры во внутренних областях плазмы приводит к повышению интенсивности процессов переноса как во внутренних, так и в периферийных областях плазмы.
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