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Когерентные столкновительные эффекты в релятивистки сильных полях в плазме

Г.М. Фрайман
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Последнее десятилетие характеризуется бурным развитием фемтосекундной лазерной техники. Из уникальных установок тераваттные лазеры превратились в обязательную принадлежность любого уважающего себя университета или исследовательского центра. Соответственно вырос и уровень исследований быстрых процессов, проводимых  в этих лабораториях.

 Более того, в последние годы все более широко обсуждаются возможные механизмы генерации импульсов аттосекундной длительности. Это становится возможным в связи с появлением лазеров петаваттного уровня мощности, число которых быстро растет. Всем этим вопросам была посвящена международная рабочая группа «Аттосекундная физика», состоявшаяся в США (31/7-15/9/2006, KITP, Santa Barbara, UCSD).

В предлагаемом обзоре  приводятся последние достижения в этой области  и более подробно дается анализ столкновительных эффектов в прозрачной плазме при воздействии сильного (в том числе и релятивистки сильного) лазерного излучения. Показано, что основные эффекты не ослабевают по мере роста интенсивности поля, как это предполагалось традиционно. При этом:

· Не ослабевает мощность энергопотерь, обусловленная столкновениями (PRL 1999, PoP 2001)

· Столкновения сопровождаются отрастанием  «хвостов» быстрых электронов, распределенных по степенному закону (ЖЭТФ 2003)

· Получена оценка полного числа быстрых электронов (Письма в ЖЭТФ 2005)

· Найдены радиационные потери при столкновениях в сильных полях (ЖЭТФ 2003).

· Показано, что за счет когерентных эффектов возможна генерация последовательности импульсов аттосекундной длительности и их усиление (KITP, Santa Barbara, 2006).

Приводится анализ результатов экспериментов, демонстрирующих возможность наблюдения указанных эффектов. 

1

