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Исследованы условия увеличения плотности энергии и концентрации ионов плазмы при сжатии пинча в центре КПЛ.  Разработан новый метод для регистрации рентгеновского изображения плазменного образования в жестких квантах с энергией свыше 20 кэВ при имплозии КПЛ, содержащего вещество с высоким атомным номером (вольфрам, висмутi). Представлены результаты изучения пространственного распределения источников жесткого рентгеновского излучения (ЖР) на изображениях пинча на основе КПЛ из вольфрамовых проволок. Обнаружено, что в этих условиях источники ЖР образуют в центральной области КПЛ пространственно однородное плазменное образование, расположенное симметрично относительно оси КПЛ. С учетом механизмов генерации ЖР в плазме пинча обсуждается возможность исследования распределения ионной плотности плазменного образования в центре КПЛ. Приведены результаты опытов по имплозии КПЛ из вольфрамовых проволок c профилирования погонной массы по широтному углу.

Приведены данные по изучению радиального и аксиального пространственного распределения эмиссии ВУФ излучения в пинче при имплозии КПЛ из вольфрамовых проволок с применением спектрографа с отражающей решеткой. Регистрация спектров вольфрама в диапазоне энергии квантов 20 – 2500 эВ с пространственным разрешением вдоль радиуса и вдоль оси лайнера осуществлялась с применением спектрографа скользящего падения с вогнутой дифракционным решеткой (радиус Роуланда 1 м) и пространственной щели, установленной на входе спектрографа. Для визуализации изображения ВУФ спектров  применялось фотопленка типа УФ-4. Приведены спектры рентгеновского излучения плазмы, генерируемые в различных областях КПЛ. Обнаружено, что спектральная плотность энергии (СПЭ) в области максимума интенсивности спектра ВУФ, излучаемая из приосевой области лайнера в случае КПЛ, существенно превышает величину СПЭ, полученную для приэлектродных областей КПЛ. Из ВУФ спектров с радиальным разрешением получена зависимость диаметра излучающей области от длины волны. Впервые получено увеличение  плотности энергии в плазме при имплозии профилированного по массе КПЛ до 35.4
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 по сравнению с 6.9
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 для цилиндрических проволочных лайнеров (ЦПЛ) с аналогичными параметрами при одинаковом токе 2.5 МА.

Работа выполнена при частичной финансовой поддержке Минобрнауки РФ по государственному контракту от 12 мая 2011 г.  № 16.518.11.7001 и Российского фонда фундаментальных исследований по грантам: №09-02-00526-а, №10-02-00063-а и №10-02-00449-а. 

1

_1382365673.unknown

