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ЭЦР источник характеристического излучения CERA-RX(C) [1] состоит из коаксиального резонатора (2,45 ГГц), осевой электрод которого в центральной части имеет выступ (электрод-мишень), диаметром 2 мм и протяженностью 3 мм. Постоянное, азимутально-симметричное магнитное поле создается постоянными кольцеобразными магнитами. Электромагниты создавали корректирующее магнитное поле (∆В = α∙Вэцр) и позволяли изменять диаметр кольцеобразной ЭЦР области и тем самым варьировать нижнюю границу энергии, при которой электрон может попасть на электрод-мишень.

Ранее было установлено хорошее соответствие экспериментальных результатов результатам численного моделирования [1], на основании чего был сделан вывод о том, что с ростом интенсивности характеристического излучения с электрода мишени растет и энергетическая эффективность источника. Однако, как показали последние исследования, существенное влияние на ЭЦР нагрев  и, как следствие, на генерацию рентгеновского излучения в CERA-RX(С) могут оказывать высокочастотные пульсации электрического поля, возникающие в результате сфазированной с полем накачки высадкой электронов на электрод-мишень. Наличие таких пульсаций было зафиксировано экспериментально, а их влияние на процесс генерации излучения проанализирован на численной модели. При численном моделировании предполагалось, что регистрируемое в реальном эксперименте излучение возникает в поверхностном слое электрода мишени, толщиной 0,1 мм, амплитуда пульсаций и ее временная зависимость определяется числом электронов, высаживаемых на всю поверхность электрода, постоянная составляющая потенциала на электроде неизменна, т.к. в исследуемом диапазоне энергий коэффициент вторичной эмиссии составляет единицу, а время выхода электронов  - порядка 10 нс. Характерные зависимости изменения интенсивности излучения (∆I) от напряженности электрического поля пульсаций для различных значений корректирующего магнитного поля представлены на рисунке.


Вывод. Установлено наличие фактора, существенно влияющего на энергетическую эффективность генерации рентгеновского излучения в источнике CERA-RX(C). 
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