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Первые эксперименты в сильно неоднородной плазме электродного СВЧ (ЭМР) разряда в азоте при давлении 1 Тор показали, что малые добавки водорода влияют на интенсивность излучения полос второй положительной системы азота  в периферической (сферической) части разряда [1]. В настоящей работе описаны результаты детального экспериментального исследования этого эффекта (физический факультет Белградский университет),  а также результаты двухмерного моделирования (ИНХС РАН).

Экспериментальная установка была аналогичной использованной в  [1], отличалась размерами и детально описана в [2]: диаметр цилиндрической разрядной камеры 82 мм, падающая мощность до 375 Вт, частота 2.45 ГГц. Изображение разряда проектировалось на входную щель монохроматора с помощью системы зеркал и линз. Регистрация излучения производилась с помощью охлаждаемой CCD матрицы. Измерения позволяли получить пространственные распределения интенсивностей линий и полос как в приэлектродной, так и сферической области разряда. Концентрация водорода в смеси была 0, 1 и 5%, полное давление 1 Тор.

Основой для расчетов являлась модель ЭМР в азоте, описанная в [3] и модифицированная для описания смеси азота с водородом. Моделирование проводилось с помощью пакета программ Comsol 3.5a.

Экспериментально показано, что как в чистом азоте, так и в смеси размер сферической части разряда растет при увеличении падающей мощности. Добавление водорода ведет к уменьшению размера разряда, увеличению интенсивности излучения полос азота в сферической области и к уменьшению интенсивности излучения молекулярного иона азота во всем разряде. По отношению интенсивностей излучения полос второй положительной системы азота и первой отрицательной системы иона азота в предположении корональной модели определена напряженность СВЧ поля в приэлектродной области. Метод не может быть использован в смеси, поскольку корональная модель для интенсивности первой отрицательной системы не применима.

Моделирование показало, что влияние добавки водорода обусловлено быстрой реакцией ионной конверсии ионов азота ( N2+ , N4+ ) в ион N2H+.
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