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Для моделирования нестационарных физических процессов в околоземном космическом пространстве [1 - 3] требуются установки с активным объемом 1…10 м,3 способные формировать замагниченную плазму низкого давления с концентрацией электронов 109 см-3 и более. Для создания плазмы с такими параметрами необходимы источники, обеспечивающие ионизацию больших объемов.
Перспективным для этих целей является источник низкоэнергетичных электронов на основе несамостоятельного разряда с термокатодом [4], успешно примененный при формировании больших объемов плазмы на установке LAPD (США) [1].

В докладе представлены результаты исследований по формированию протяженного однородного столба магнитоактивной плазмы в инертных газах низкого давления источником электронов на основе несамостоятельного разряда с оксидным термокатодом.

В продольном магнитном поле индукцией 60 мТл в Ar и He при давлениях 10-4...10-3 Тор сформирован столб плазмы диаметром (37 мм длиной 3 м (рис. 1).


При давлениях выше 10-3 Тор столб формируется не по всей длине промежутка, что связано с малой длиной свободного пробега электронов.

Двойными электрическими зондами измерено пространственное распределение плотности электронов по оси столба плазмы. Показано, что в экспериментально пройденном диапазоне давлений неоднородность распределения плотности не превышает 30 %.

Предложена физическая модель источника электронов на основе несамостоятельного разряда с термокатодом. Выполнены сравнительные расчеты.
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