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развитие протяженного атмосферного разряда с инициАцией электронным пучком на установке эрг
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Исследования направлены на выяснение механизма формирования первичной лавины электронов, генерации гамма-, рентгеновского и УФ излучений в протяженных (~ 1 м) атмосферных разрядах. В настоящее время рассматривается несколько возможных гипотез, так или иначе связанных процессами умножения электронов в лавине и их ускорения до высоких энергий в сильном электрическом поле в воздухе [1-2].

Эксперименты проводились с атмосферным промежутком 500 ÷ 700 мм, импульсом напряжения амплитудой до 1,2 МВ с фронтом 200 нс ГИНа установки ЭРГ [3], включенном в обратной полярности. Для получения пучка электронов использовался модифицированный излучательный узел от стандартного генератора рентгеновского излучения РИНА с электронной трубкой ИМА3-150Э. Инжектор обеспечивает импульс электронов длительностью 8-10 нс с энергией электронов 140 - 180 кэВ при полном числе электронов около 1,5∙1012. Момент инжекции выбирается в диапазоне от -500 нс до +500 нс относительно фронта импульса напряжения с точностью ~ 10 нс.

Полученные данные позволяют судить об изменениях характеристик излучений в рентгеновском и ближнем ультрафиолетовом диапазонах, по сравнению с разрядами без инициирующего пучка [3 - 5]. Зарегистрировано увеличение амплитуды импульса рентгеновского излучения в 2 - 3 раза в диапазоне выше 18 кэВ при инжекции электронов в промежуток со средним электрическим полем E ≈ 16 кВ/см, по сравнению с инжекцией в нейтральный промежуток. Интенсивность свечения в ближнем ультрафиолете заметно ниже при инжекции пучка в промежуток с полем. Однако, в случае инжекции в разные моменты времени, заметных изменений в форме импульса напряжения на промежутке замечено не было.

Проведена кадровая ЭОП-съемка развития разряда с инжекцией пучка с временным разрешением 7 нс. Измерены размеры и скорости роста стримеров с высоковольтного электрода в различные моменты инжекции пучка электронов. Даны оценки влияния пучка электронов на скорость волны ионизации.

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ (10-08-01283) и Учебно-Научного Комплекса ФИАН (программа поддержки научной молодежи).
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