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Томография в наши дни широко распространена в различных областях физики, например, в гидродинамике и газодинамике, физике твердого тела и физике плазмы благодаря простоте и доступности данного метода изучения физических процессов. Математический аппарат для методов компьютерной томографии хорошо разработан и предлагает проверенные и отработанные численные алгоритмы решения задач томографии для одномерных и двумерных случаев.

Целью нашей работы является создание и введение в работу томографической диагностики на установке ГДЛ, которая позволит восстановить профиль плотности плазмы по ослаблению пучков частиц. Новизна работы состоит в том, что ранее томография плазмы проводилась на диагностических атомарных пучках, имеющих ленточную или веерную структуру. В нашей же работе томография проводится на сфокусированных нагревных пучках.

Цель моего доклада – рассказать о принципах работы данной диагностики, проделанной работе и планах на будущее. Важность этой диагностики состоит в том, что она поможет улучшить диагностический комплекс установки ГДЛ и позволит рассмотреть не только пространственное распределение плотности плазмы, но и эволюцию плазмы во время нагрева. 
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