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Предельные величины тепловых потоков на стенку и диверторные пластины являются одним из основных ограничений получения энергонапряженных режимов в токамаке. Поведение периферийной плазмы в обычных и сферических токамаках могут существенно отличаться. Например, характерная длина спада теплового потока в SOL в обычных токамаках примерно пропорциональна большому радиусу установки [1]. Этот закон подобия совершенно неприменим для сферических токамаках [2]. Сферический токамак Глобус-М является единственным действующим отечественным токамаком, в котором существует возможность получать сильно вытянутую в вертикальном направлении плазму, ограниченную как диафрагмой, так и магнитной сепаратрисой. Диверторные пластины, как и основная поверхность камеры, облицованы плитками из графита типа РГТ [3]. 
Для исследования пространственного распределения тепловых потоков на нижние диверторные пластины установлен набор из десяти плоских ленгмюровских зондов диаметром 8 мм. Система регистрации, служащая для измерения зондовой вольт-амперной характеристики, сканирует напряжение в диапазоне от -100 до +50 В с частотой около 500 Гц, что дает возможность определить ионный ток насыщения  и температуру электронов вблизи диверторной пластины. Если известен суммарный коэффициент передачи тепла в слое, то эти данные позволяют определить плотность потока тепла в месте расположения зонда. С помощью данной диагностики были выполнены первые измерения плотности теплового потока в условиях дополнительного нагрева с помощью нейтральной инжекции в районе выхода внешней ноги сепаратрисы [6].
Распределение тепловых потоков по нижним диверторным пластинам также измеряется с помощью инфракрасной камеры (тепловизора) Gobi-384 [4]. Данная камера позволяет измерять поле температур на поверхности диверторных пластин с пространственным разрешением около 1 мм, частотой кадров 50 Гц и временем экспозиции порядка 10 мкс по их тепловому излучению (регистрируется излучение в диапазоне 8 - 14 мкм). Температура поверхности плиток может быть пересчитана в падающий на них тепловой поток в рамках модели полубесконечного плоского тела, описанной в работе [5] с использованием опубликованных в [3] теплофизический свойств графитовых плиток Глобус-М.
В данной работе приводятся результаты измерений и оценки тепловых потоков на стенку и диверторные пластины токамака Глобус-М в различных магнитных конфигурациях. Для этого использовались результаты зондовых измерений в экваториальной плоскости и области нижнего дивертора, а также данные тепловизора в инфракрасной области. Данные различных диагностик сравнивались между собой, а также с данными других токамаков и с законами подобия.
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