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Было проведено численное моделирование переходных режимов с включением центрального ЭЦР нагрева в токамаке. Для моделирования использовалась система адиабатически-редуцированных уравнений магнитной гидродинамики для цилиндрической модели токамака. На начальной стадии моделирования присутствовал только омический нагрев, затем включался центральный ЭЦР нагрев, значительно превышающий по мощности омический нагрев на начальной стадии. Кроме того, при включении ЭЦР нагрева моделировались дополнительные факторы, которые могли искажать профиль плотности: напуск газа, с последующей его ионизацией, изменение профиля q от монотонного к слабо-немонотонному в области включения ЭЦР нагрева.

В режимах с монотонным профилем q, при сохранении источников частиц, профиль плотности практически не искажался. При достаточно сильном напуске газа, наблюдалось весьма незначительное уплощение или даже небольшой провал профиля плотности в центре, что внешне напоминает pump-out эффект.

В режимах со слабо-немонотонным (отклонение от монотонного профиля составляло от 1 до 3 процентов)  профилем q после включения центрального ЭЦР нагрева, наблюдалось уменьшение плотности вблизи оси. В данной модели такое поведение связано с тем, что профиль плотности при включенном ЭЦР нагреве поддерживается конвекцией вблизи турбуленто-релаксированного состояния (n0U = const, где n0 – плотность плазмы, U – удельный объём силовой трубки), в то время как  при чисто омическим нагреве профиль плотности становится пикированным вблизи оси, из-за преобладания диффузионных процессов над конвективными.
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