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Энергобаланс плазмы при большой мощности нагрева в стеллараторе л-2м
О.И. Федянин, Д.Г. Васильков
Институт Общей Физики им. А.М. Прохорова РАН, e-mail: vasilkov@fpl.gpi.ru
В работе представлены экспериментальные результаты по удержанию плазмы в стеллараторе Л-2М с новым гиротронным комплексом. В серии экспериментов с ЭЦР-нагревом на второй гармонике с частотой 75 ГГц максимальная полученная поглощенная мощность достигла 450 кВт. В предыдущей экспериментальной серии с новым гиротроном максимальная поглощенная мощность составила 350 кВт [1]. На основе данных двух серий были рассчитаны скейлинги энергобаланса W024 и W025 в виде W = W0 Pα neβ, где W – энергия плазмы, P – мощность нагрева, ne – средняя электронная плотность. В более ранних экспериментах было проведено исследование энергобаланса в диапазоне мощностей нагрева 100 – 300 кВт. На основании данных экспериментов был получен скейлинг энергобаланса W051 [2].
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Показано, что предыдущий скейлинг W024 описывает два режима удержания плазмы, пересекаясь в области параметров как со скейлингом W051 (обычное удержание), так и с новым скейлингом W025 (улучшенное удержание). Таким образом, осуществлен переход в режим с улучшенным удержанием энергии. Результаты, соответствующие новому скейлингу W24-25, объединяющему данные из двух экспериментальных серий (за исключением данным, соответствующих обычному удержанию) превышают значения, рассчитанные по скейлингу W051, однако уступают международному стеллараторному скейлингу ISS04. Расчет для энергетического времени жизни τE по данным трем скейлингам представлен на рисунке; по оси абсцисс отложены экспериментальные значения, по оси ординат - расчетные.

Обнаружено, что в скейлинге для установки Л-2М энергетическое время жизни τE зависит только от удельной мощности нагрева τE (24-25) = 56 (P/ne)-0,655.

Проведено сравнение полученных результатов с экспериментами на стеллараторе LHD. Показано, что полученный скейлинг хорошо описывает экспериментальные данные.

Также изучался параметр Te ~ W/ne. (средняя электронная температура плазмы). Проведено сравнение данной величины с центральной измеренной температурой в установках Л-2М и LHD.
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