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Как было недавно показано, аномальное отражение электромагнитных волн, причиной которого являются параметрические распадные неустойчивости (ПРН) индуцированного рассеяния, сопутствует ВЧ нагреву плазмы в установках с магнитным удержанием. Аномальное отражение наблюдается в токамаках и стеллараторах при уровне греющих мощностей в несколько сотен киловатт как в случае электронного Бернштейновского нагрева [1] из-за роста электрического поля накачки в области верхнего гибридного резонанса (ВГР) [2], так и при нагреве необыкновенной волной на второй гармонике ЭЦР из-за немонотонного профиля плотности [3]. В обоих случаях ПРН могут приводить к аномальному обратному рассеянию [1, 4], перераспределению греющей мощности и ускорению ионов. В этой связи изучение механизмов возбуждения ПРН и разработка методов управления ими являются насущно необходимыми.
В настоящем докладе мы представляем результаты модельных экспериментальных исследований взаимодействия с неоднородной плазмой СВЧ мощности с частотой электронного циклотронного диапазона. Эксперименты выполнялись на линейной плазменной установке «Гранит» [5], в которой созданы две области магнитного поля: более 0,3 Т на краю магнита и порядка 0,084 Т в его середине и остальной части. Аргоновая плазма при давлении ~ 1 Па создавалась в режиме электронного циклотронного резонанса в области высокого магнитного поля в кварцевой трубе диаметром 2 см и длиной ~100 см, помещенной вдоль оси магнита. Плазма, неоднородна как вдоль, так и поперек магнитного поля ne = ne(r, z), в результате амбиполярной диффузии вдоль магнитного поля достигала средней части магнита, где с помощью волновода 72 х 34 мм2 к ней подводилась СВЧ мощность на частоте f0 = 2,1 -3,5 ГГц. Кварцевая труба с плазмой проходит через отверстия в узких стенках волновода, так что электрическое поле волны в волноводе было перпендикулярно внешнему магнитному полю. 

Показано, что для волны с частотой f0 = 2,35 ГГц область верхнего гибридного резонанса (ВГР) существует при магнитных полях в диапазоне 0,053 – 0,085 Т. При оценке концентрации электронов на нижней границе этого диапазона было получено значение ne ~ 4.4 х 1010 см-3. При мощностях падающей волны менее 2 Вт зарегистрированы спектры рассеяния на колебаниях из области ВГР. Установлены их зависимости от величины внешнего магнитного поля, частоты падающей волны и её мощности.
Исследована динамика поглощения импульсной (1 – 10 мкс) СВЧ мощности до 150 Вт. С помощью регистрации распределения светового излучения показано, что область максимального поглощения СВЧ мощности смещается от центра плазменного столба к его периферии при изменении магнитного поля от 0,05 Т до 0,085 Т. При детектировании СВЧ сигнала из волноводного тракта наблюдаются низкочастотные колебания, которые могут быть связаны с возбуждением параметрической неустойчивости в ВГР области. 
Работа выполнена при поддержке грантов РФФИ-БРФФИ (Ф10Р-010, 10-02-90003).
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