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В течение ряда лет в Институте ядерной физики им. Г.И.Будкера СО РАН совместно с рядом российских и зарубежных научных организаций развивается проект мощного источника 14 МэВ нейтронов D-T реакции, который может быть использован для испытания элементов первой стенки и бланкета термоядерного реактора-токамака и для других приложений [1,2]. Проектируемый источник нейтронов плазменного типа базируется на газодинамической ловушке (ГДЛ) – открытой системе для магнитного удержания плазмы [3].

В недавних экспериментах на установке ГДЛ в ИЯФ СО РАН наметился существенный прогресс в решении задач ограничения продольных потерь и реализации режима удержания плазмы с высоким значением относительного давления в рамках осесимметричной конфигурации магнитного поля. Эти успехи позволили сушественно улучшить и модернизировать проект нейтронного источника на основе ГДЛ и рассматривать его как основу для новых применений в области ядерной энергетики: дожигателя долгоживущих радиоактивных отходов, драйвера в подкритической энергетической установке, наработчика топлива для ядерных реакторов и др. Заметим, что в настоящее время в связи с планированием развития энергетических установок следующих поколений, наблюдается рост активности в области проектирования гибридных реакторных систем.

Параллельно с проводимыми экспериментами на установке ГДЛ в ИЯФ СО РАН при сотрудничестве с Исследовательским центром Россендорф (Германия) была разработана система 3D компьютерных кодов ITCS для численного моделирования мишенной плазмы, быстрых ионов, нейтрального газа и распределения продуктов реакции синтеза в линейной магнитной ловушке типа ГДЛ и нейтронный источник. В 2011 году эта система кодов была дополнена одномерным быстрым кодом GENESIS для оперативной оптимизации параметров плазмы в НИ-ГДЛ, а также разработанным совместно с ИБРАЭ РАН нейтронным кодом NMC (Монте-Кароло код) для расчета параметров подкритического ядерного бланкета. Описанный инструментарий был использован в данной работе для компьютерного моделирования различных гибридных ядерных систем на основе ГДЛ.

В данном докладе представлены результаты расчетов параметров оптимизированной версии нейтронного источника на основе ГДЛ и анализ возможности реализации различных приложений данного нейтронного источника для атомной техники и ядерной энергетики.
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