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В последние годы на установке ГДЛ была успешно решена задача управления поперечными потерями плазмы из осесимметричной открытой ловушки посредством применения метода вихревого удержания [1]. Этот метод заключается в создании зоны дифференциального вращения вблизи радиальной границы плазменного столба путем формирования специального радиального профиля электрического потенциала в плазме. В режимах с вихревым удержанием были достигнуты рекордные на сегодняшний день параметры плазмы: температура электронов более 200 эВ, относительное давление плазмы β ≈ 0.6. Температура электронов является ключевым параметром энергобаланса в ГДЛ, так как ею определяется время жизни горячих ионов плазмы, поэтому основным направлением исследований являются поиски возможностей увеличения электронной температуры. Одна из таких возможностей — снижение продольных потерь плазмы из ловушки.

Одним из способов снижения продольных потерь является использование «амбиполярных пробок» вместо обычных пробочных узлов. Для этого к обеим сторонам центрального соленоида установки были присоединены дополнительные пробкотроны малого объема. В каждый из этих пробкотронов инжектировался один пучок нейтральных атомов для создания компактного плазмоида горячих ионов, образующего запирающий амбиполярный потенциал. В присутствии таких «амбиполярных пробок» произведение плотности плазмы на время удержания частиц увеличилось в 5 раз по сравнению с режимом, в котором инжекция пучков в компактные пробкотроны не проводилась.

Также для дополнительного нагрева электронов в ГДЛ предполагается использование мощного электронного пучка, который установлен на оси в одном из торцевых баков в степени расширения магнитного поля R = 0.037 относительно магнитной пробки. Пучок имеет следующие параметры: ток I = 10 ÷ 20 А, напряжение U = 50 кВ, длительность τ = 300 мкс и может обеспечить мощность P = 0.5 ÷ 1 МВт, которая сравнима с мощностью, передаваемой электронам горячими ионами плазмы. В докладе будут представлены первые результаты экспериментов с электронным пучком.

В настоящее время на установке ГДЛ проводятся работы по подготовке системы ЭЦР нагрева плазмы. Планируется использовать два гиротрона, имеющих частоту 54.4 ГГц (длина волны 5.5 мм), длительность 5 мс и мощность 450 кВт каждый. Доклад будет содержать краткое описание физических особенностей ввода и поглощения СВЧ мощности в плазме ГДЛ , а также конструкции системы ЭЦР нагрева и текущего состояния работ.
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