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В данной работе исследованы выходные характеристики излучения и газоразрядные параметры активной среды – низкотемпературной плазмы ВЧ разряда планарных СО2-, СО- и Хе-лазеров, созданных на основе одной конструкции и возбуждаемых широкоапертурным (3х40х400 мм) ВЧ-разрядом на частоте 40 МГц.

Экспериментально изучена зависимость плотности вкладываемой ВЧ мощности от давления рабочего газа CO2:N2:He:Xe=1 : 1 : 3 : 0,25 в диапазоне 50 – 110 Тор. Определены значения плотности мощности 1 – 4 Вт/см2 в режиме нормальной плотности тока разряда - важные для оптимизации и масштабирования генерационных характеристик мощных планарных СО2-лазеров. Исследована зависимость выходной мощности лазера с ВЧ-накачкой от температуры электродов в диапазоне от +20 оС до -30 оС. На основе экспериментальных данных можно утверждать, что происходит удвоение выходной мощности лазера при понижении температуры на 45 оС. Достигнута непрерывная мощность излучения СО2-лазера ~ 100 Вт при КПД ~ 10% [1].

СО-лазер имеет много существенных преимуществ, связанных с потенциально большим КПД преобразования, вдвое меньшей длиной волны (5-6 мкм) и большей плотностью мощности в сфокусированном пучке. Показано, что основные конструктивные решения планарного СО2-лазера можно прямо перенести на конструкцию СО-лазера. Охлаждение электродов разряда в СО-лазере производилось хладоном при температуре от -80 до -20 оС и получена выходная средняя мощность излучения более 70 Вт с КПД 10% на длинах волн 5,3 – 6,0 мкм, как в непрерывном, так и в импульсно-периодическом режиме работы с частотой повторения - 1000 Гц, скважностью  50%, средней мощностью накачки ~700 Вт для лазерной смеси газов CO:N2:He:Xe:О2 = 2 : 2 : 15 : 1 : 0,3 при давлении ~50 Тор. Расходимость излучения 5,2 мрад. Установлено, что добавка ксенона в рабочую смесь газов и понижение температуры электродов разряда на каждые 10 градусов приводит в обоих случаях к увеличению выходной мощности лазера более чем в два раза [2].

Экспериментально изучены спектральные и мощностные характеристики Хе-лазера в зависимости от ширины межэлектродного зазора в диапазоне 1,4 - 2,5 мм, состава и давления рабочей смеси газов в диапазоне 30 – 100 Тор, величины удельной плотности вкладываемой ВЧ-мощности от 0,4 до 29 Вт/см3 и температуры электродов. Показано, что при увеличении межэлектродного расстояния более 1,6 мм выходная мощность лазерного излучения уменьшается. Пороговая мощность накачки составила менее 12 Вт (0,4 Вт/см3). Добавка в рабочую смесь газообразного бутана приводит к увеличению выходной мощности до 50%, при величинах межэлектродного расстояния 2 - 2,5 мм. Достигнута непрерывная мощность генерации 4 Вт, максимальный КПД ~ 0,7%. Показана перспективность использования Хе-лазера на длинах волн излучения 2,03; 2,65 и 3,51 мкм [3].
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