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Представлены результаты экспериментов по изучению эффективности захвата электронов плазмы микроволнового разряда в режим гиромагнитного авторезонансного ускорения (ГА) [1].
Экспериментальный стенд представляет собой цилиндрический микроволновый резонатор с резонансной частотой 2,45 ГГц, возбуждаемый на моде ТЕ111. Резонатор помещен соосно в центр пробочной магнитной ловушки. Электромагниты обеспечивают пробочное отношение порядка 1,5 при расстоянии 11 см между торцевыми стенками резонатора. Дополнительное импульсное магнитное поле, соосное стационарному полю, создается симметрично расположенными импульсными катушками. Импульсы микроволновой накачки магнетронного генератора мощностью до 5 кВт имеют длительность 1,2 мс при скважности 20. Эксперименты проводятся в среде разреженного аргона при давлениях порядка 10-5…10-4 Торр.

В результате ЭЦР-разряда в резонаторе образуется предварительная плазма (режим инжекции). В этом режиме резонансное значение аксиальной проекции индукции магнитного поля В00 составляет 875 Гс. Параметром, описывающим топологию стационарного магнитного поля, является расстройка (, равная отношению поля в центре магнитной ловушки В0 к резонансному значению В00. Ранее было показано [2], что изменение величины расстройки стационарного магнитного поля в пределах 0.98 – 1.18 в условиях фиксированных рабочих давлений и уровня мощности СВЧ приводило к заметному изменению параметров плазмы инжекции. Стационарная фаза разряда с устойчивыми параметрами плазмы инжекции формируется за времена, не превышающие 350 мкс. В это время в пределах импульса СВЧ включается импульсное магнитное поле, которое обеспечивает условия для реализации ГА-ускорения электронов плазмы инжекции. Поддержание условий синхронизма накладывает определенные требования на напряженности и временной характер полей, обеспечивающих захват частиц и их устойчивое ускорение [3]. Обеспечение этих условий приводит к генерации долгоживущих плазменных образований с релятивистской электронной компонентой, пространственный масштаб которых соизмерим со средним радиусом ларморовского вращения.
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