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В работе [1] исследовалось воздействие импульсно-периодического высоковольтного многоискрового разряда на этиловый спирт с инжекцией газа (Ar) в межэлектродное пространство. После обработки разрядом (энерговклад Е ~ 40 Дж/см3) спирт приобретала тёмный “коньячный” цвет причём выпадения осадка  не наблюдалось в течении нескольких месяцев. Результаты исследований показали присутствие в полученной жидкости наночастиц углерода размером ~1÷10нм принадлежащим различным углеродным фазам.

В данной работе нами изучалось влияние действия постоянного тока на обработанный спирт: обладают ли наночастицы углерода зарядом, его знак, возможность получения углеродной плёнки, выпадения осадка и др.

Для электрических испытаний применялась следующая схема: в стеклянный стакан наливалась исследуемая жидкость(150мл) и в нее погружались медные полированные пластины размером 20×30мм на расстоянии 20мм друг от друга. При подаче напряжения U=200В в цепи протекал ток I≤2мА (в чистом спирте I=0.7мА). В течение первого часа ток изменялся от 2мА до 1.7мА (нагрев жидкости был незначительный). Для выяснения фактора нагрева обработанная жидкость подогревалась до температуры кипения при этом ни укрупнения, ни выпадения в осадок не происходило. В результате прохождения тока через обработанную жидкость на поверхности положительного электрода образовалась прозрачная плёнка углерода, второй электрод остался чистым. Обработанный спирт, подвергнутый пропусканию тока значительно просветлился (на дно стакана через пару часов выпал чёрный, рыхлый осадок). Через сутки после замены электродов жидкость была вторично подвергнута аналогичному процессу. В результате ток уменьшился до 0.7мА, а жидкость практически стала прозрачной (на положительном электроде опять образовалась прозрачная плёнка и выпал небольшой осадок). Изменение тока от времени при постоянном напряжении (200В) приведено на рисунке (первая стадия  обработки спирта продолжалась 1 час).

Выводы: одним из переносчиков тока являются наночастицы углерода обладающие отрицательным зарядом, прохождение тока существенно ускоряет процесс  конгломерации и выпадение углерода из жидкой фазы, метод позволяет получать однородные углеродные плёнки на металлических поверхностях.
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