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Известно, что в сжатой лазерной мишени генерируются спонтанные магнитные поля (СМП) большой величины вплоть до 104 Тл! [1-3]. Поля порядка 102 Тл наблюдались в малоплотной разлетающейся плазме с помощью метода, основанного на эффекте Фарадея [4-7]. К сожалению, традиционные оптические методы не позволяют «заглянуть» в глубь сжатой мишени. В [1,8-10] обсуждалась возможность наблюдения СМП в сжатой лазерной мишени с помощью зондирующего пучка электронов, сформированного дополнительным пикосекундным лазерным импульсом. 

Еще в 50-х годах прошлого века было отмечено, что источником генерации вихрей и магнитных полей в проводящей среде являются скрещенные градиенты давления и плотности [11]. Поэтому по величине и конфигурации СМП в сжатой мишени, в принципе, можно восстановить картину вихревых течений, то есть непосредственно изучать развитие гидродинамической неустойчивости. 

В докладе обсуждается возможность создания электронной томографии мишени, и, на основании численных расчетов рассеяния пучков электронов, восстановления конфигурации и величины СМП в сжатой плазме. 
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