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Известно, что создание эффективных источников многозарядных ионов, элементных анализаторов, имплантаторов, лазеров на многозарядных переходах, плазменных лазеров стимулирует не только исследование физику образования многозарядных ионов многоэлементной плазмы, а также исследования формирования спектров ионов многоэлементной лазерной плазмы.

В настоящей работе приводятся результаты масс-спектрометрического исследования разлета многозарядных ионов Al в моно и многоэлементной лазерной плазме. Опыты проводились на экспериментальной установке, которая описана в работах [1, 2]. В качестве мишеней были использованы моноэлементный Al и многоэлементные Al (Al – 92.58%; Mg – 5.8%; Mn – 0.5%; Fe – 0.4%; Si – 0.4%; Cu – 0.17%; Zn – 0.2%). Лазерное излучение направлялось на поверхность мишени под углом α = 180, и оно имело плотность мощности q = (10 ÷ 1000) ГВт/см2.

Экспериментально получены масс-зарядовые и энергетические спектры многозарядных ионов Al моно и многоэлементной лазерной плазмы в интервале q = (10 ÷ 1000) ГВт/см2. Сравнение зарядовых и энергетических спектров многозарядных ионов Al на конечных стадиях инерциального разлета, снятых при q = 3.0 · 1011 Вт/см2 моно и многоэлементной плазмы показывает, что при разлете многозарядных ионов Al совместно с другими типами ионов (Mn+, Mg+, Fe+, Cu+, Si+, Zn+), их максимальная кратность заряда уменьшается от Zmax = 9 до Zmax = 6. На энергетическом спектре многозарядных ионов Al при Z = 4 наблюдается интенсификация рекомбинационных процессов с появлением ряда максимумов. Эти отличия энергетических спектров многозарядных ионов Al многоэлементной плазмы являются следствием наличия трения между ионами с различными массами. Инерциальный разлет многоэлементной плазмы характеризуется в основном, интенсификацией рекомбинационных процессов, которые приводят к более сильной конверсии высокозарядных ионов в низкозарядные, к увеличению количества полностью прорекомбинировавщихся ионов плазмы, и эти изменения глубже, чем в случае разлета моноэлементной плазмы. Выявлено что, несмотря на уменьшение средней энергии ускоренных ионов, часть ионов многоэлементной плазмы ускоряется вплоть до энергий ионов моноэлементной плазмы, но в несколько меньшем количестве.
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