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После окончания модернизации установки ИСКРА-5 и перевода ее на вторую гармонику (длина волны лазерного излучения на входе в камеру взаимодействия (=0.657 мкм), на ней начаты систематические эксперименты по исследованию различных режимов работы мишеней непрямого (рентгеновского) сжатия. Мишень представляла собой сферический бокс-конвертор, в центр которого помещалась стеклянная сферическая микрокапсула, наполненная ДТ-газом. Внутренняя поверхность бокса покрывалась слоем золота. Лазерное излучения 12 каналов вводилось в бокс через 6 отверстий диаметром 0.4 мм и облучало его внутреннюю поверхность. 

Для новых условий облучения на основе численного моделирования с использованием одномерной программы СНДП были выбраны параметры сферического бокса-конвертора и центральной капсулы. Использование лазерного импульса с более короткой длиной волны позволило уменьшить размеры бокса-конвертора и перейти от 2 мм бокса к боксу с диаметром 1.3 мм. В расчетах распределения поля рентгеновского излучения (РИ) на поверхности показано, что изменение системы фокусировки лазерных пучком и условий по поглощению излучения второй гармоники в плазме привело к увеличению асимметрии РИ по сравнению с экспериментами на первой гармонике в два раза (с 3% до 6%). Для первых экспериментов был выбран режим сжатия ДТ-газа прогорающей оболочкой, так как данный режим характеризуется слабой чувствительностью к асимметрии поля РИ. В экспериментах энергия лазерного излучения, введенная в камеру взаимодействия, варьировалась от 2 до 2.7 кДж при длительности импульса ~0.4 нс. Зарегистрированный нейтронный импульс изменялся в диапазоне от 3(108 до 7.5(108. 

Проведен расчетно-теоретический анализ экспериментальных данных по одномерной программе СНДП и двумерной программе МИМОЗА-НД. Показано, что наблюдаемый нейтронный импульс описывается с хорошей точностью при расчетном моделировании условий экспериментов при учете особенностей проведенных экспериментов, в том числе и изменении асимметрии поля РИ в разных экспериментах.
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