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В настоящее время на установке «Ангара-5-1» проводятся исследования по сжатию проволочных лайнеров в режиме Z-пинчевого разряда. Целью этих работ является изучение физических процессов, определяющих генерацию мощных импульсов рентгеновского излучения в различных режимах формирования сжатого состояния сильноизлучающего Z пинча.

Показано, что пространственная структура пинча в этой фазе имеет неоднородное распределение светимости в рентгене с различной жесткостью, что свидетельствует о развитии процессов развития плазменных неустойчивостей, которые могут воздействовать на процесс конверсии магнитной энергии тока в энергию  рентгеновского излучения. Обнаружен ряд существенных пространственных и временных неоднородностей и в ходе процессов испарения проволочек лайнера и сгребания плазмы к оси.

Ранее, для условий «Ангары-5-1» показано наличие вещества (до 10% начальной массы) на начальном радиусе проволочной сборки в момент максимальной мощности рентгеновского импульса [1]. Для определения тока, который может нести это вещество разрабатывается прибор измеряющий фарадеевское вращение плоскости поляризации зондирующего лазерного излучения, проходящего через исследуемую область плазмы. При этом для адекватной интерпретации результатов измерений одновременно регистрируются  интерферометрическая и теневая картины распределения электронной плотности плазмы этой области. Ранее подобная диагностика применялась для исследования индуцированных магнитных полей в плазменной короне лазерных сферических мишеней на установке «Дельфин» [2] и на установке Ангара-5-1. 

Приводится описание комплекса диагностики, разработанной для установки «Ангара 5-1». Представлены тестовые испытания работы прибора на наладочном стенде. Проводятся первые наладочные эксперименты на установке.
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