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ИССЛЕДОВАНИЕ СЖАТОГО СОСТОЯНИЯ  Z ПИНЧЕЙ МЕТОДАМИ РЕНТГЕНОВСКОЙ СПЕКТРОСКОПИИ НА УСТАНОВКЕ АНГАРА–5 –1
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Приведены результаты исследования параметров плазмы z пинчей, полученных при сжатии многопроволочных лайнеров из различных материалов при разрядном токе 2 - 4 МА на установке Ангара–5–1. Спектр излучения в диапазоне энергии квантов 1 – 5 кэВ регистрировался кристаллическим спектрографом с детектором на основе открытой ПЗС линейки. На основании анализа линейчатого излучения многозарядных ионов определялись  электронная температура  Te и  плотность высокотемпературной плазмы ne.  

Исследовались параметры плазмы, получаемой при сжатии как чисто алюминиевых многопроволочных цилиндрических лайнеров, так и алюминиевых лайнеров с небольшой добавкой вольфрамовых проволок в лайнер. Увеличение массовой доли W в лайнере от 7 до 30% проводилось с сохранением полной массы, диаметра и количества проволок в лайнере.  Обнаружено, что даже  небольшое по весу количество W в сборке, приводит к существенному уменьшению интенсивности излучения [H] – и [He] – подобных ионов Al. С увеличением  доли W в лайнере измеряемая электронная плотность растет, а электронная температура сначала падает, а потом растет. Указанное обстоятельство связывается либо с существенным падением температуры в основном объеме пинча и регистрацией излучения многозарядных ионов Al из небольшой части пинча, имеющей высокие плотность и температуру, либо с изменением спектральной непрозрачности плазмы из смеси Al и W. 

Полный выход мягкого рентгеновского излучения при увеличении доли  вольфрама в лайнере возрастает, а длительность импульса излучения сокращается. При массовой доле W в сборке на уровне 30% мощность излучения пинча и полный выход мягкого рентгеновского излучения практически не отличаются от излучения чисто вольфрамовых сборок с такой же погонной массой. Обсуждаются результаты экспериментов с двойными многопроволочными сборками, внешний и внутренний лайнеры которых изготовлены из материалов с сильно отличающимися атомными номерами (Al, Cu и W). 
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