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Широкодиапазонные полуэмпирические модели неравновесной плазмы, образующейся при воздействии на металлические мишени фемтосекундных лазерных импульсов
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Предложены простые теоретические полуэмпирические модели, описывающие в широком диапазоне температур и плотностей оптические и транспортные свойства неравновесной плазмы, образующейся на поверхности твердотельной мишени, облучаемой мощными короткими (фемтосекундными) лазерными импульсами.

Имеющиеся в моделях численные коэффициенты подбираются на основании сравнения результатов численного моделирования комплексного коэффициента отражения пробного лазерного импульса от плазмы, созданной на поверхности мишени греющим лазерным импульсом, с данными pump-probe экспериментов, в частности, экспериментов по фемтосекундной оптической интерферометрии.

Обсуждается влияние различных физических процессов: нагрева, ионизации и разлета образующейся плазмы на комплексный коэффициент отражения. Также обсуждаются особенности построения широкодиапазонных моделей для различных веществ (простые и благородные металлы).

Построенные модели и разработанный на их основе гибридный компьютерный код может служить эффективным средством диагностики фемтосекундной лазерной плазмы.

Работа поддержана программами президиума РАН  номер 2, 16 и 18, а также грантом РФФИ номер 07-02-92-160 НЦНИ.
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