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Коаксиальные резонаторы позволяют существенно снизить массогабаритные параметры ЭЦР источников плазмы, а использование в них в качестве центрального электрода спиральной волноводной структуры (СВС) обеспечить ряд дополнительных возможностей, в частности, возможность формирования потока плазмы с ускоренными ионами. 

Особенностью коаксиальных резонаторов с СВС является наличие радиального СВЧ электрического поля в области между СВС и внешним цилиндрическим электродом и поля имеющего продольную составляющую внутри СВС. Это позволяет реализовать условия, при которых создаваемая вне СВС ЭЦР плазма проникает в приосевую область, где в зависимости от профиля стационарного магнитного поля могут быть реализованы различные механизмы ускорения частиц плазмы в продольном направлении, в частности, аналогичные используемым в работах [1,2,3]. 

Источник плазмы CERA-RGI (рис.1) состоит из коаксиального резонатора (1), центральный электрод которого (2) выполнен в виде СВС. В работе использовался магнетронный генератор (М-107), работающий в непрерывном режиме на частоте f = 2,47 ГГц. Добротность ненагруженного резонатора составляла Q = 300. Стационарное магнитное поле создавалось кольцеобразными магнитами (3), перемещение которых позволяло менять его профиль и локализацию области ЭЦР. 

Представленный в работе источник плазмы может быть использован в вакуумных технологиях, а также как двигатель коррекции орбит легких космических аппаратов [4,5]. 

Литература

[1]. Балмашнов А.А., Левченко А.М. А.с. № 1679949. СССР. 1991.

[2]. Балмашнов А.А., Чечуй Д.С., Якушин В.П. Прикладная физика. 1999. Т.5. С.140-144. 

[3]. Балмашнов А.А., Чечуй Д.С. Прикладная физика. 2001. №3. С.23-28.

Naoji Yamamoto, Shinya Kondo, Takayasu Kanagawa et al. Proc. VI Int.Conf. “Microwave discharge: fundamentals and applications”. -Russia, Zvenigorod, 2006. P. 211.

[4]. Балмашнов А.А., Калашников А.В. Прикладная физика. 2007. В печати.

2





2,45 ГГц





3





1





   Рис.1. Схема источника плазмы CERA-RGI.





Результаты первых экспериментов показали возможность формирования потока плазмы диаметром 1,5 см, ионный ток в котором может достигать 60 мА при СВЧ мощности, поступающей в источник, не превышающей 50 Вт. Установлено, что энергия ионной компоненты в потоке плазмы может варьироваться изменением профиля магнитного поля, а также изменением области локализации ЭЦР взаимодействия и достигать в условиях проводимых экспериментов 50 эВ. Очевидно, что дополнительная система электродов позволит существенно увеличить эту величину.
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