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Кинетическая теория плазмы, основанная на построении пропагаторов для функций распределения частиц плазмы, обобщается на случай неидеальной плазмы. С использованием этой теории вычисляется диэлектрическая проницаемость однородной неидеальной плазмы, состоящей из одного сорта ионов, нейтрализованных поляризуемым электронным фоном. Получены дисперсионные соотношения для ионно – звуковых и низкочастотных поперечных волн в плазме.

B данной работе получена аналитическая формула для матрицы плотности частиц неидеальной плазмы. Она является результатом применения пропагатора для матрицы плотности частиц плазмы к начальной матрице плотности. Эта формула справедлива на временах, меньших времени релаксации функции распределения частиц плазмы. В формуле присутствуют параметры, которые определяются численным решением системы нелинейных уравнений. При выводе используются аналитические аппроксимации для парной корреляционной функции, полученные численным методом молекулярной динамики. В случае однородной плазмы трех – частичными корреляциями можно пренебречь. 

На основании построенной здесь кинетической теории вычислена диэлектрическая проницаемость однородной неидеальной плазмы, состоящей из одного сорта ионов. Ионы нейтрализованы поляризуемым электронным фоном. Далее, получены дисперсионные зависимости для ионно – звуковых волн. Имеются три ветви этих волн, причем одна из них является неустойчивой. В случае слабой экранировки, когда Дебаевский электронный радиус превышает расстояние между ионами, имеются области с аномальной дисперсией. В пределе достаточно сильной степени неидеальности плазмы  декремент затухания длинно – волновых колебаний плазмы порядка частоты (для одной из ветвей, две другие не существуют) за исключением узкой области значений 
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. В рамках развитой здесь кинетической теории в неидеальной плазме существуют низко – частотные поперечные волны. Их дисперсионное соотношение аналогично соотношению, полученному в рамках обобщенной гидродинамики. 
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