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В последнее время возрос интерес к исследованию термодинамических и переносных свойств жидких металлов при достаточно низких плотностях. Это связано с двумя проблемами: описанием перехода металл-неметалл и плотной металлической плазмой, характеризуемой сильным межчастичным взаимодействием. Практический интерес связан с изучением таких состояний вещества в связи с применением технологий с пульсирующей мощностью. Теоретическое описание расширенных металлов и плотной металлической плазмы представляет собой сложную задачу, которая ещё не до конца изучена. Кроме имеющихся теоретических расчётов [1], существуют работы, использующие метод молекулярной динамики для определения термодинамических и транспортных свойств жидких металлов [2]. Довольно широкий набор экспериментальных данных [3-7] получен для плотной плазмы алюминия при температуре выше 6000 К и в широком диапазоне плотностей 0,1 < ρ < 2,7 г/см3. В экспериментальных работах [3, 5] были проведены измерения давления, вложенной энергии и сопротивления. 

В настоящей работе построена химическая модель плазмы паров металлов, учитывающая многократную ионизацию вещества, а также образование молекул и молекулярных ионов. Химическая модель построена как в идеально-газовом приближении со статистической суммой атома Планка-Ларкина, так и с учётом различных межчастичных взаимодействий и использованием приближения ближайшего соседа для расчёта статсуммы атома. На основе выражения для свободной энергии получены уравнения ионизационного и диссоциативного равновесия. Рассчитаны давление и внутренняя энергия вещества с помощью полученного состава. Построены зависимости давления от внутренней энергии для изохоры V/V0 = 9. Наш расчёт демонстрирует удовлетворительное согласие с имеющимися экспериментальными и расчётными данными [2-7]. Проведен расчёт проводимости плазмы паров алюминия. Транспортное сечение рассеяния электрон-ион рассчитано по известной формуле Резерфорда. Электрон-атомное транспортное сечение рассеяния рассчитано в квазиклассическом приближении на поляризационном потенциале. Для проводимости использовалась интерполяционная формула Фроста. 

Для проверки нашей модели при расчёте изохоры V/V0 = 27 проведено сравнение с идеально-газовой моделью. В разреженной области хорошо работает идеально-газовое приближение, поэтому хорошее согласие с идеальным газом и с другими точными уравнениями состояния [4] говорит о корректности выбора модели. 
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