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Во многих экспериментах с плазменно-пылевыми структурами в центре пылевого облака возникает область, свободная от пылинок (войд) [1]. В эксперименте в условиях  микрогравитации на МКС [2] изучалась двухкомпонентная пылевая плазма, радиусы частиц каждой из компонент составляли 3.4 мкм и 6.8 мкм и важной особенностью наблюдаемых структур оказалось то, что легкие частицы располагались ближе к центру, вблизи границы войда, а тяжелые – на периферии. Удовлетворительного объяснения наблюдаемых особенностей пока еще нет. 

В настоящей работе с помощью метода молекулярной динамаки было осуществлено моделирование динамики частиц двух размеров, удерживаемых в параболической ловушке и взаимодействующих друг с другом по закону:
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Здесь  
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 - сила, действующая на частицу 1 со стороны частицы 2 в ее направлении, 
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- расстояние между ними, q, a - их заряд и радиус, 
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 - характерная длина экранирования электрического заряда (радиус Дебая) и длина свободного пробега ионов до их перезарядки на атомах собственного газа. Первое слагаемое описывает взаимодействие экранированных по Дебаю зарядов, второе описывает теневое взаимодействие пылинок на больших расстояниях между ними (притяжение - независимо от знака заряда первой частицы) [3, 4], третье – рекомбинационную силу (отталкивание), которая обусловлена перезарядочными столкновениями связанных ионов в малой окрестности вблизи второй пылинки [3]. Отметим, что для такого взаимодействия из-за третьего слагаемого для пылинок различного размера не выполняется  третий закон Ньютона.

Для исследований выбиралось число частиц от 100 до 10000, которые помещались в ловушку с параболическим потенциалом. Представлены результаты расчетов при различных комбинациях значений параметров плазмы и ловушки. Показано, что при некоторых из них плазменно-пылевая структура имеет в центре войд с разделением частиц по их размерам, причем частицы маленького размера располагаются ближе к центру войда, что и наблюдалость в эксперименте [2].
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