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При формировании токовых слоев в плазме с тяжелыми ионами были получены результаты, указывающие на возбуждение в слое токов Холла [1-4]. В трехмерных (3D) магнитных конфигурациях с особой линией X типа наблюдались асимметричные изогнутые плазменные слои, деформация которых была объяснена взаимодействием токов Холла с продольной компонентой магнитного поля [1,2,4]. В двумерных (2D) магнитных конфигурациях с нулевой линией было обнаружено появление третьей компоненты магнитного поля, которая отсутствует в исходном 2D поле, не может быть обусловлена основным током в слое, направленным вдоль нулевой линии, но может возникать за счет токов Холла [3]. 

Пространственные распределения магнитных полей в окрестности токовых слоев, развивавшихся в 2D магнитных конфигурациях в установке ТС-3D, были получены на основе измерений трехкомпонентным магнитным зондом [5]. Было установлено, что третья компоненты магнитного поля имеет «квадрупольную» структуру, что характерно для токов Холла [6-8]. 

Определена структура токов Холла в плоскости перпендикулярной к нулевой линии. Было обнаружено, что в пределах токового слоя имеются токи Холла противоположных направлений: в средней плоскости слоя токи Холла направлены от периферии к нулевой линии, а при смещениях в обе стороны перпендикулярно средней плоскости слоя - в обратном направлении [9]. При этом токи прямого и обратных направлений практически полностью компенсируют друг друга. Это означает, что в плоскости перпендикулярной к нулевой линии токи Холла образуют замкнутые токовые контуры. 

Установлено, что со временем токи Холла затухают, причем тем быстрее, чем меньше масса ионов плазмы. 

Характерно, что пространственные области, где сконцентрированы токи Холла обоих направлений и основной ток в слое расположены внутри области, ограниченной сепаратрисами поперечного 2D магнитного поля токового слоя. Этот результат отличается от теоретических и экспериментальных результатов, представленных в работах [7,8]. 

Работа выполнена при частичной поддержке РФФИ, проект 06-02-17011a, и грантом Президента РФ НШ-5382.2006.2.
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