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XXXV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  11 – 15 февраля 2008 г.


НАГРЕВ ИЗОЛЯТОРА В ИМПУЛЬСНОМ АБЛЯЦИОННОМ СИЛЬНОТОЧНОМ РАЗРЯДЕ

М.Н. Казеев, В.Ф. Козлов 

Российский научный центр “Курчатовский институт”, 123182, Москва, пл. Курчатова, 1, e-mail: kazeev@nfi.kiae.ru
В работе представлены результаты экспериментальных исследований процессов нагрева и испарения изолятора под воздействием сильноточного электрического разряда на его поверхности. Понимание физики передачи энергии от электрического разряда на изолятор необходимо для адекватного моделирования абляционных импульсных плазменных двигателей (АИПД), мощных импульсных плазменных ускорителей (ИПУ), разработки и оптимизации этих устройств.

Работа проводилась для диапазона энергии запасенной в конденсаторной батарее 60-300 Дж. Средний массовый расход тефлонового изолятора составлял порядка 1023cm-2c-1. Тепловой поток регистрировался малогабаритным термисторным сенсором, размешенным внутри изолятора. Общий вид канала с тепловым датчиком показан на рис.1 

Измерения теплового потока и расхода массы были проанализированы на основе модели абляции, учитывающей кинетику термической деградации изолятора. Оценены энергия деструкции и расход массы изолятора.

Рис.1. Общий вид разрядного канала: 1- центральный электрод ø 20 мм, 2- внешний электрод ø100, 3- вставка с тепловым сенсором. 

В работе описан метод измерения потока энергии на изолятор, приводятся результаты экспериментов по определению относительных вкладов кондуктивного и радиационного потоков излучения. Использовались тепловые сенсоры различной конструкции.
Представлены результаты измерений потоков энергии на рабочий изолятор, потери массы с поверхности Тефлона, результаты измерений тока и напряжения на электродах и вид сигнала с теплового сенсора.

Проведено компьютерное моделирование процесса испарения изолятора под воздействием теплового импульса. Результаты моделирования хорошо согласуются с экспериментальными измерениями интегрального теплового потока.
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