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На фазе подъема тока до образования х-точки формирование плазменного шнура происходит  в контакте с лимитером. На этой стадии разряда распыление лимитера является основным источником примесей в плазму. В настоящее время обсуждается  вопрос о том, какой материал следует выбрать для лимитера ИТЭР с возможностью использования покрытия лимитера вольфрамом или бериллием. В работе обсуждаются результаты моделирования (основанные на объединении кодов ASTRA и ZIMPUR) мощности потерь из плазмы на диафрагму с бериллиевым и вольфрамовым ее покрытием для лимитерной фазы разряда.

Мы моделировали фазу подъема тока, используя параметры сценария ИТЭР при токе плазмы в интервале 0.2 < Ip< 7.5 MA. В этом сценарии сепаратрисная конфигурация появляется примерно к 30 сек. Исходно плазменный шнур формируется около внешнего лимитера, который фиксирует его размер. Затем одновременно с подъемом тока плазменный шнур сдвигается к центру разрядной камеры, что приводит к увеличению его малого радиуса. Так как в настоящий момент в проекте не фиксирован сценарий увеличения плотности плазмы, мы выбрали напуск газа в качестве основного способа, обеспечивающего среднюю плотность плазмы на уровне 0.5 от ее предельного значения по Гринвельду.

Моделирование показывает, что на этой стадии возможно значительное переизлучение мощности. Это может уменьшить тепловые нагрузки на лимитер и его распыление. В случае бериллиевого лимитера может излучаться до половины вложенной в плазму мощности. В случае вольфрамового лимитера в начале разряда излучается почти вся вкладываемая мощность, что стабилизирует граничную температуру и распыление диафрагмы.

К моменту образования сепаратрисы содержание примесей в плазме уменьшается до приемлевого уровня и можно начинать основной нагрев плазмы для иницилизации стадии с термоядерным горением разряда. Рассчитанный поток мощности в конце  лимитерной стадии разряда близок к инженерным пределам.

Однако, такие режимы сильно зависят от содержания примесей на первоначальной стадии разряда (при  t ~ 1-2 сек.). Если для вольфрама его уровень превышает ~ 0.055 % , то наблюдается радиационный коллапс плазменного шнура. Моделирование показывает, что самое начало разряда ( при t < 5 сек., когда наблюдается максимальное содержание  примесей в плазменном шнуре) является  наиболее критической стадией с точки зрения возможности радиационного коллапса. Он начинается в том месте радиальных распределений параметров плазменного шнура, где Te стала равной  200-300 эВ. В этом диапазоне температуры излучение вольфрама увеличивается при падении температуры и возникает положительная обратная связь.
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