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В работе делается попытка учёта влияния нелинейных эффектов на развитие и возможный распад неустойчивых дрейфовых волн в процессе экспоненциального роста их амплитуды. Учитываются нелинейные эффекты, связанные с конечностью амплитуды волны и с влиянием неоднородности скорости плазменного потока, распространяющегося вдоль направления распространения её поперечной составляющей (шировое течение).

Показано, что, учитывая указанные эффекты, возможно сформулировать условия распада дрейфовых волн. Эти условия возникают как следствие роста амплитуды волны и воздействия на неё ширового течения. О фактах экспериментального наблюдения распада дрейфовых волн сообщалось в работе [1]. Если исходить из представленных в этой работе результатов, то можно предположить, что наблюдаемые в экспериментах амплитуды дрейфовых волн определяются средним временем существования мод – от момента зарождения до распада. Это позволяет теоретически оценить среднюю величину амплитуды волны, учитывая указанные нелинейные эффекты.  

Рассмотрено влияние шира скорости плазмы, направленной вдоль скорости распространения волны. Показано, что увеличение шира ведёт к уменьшению амплитуды волны. Результаты сравниваются с экспериментальными данными по внутренним транспортным барьерам, полученными в условиях возникновения квазистационарных неоднородных электрических полей [2, 3].
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