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В торсатроне «Ураган-3М» (У-3М: l = 3, m = 9, R = 100 см, 
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) ( 0,3, В( = 0,7 Т) плазма создаётся и нагревается ВЧ полями в области частот (≲(ci(0). В этих условиях в объёме удержания возникает двухтемпературное распределение ионов по энергиям при наличии «хвоста» сверхтепловых ионов, причём более горячие и сверхтепловые ионы (общее название – «быстрые ионы») могут находиться в режиме неоклассического переноса 1/v, характерном для больших установок стеллараторного типа. Наличие естественного винтового дивертора  в У-3М открывает благоприятные возможности для изучения потерь быстрых ионов при регистрации потока этих частиц как составной части плазменного диверторного потока (ПДП). 

В У-3М так же как и в других торсатронах-гелиотронах («Heliotron E», LHD, «Heliotron J») существует заметная вертикальная асимметрия (асимметрия верх-низ) распределения ПДП [1]. При наличии этой асимметрии больший амбиполярный ПДП всегда выходит на стороне ионного тороидального дрейфа В((В, а в соответствующем неамбиполярном потоке преобладают ионы. На этих основаниях было предположено, что асимметрия вызывается прямыми потерями ионов, обусловленными уходом  локально запертых частиц. Справедливость такого объяснения ранее была подтверждена результатами численного моделирования прямых потерь ионов в У-3М [1], а также измерениями зависимости степени вертикальной асимметрии ПДП от количества быстрых ионов в объёме удержания, которое в свою очередь зависело от мощности нагрева плазмы [2].

В докладе представлены результаты исследования содержания быстрых ионов в плазменных потоках, выходящих в диверторную область У-3М. Для этого использовались наборы сеточных электростатических анализаторов энергии заряженных частиц, установленные в зазорах между винтовыми катушками. Получены данные о распределении уходящих быстрых ионов по энергиям и величине их потоков в двух симметричных (или близких к симметричным) полоидальных сечениях тора в нескольких периодах винтового магнитного поля. При обращении магнитного поля установлено, что преобладающее количество быстрых ионов действительно выходит в ПДП на стороне ионного дрейфа В((В. Тем самым получено прямое подтверждение того, что причиной вертикальной асимметрии ПДП в гелиотронах-торсатронах являются прямые потери частиц. Наблюдается существенная неоднородность распределения потерь ионов в тороидальном направлении как в пределах одного периода поля, так и при переходе из одного периода в другой и обсуждаются возможные причины этой неоднородности.
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