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На торсатроне «Ураган-3М» с естественным винтовым дивертором (У-3М: l = 3, m = 9, Ro = 1 м, 
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)/2( ( 0.3, В( = 0,7 Т) в условиях ВЧ создания и нагрева плазмы ((≲(сi) с помощью наборов ленгмюровских зондов проведены исследования низкочастотных (5 ÷ 100 кГц) флуктуаций плотности в граничной и дивертируемой плазме (подвижные зонды в граничной плазме, фиксированные – в диверторной области). Спектральные характеристики флуктуаций в плазменных диверторных потоках (ПДП), выходящих в зазоры между винтовыми катушками, сравнивались с характеристиками флуктуаций в SOL.

Показано, что в SOL для точек, расположенных дальше или ближе к КЗМП, характерными являются соответственно более (выше 30 кГц) или менее (до 30 кГц) высокочастотные флуктуации. Подобное разделение спектра на два поддиапазона наблюдается и в ПДП, где  более низкочастотные флуктуации преобладают на стороне ионного тороидального дрейфа B((B, а более высокочастотные – на стороне электронного дрейфа. Поэтому можно предположить, что за возбуждение флуктуаций в ПДП в двух частотных поддиапазонах ответственны различные физические механизмы. Таким образом, обнаружено ещё одно проявление выявленной ранее [1,2] вертикальной асимметрии ПДП в винтовом диверторе гелиотрона-торсатрона. Известно, что эта асимметрия обусловлена потерями локально запертых ионов [2,3]. Следовательно можно предположить, что и флуктуации плотности плазмы в более низкочастотном поддиапазоне  связаны с наличием таких ионов.

Также были проведены исследования динамики спектральных характеристик флуктуаций в SOL и в диверторе при переходе в режим с улучшенным удержанием вследствие образования внутреннего и краевого транспортных барьеров [4,5]. Показано, что при переходе уровень более низкочастотных флуктуаций в SOL существенно снижается, а более высокочастотных – практически не изменяется. Что касается диверторной области, то, оставаясь в том же диапазоне частот, что и до перехода, максимальная мощность флуктуаций во всех рассмотренных ПДП растёт (падает) вместе с ростом (падением) соответствующей равновесной составляющей.
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