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Эффекты подавление продольной электронной теплопроводности и быстрого коллективного нагрева ионов, обнаруженные на установке ГОЛ-3 [1,2], значительно улучшают перспективу использования системы с мнгогопробочной конфигурацией в качестве термоядерного реактора. В такой перспективе выигрышно смотрится дополнительный нагрев плазмы с помощью атомарной инжекции. Она позволяет ограничить функции электронного пучка главным образом созданием турбулентности на концах системы для уменьшения продольных потерь энергии. 

Для проверки возможности иcпользования атомарной инжекции в гофрированной ловушке с плотной (~1021м-3) плазмой был поставлен специальный эксперимент. В центральной части 12-метрового соленоида был сформирован участок магнитного поля с магнитной ямой ( 3.3Т) при гофрировке 4.8Т/3.2Т. В это место присоединен инжектор быстрых атомов, который сделан на основе инжектора «Старт2». Энергия инжектируемых атомов была 15 кэВ,  эквивалентный ток (30 А, длительность 0.3 мс, диаметр 130мм. В приемнике пучка, расположенном за камерой ловушки, имелся профилометр, позволяющий по ослаблению пучка судить о поперечном распределении плотности. Также в районе инжекции имелся датчик нейтронов, диамагнитный датчик, и анализатор оптического излучения плазмы.

Необходимая для питания плазмы с концентрацией (1015 см-3 высокая плотность газа создает препятствие для нейтральной инжекции. Нами была опробован режим работы установки, снимающий это препятствие. Для создания мишенной плазмы производился импульсный напуск газа в точках на расстоянии 3.8 м и 9.3 м от края ловушки, а через 40 мс после напуска в точке 6.6 м перпендикулярно оси ловушки в течение 250 мкс инжектировался пучок быстрых атомов дейтерия. Во время инжекции в месте ввода нейтрального пучка плотность газа была 1014 см-3, в то время как в местах напуска она достигала 1.8 1015 см-3 . 

Опыт нейтральной инжекции оказался успешным. Степень захвата атомов пучка в ловушку достигала 87%. Изучалась динамика радиального распределения плотности плазмы, как во время предварительного разряда, так и при инжекции релятивистского электронного пучка. В дальнейшем предполагается использовать инжектор с геометрической фокусировкой мощностью 1 МВт.

Работа частично поддержана министерством образования и науки РФ проекты РНП.2.2.2.3.10033, CRDF Y4-P-08-09.
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