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Изучение свойств и методов контроля Внутреннего Транспортного Барьера (ВТБ) является одним из самых важных вопросов в исследованиях на тороидальных установках УТС. В докладе представлена новая интерпретация динамики формирования ВТБ на трех установках. Нелокальные бифуркации переноса внутри и около ВТБ (изменения переноса за мс времена) найдены в JT-60U и названы ВТБ-событиями [1]. Быстрые нелокальные бифуркации (внезапные скачки внутри 0.3<r/a<1 за миллисекундые времена) переноса при "глобальных" L-H-L переходах были найдены на JETе [2] и в плазме JT-60U с обратным широм (ОШ) и ВТБ [3]. ВТБ-события были обнаружены недавно на LHD [4-5]  и Т-10 [6-7]. На всех трех установках перенос и нелокален в момент бифуркаций и локален между ними. 

Новая аналитическая формула позволяет реконструировать пространственно-временное поведение коэффициента электронной теплопроводности e при пониженной скорости распространения импульсов тепла или холода (РИТ/РИХ). На всех трех установках РИТ/РИХ происходит медленно и диффузионно (с динамической электронной  теплопроводнос-тьюeHP ~ 0.1 m2/s, что меньше значений e в предшествующем стационаре). Несмотря на различия в источниках возмущения (ВТБ-события в JT-60U [1] и после инжекции большой C8H8 пеллеты в LHD [8], выключение нецентрального ЭЦРН в Т-10 [6-7]), эксперименты описываются спадом величины e в процессе РИТ/РИХ, что означает плавное формирование (или усиление) ВТБ. Спад e,i в процессе роста градиентов Te,i на JT-60U сопровождается ростом шира радиального электрического поля Er (с измерянным тороидальным и неоклассическим полоидальным вращением). В Т-10, реконструированный в процессе РИХ спад e хорошо совпадает с независимо найденным значением e в конце процесса. 

Интересно, что в JT-60U, в противоположность росту шира Er при плавном спаде e,i описанном выше, Er практически не меняется при нелокальном падении переноса в момент ВТБ-событий в различных режимах [9-10]. Спасти парадигму «ЕХВ шира» может лишь нелокальный скачок полоидальной скорости вращения момент ВТБ-событий. 

В заключение приведена классификация, триггеры и возможные физические механизмы всех известных нелокальных бифуркаций переноса в токамаках и стеллараторах. 
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