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Электронное циклотронное излучение (ЭЦИ) может существенно влиять на локальный энергобаланс в центре шнура в токамаках-реакторах типа ИТЭР и ДЕМО. В расчетных стационарных режимах в ИТЭРе ЭЦИ становится главным каналом охлаждения электронов в центре плазмы при температуре выше 40 кэВ. Эти результаты получены в [1] в расчетах общим транспортным кодом ASTRA с присоединенным расчетным кодом CYTRAN [2] для переноса ЭЦИ. Такая роль ЭЦИ предъявляет новые требования к точности расчетов распределения мощности потерь на ЭЦИ по магнитным поверхностям, PEC(r). 

Одним из основных элементов расчетного алгоритма кодов CYTRAN и CYNEQ [3,4] является свойство приближенной угловой изотропии спектральной интенсивности ЭЦИ, обнаруженное в расчетах методом Монте-Карло численным кодом SNECTR [5] в реакторных условиях (<Te> > 10 КэВ, BT > 5T, отражение ЭЦИ от стенок RW > 0.5). Это свойство ЭЦИ оказывается проявлением общего свойства нелокальности переноса (т.е. когда длина пробега основных переносчиков сравнима с минимальным характерным размером системы или превосходит его), обнаруженного в [4] при обобщении известного приближения «свободного выхода» в теории переноса линейчатого излучения атомов и ионов (см. напр. обзор [6]) на случай переноса ЭМ излучения в непрерывном спектре. 

В настоящей работе проведено сравнение вкладов диффузионного и нелокального (т.е. существенно недиффузионного) механизма переноса ЭЦИ в токамаке-реакторе путем сопоставления результатов численных расчетов кодов CYTRAN и CYNEQ, по разному учитывающих вклад диффузионного механизма. Показано существенное преобладание нелокального переноса ЭЦИ для характерных условий токамака ИТЭР – индуктивного и стационарного режимов, рассчитанных в [1,7]. Результаты указывают на возможные способы учета доминирования нелокальности переноса ЭЦИ при практически необходимой разработке новых, более точных численных кодов для PEC(r), включая также и расчеты коэффициентов отражения ЭЦИ от стенок вакуумной камеры. 
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