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На установке Газодинамическая ловушка (ГДЛ) продолжаются эксперименты по накоплению быстрых ионов в дополнительном пробкотроне [1]. Для реализации эксперимента вблизи имеющегося пробочного узла была установлена дополнительная катушка. В образовавшийся короткий пробкотрон с полем 2.5 T в центре и пробочным отношением ~2 из центральной части ГДЛ втекала теплая плазма с температурой 70 эВ и плотностью 1013 см-3. В проточную теплую плазму производилась инжекция сфокусированных атомарных пучков с энергией частиц 21-22 кэВ и эквивалентным током до 45 А. Длительность инжекции составляла 5 мс, что позволяло достичь псевдостационарного режима.

В докладе представлена методика изучения сгустка быстрых ионов, описаны диагностики, которые были специально созданы для этих исследований. Для анализа параметров плазмы в представленном эксперименте были проведены численные симуляции с помощью Интегрированного Транспортного Кода (ITCS), основанного на методе Монте-Карло [2].  Результаты экспериментов находятся в хорошем согласии с данными численного моделирования. Это позволяет сделать вывод, что удержание быстрых ионов определяется, в основном, парными кулоновскими столкновениями и процессами перезарядки на атомарных пучках.

В лучших режимах плотность быстрых ионов достигала величины 3.7·1013 см-3 и на порядок превосходила плотность тёплой плазмы. Накопление быстрых ионов приводило к нарастанию электростатического потенциала. При этом поток тёплой плазмы, вытекавший из центральной части ГДЛ сквозь дополнительный пробкотрон, уменьшался в 4 раза. При достижении плотности быстрых ионов 2.5-3·1013 см-3, зафиксировано появление колебаний потенциала плазмы на частотах, близких к ионной циклотронной частоте в центральном сечении дополнительного пробкотрона. Это может свидетельствовать о развитии микронеустойчивости, вызванной сильной анизотропией функции распределения быстрых ионов в фазовом пространстве. Следует отметить, что появление колебаний не приводило к увеличению потерь быстрых ионов.
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