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В работах [1,2] экспериментально  исследована  динамика  разрушения широко  распространенных  полимеров (полистирол, ПММА, ЭДП) под  действием ударных  волн, вызванных  энерговыделением  мощного  импульсного  электронного пучка. Обнаружено  существенное  различие  в  характере  их  разрушения. В  полистироле  разрушение  мишени, образование  трещин, сколов  и  т.д. начинается сразу же  из  зоны  выделения  энергии  электронного  пучка  и  распространяется вглубь  мишени.  В  ПММА  и эпоксидной  смоле  необратимые  явления  в  виде трещин,  сколов  возникают  в  глубине  мишени  на некотором  расстоянии от зоны  энерговыделения.  Между зоной  энерговыделения  электронного  пучка  в  ПММА  и  ЭДП  наблюдается  прозрачный  слой  диэлектрика  толщиной  несколько миллиметров. 

Полимерные материалы широко  используются  в  различных   областях техники,  и механика  разрушения  таких  материалов  представляет  существенный интерес.  Однако  описание  подобного  рода  явлений  в полимерных  материалах путем  математического моделирования  осложняется  наличием  сложной  внутренней структурой  полимеров, что  затрудняет  построение  уравнения  состояния.

В  настоящей  работе  проведены  эксперименты по  исследованию  разрушения слоистых  мишеней,  состоящих  из  ПММА, полистирола  и  ЭДП,  под  воздействием импульсного  электронного  пучка (энергия 0.3МэВ,  ток  ≤ 20кА,  длительность 100нс).Также  изучалось  воздействие  отраженной  ударной  волны  от  тыльной  поверхности  мишени   на прозрачный слой  диэлектрика. На  задней  поверхности  мишени  при  этом размещался    медный  диск   толщиной   17мм.  Проводилась  кадровая  съемка процесса  разрушения  с  помощью  двух  камер  «Наноскан».  Предполагается,  что наличие  прозрачной  области  вблизи  зоны  энерговыделения  обусловлено  фазовым переходом  ПММА  и  ЭДП  в пластичное (квазижидкое) состояние при  давлениях, превышающих  2ГПа. Такая  точка  зрения  подтверждается  опытами  с  отраженной ударной  волной.     При  толщине  ПММА  10мм  отраженная  ударная  волна распространяясь  через  прозрачную  зону, находящуюся в пластичном  состоянии с пониженной  откольной  прочностью, вызывает  мощный  откол,  выходя  на  лицевую  поверхность  мишени. Однако  при  уменьшении  толщины  ПММА  до 8мм, 6мм мощный  лицевой  откол  не реализуется.   Причины  обнаруженного  эффекта обсуждаются.        
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