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В целях развития подходов в плазменной аэродинамике проведены эксперименты по исследованию свойств коронного и капиллярного разрядов в воздухе над поверхностью жидкостей (вода, спирт, керосин). 

Коронный разряд возбуждался над поверхностью жидкости, находящейся в кювете либо прямоугольной, либо цилиндрической формы. Размеры полости в случае прямоугольной кюветы имеет следующие значения по длине, ширине и глубине 70(20(15 мм, цилиндрические кюветы имели параметры (125, 10 мм (для диэлектрической кюветы) и (185, 20 мм (для стальной кюветы). Верхний электрод диаметром 3 мм, изготовленный из нержавеющей стали, находится в воздухе, другой находится в жидкости или служит кюветой. В качестве источника питания электрической схемы используется высоковольтный выпрямитель, позволяющий изменять напряжение на электродах от 2 кВ до 50 кВ с шагом 250 В. Для ограничения разрядного тока, используется балластное сопротивление, величина которого составляет 100 Мом. Как при положительной, так и отрицательной короне на поверхности жидкости появляется вращающаяся воронка во всех исследованных жидкостях. В случае керосина происходит быстрое испарение жидкости, на поверхности которой появляются волны. В случае отрицательной короны над поверхностью спирта кроме этого возникают разбрызгивающиеся струи и светящиеся жидкие столбики, находящиеся непосредственно под верхним электродом. Эти явления аналогичны известным электрогидродинамическим неустойчивостям заряженной жидкости.

Капиллярный разряд был реализован в длинной кювете с размерами 142(10( 6 мм. Максимальные значения реализованного напряжения и тока в разряде  были  Umax=240 В, Imax=1,8(103A, а энергия вложенная в разряд составляла  E=390 J. Время реализации разряда составляло tdis≈10 мс. 

При реализации разряда над поверхностью воды возникает волна со скоростью V=0,28( 0,04 м/с, появление которой можно связать с реализации гравитационной волны на мелкой жидкости при этом теоретическая оценка ее скорости V=0,23. 

Исследования реализации разряда над поверхностью спирта при помощи сверхскоростной камеры позволили определить, что время воспламенения спирта в экспериментальных условиях составило 1 мс. 
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