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РОЛЬ ЭМИССИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В ФОРМИРОВАНИИ КАТОДНОГО СЛОЯ ОБЪЕМНОГО РАЗРЯДА В ГЕЛИИ

М.Х. Гаджиев, А.Д. Катаа, В.С. Курбанисмаилов, О.А. Омаров, Г.Б. Рагимханов

Дагестанский госуниверситет, Махачкала, Россия, e-mail: vali@phys.dgu.ru
Ранее нами было показано, что формирование объемного разряда (ОР) в гелии происходит в процессе движения одной катодонаправленной волны ионизации (КВИ), скорость которой зависит от интенсивности накопления положительных ионов, определяемая как искажением внешнего поля, так и скоростью рождения электронов на катоде [1]. 

В этой связи представляет определенный интерес изучение физических процессов, обеспечивающих воспроизводство вторичных электронов с поверхности катода. 
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В работе рассчитываются значения коэффициентов фотоэмиссии и электронной эмиссии с катода при бомбардировке его поверхности как быстрыми частицами газа, так и ионами, с учетом зависимостей сечений резонансной перезарядки и упругих столкновений  от энергии, а также за счет потерь энергии быстрых атомов в упругих столкновениях.

По методике, описанной в работе [2] были рассчитаны средние энергии быстрых атомов гелия в плазме прикатодного слоя ОР с учетом ((k) и без учета ((a) упругих потерь (см. рис.1, где х – расстояние от катода, ( - ширина катодного слоя). Как видно из рис.1 в катодном слое быстрые атомы за счет упругих атом – атомных столкновений  теряют энергию и их роль в эмиссию электронов не существенна. Поэтому основным механизмом, обеспечивающий ток проводимости с катода на стадии формирования ОР, является фотоэмиссия. 

С приходом КВИ доминирующую роль в эмиссию электронов начинает играть ион - электронная эмиссия. В частности, на рис.2 приведена характерная зависимость коэффициента ион - электронной эмиссии с катода для различных значений прикладываемого поля. 

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ 07-02-00506-а  и частичной поддержке гранта Президента РФ № МК-3623.2007.2.
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