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В данной работе продолжены исследования универсального плазменного метода обработки металлов, основанного на новых принципах возбуждения микроплазменных разрядов, способных упрочнять металлические изделия со сложной формой поверхности [1].

Цель настоящей работы состояла в изучении свойств микрорельефа, образующегося на поверхности образцов из алюминиевого сплава В95 при их взаимодействии с микроплазменными разрядами. Отметим, что предварительно на поверхности алюминиевых образцов формировалась очень тонкая оксидная пленка (толщиной ( 0,01 мкм) в результате процесса естественного окисления металла на воздухе при комнатной температуре. Исследуемые образцы помещались в центр вакуумной камеры (остаточное давление воздуха ~1 Па) и облучались импульсным потоком плазмы (электронная плотность n0 ( 5(1011 см(3, температура Te ~ 10 эВ, длительность импульсов (t =25 мкс, количество импульсов N=120), создаваемой плазменным инжектором. При этом на поверхности образцов возбуждались микроплазменные разряды. В результате воздействия на образцы последовательности импульсных микроплазменных разрядов в приповерхностном слое образцов формировалась сплошная переплавленная область, характеризующаяся сильно модифицированными физико-химическими свойствами металла.
Установлено, что микроплазменная обработка алюминиевых образцов, по сравнению с исходными образцами, приводит к резкому увеличению задиростойкости алюминиевого сплава В95. Действительно, если для исходных алюминиевых образцов предельно допустимое давление рд=2,5 МПа, то после микроплазменной обработки алюминиевых образцов с малой шероховатостью Нmax=3,5 мкм значение рд=8 МПа, а для алюминиевых образцов с большой шероховатостью Нmax=16 мкм значение рд=13 МПа. Кроме того, при увеличении шероховатости поверхности образцов (смазанных солидолом при испытаниях на трение) коэффициенты трения (соответствующие предельно допустимым давлениям) в исследуемых парах “алюминий В95(сталь 45” снижаются. Действительно, для пар с исходными алюминиевыми образцами наименьший коэффициент трения fmin=0,075; для пар с алюминиевыми образцами, имеющими Нmax=3,5 мкм, fmin=0,062; для пар с алюминиевыми образцами, имеющими Нmax=16 мкм, fmin=0,024 при р=13 МПа. Таким образом, после микроплазменной обработки при N=120 алюминиевые образцы с большой шероховатостью Нmax=16 мкм характеризуются наименьшим значением коэффициента трения fmin=0,024 и наибольшим значением предельно допустимого давления рд=13 МПа.
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