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Работа была выполнена при поддержке РФФИ, проект № 08-02-01083-a.
Известно, что для протекания термоядерной реакции необходимо сжать DT-мишень до высоких плотностей, обеспечив тем самым выполнение условия Лоусона. Однако на пути получения столь высоких сжатий возникает немало трудностей, одна из них – гидродинамические неустойчивости, которые приводят к разрушению контактных границ и их турбулентному перемешиванию, что существенно снижает эффективность проводимого процесса. 

Возможность предсказания интегральных характеристик процессов развития неустойчивостей по начальным распределениям физических величин без проведения ресурсоемких вычислений представляет огромный интерес, т.к. позволяет проанализировать успешность экспериментальной реализации.

В работе была построена обучаемая математическая модель (нейронная сеть), дающая значение ширины зоны перемешивания на поздних стадиях процесса по начальным распределениям плотности и компонент  скорости. Распределение ожидаемых ширин для выделенного процесса приведено на рисунке. Среднее значение, найденное по этому распределению, близко к истинному, а ошибка не превышает среднеквадратичного отклонения. Также было произведено сравнение результатов для случаев с включением в рассмотрение полей скорости и без. Сделанное расширение на число возможных аппроксимаций зависимости ширины от начальных данных позволило уточнить результат, т.к. не понизило точности предсказания, как это могло ожидаться. Данный результат свидетельствует о важности влияния вносимых характеристик на процесс турбулентного перемешивания в целом.
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