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Проведено численное моделирование взаимодействия лазерного излучения с пористыми мишенями для условий ряда экспериментов. Расчеты проводились с помощью гидродинамической программы RAPID [1], в которой использовалась модель потоко-ограниченной электронной теплопроводности. Электронный тепловой поток ограничивался величиной Wmax=fneTevTe , где ne и Te – электронная плотность и температура, vTe=(Te/me)1/2 – тепловая скорость электрона, f – фактор ограничения. Рассматривались мишени из пены ТАС (триацетат целлюлозы, С12Н16О8) с плотностью в диапазоне 4-10 мг/см3 и лазерные импульсы с плотностью потока ~1014 Вт/см2 при длительности 0.3-0.4 нс на частотах первой и третьей гармоник иодного лазера и 2.5 нс на частоте третьей гармоники Nd-лазера. В расчетах пена моделировалась набором большого числа тонких слоев твердотельной плотности, разделенных малоплотными промежутками, при этом средняя плотность слоистой мишени равнялась плотности пены.

Целью численного моделирования было воспроизведение экспериментальной скорости распространения тепловой волны в пене путем подбора соответствующего фактора f. Как показали расчеты значения фактора f для существенно отличающихся экспериментальных условий (частота и длительность лазерного импульса, плотность пены) лежат в достаточно узкой области: f~0.04-0.08. Важной особенностью моделирования является правильное определение доли поглощенной лазерной энергии (программа RAPID позволяет сделать это), так как от фактора f зависит температура плазмы, а следовательно и эффективность столкновительного поглощения. Задача определения фактора f и доли поглощения является самосогласованной. В случае короткого лазерного импульса доля поглощения оказывается  значительно меньше единицы.

Физической причиной ограничения теплового потока является наличие в пене вакуумных пор, через которые электроны двигаться не могут пока поры не заполнятся плазмой. Заполнение же пор плазмой происходит со скоростью порядка звуковой скорости. Поэтому для фактора f имеем оценку f~cs/vTe , где cs=[(ZTe+Ti)/mi]1/2 – характерная скорость звука в плазме.
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