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Установка «Ангара-5-1» содержит восемь одинаковых модулей, которые соединяются параллельно в вакуумном концентраторе на радиусе ~ 60 мм от оси нагрузки. В каждом модуле установки формируется электрический импульс длительностью около 90 нс, который поступает в водяную передающую линию (ПЛ) с постоянным волновым сопротивлением 2 Ом, а затем через изолятор вода-вакуум поступает в вакуумную передающую линию (ВТЛ). ВТЛ каждого модуля содержит четыре секции: секция изолятора, секция цилиндрической ВТЛ, секция конической ВТЛ и переходная секция конволюции всех модулей. Вычисленная индуктивность ВТЛ одного модуля составляет 110(10 нГн. 

При каждом пуске установки в каждом модуле регистрируются профили напряжения в начале и конце  водяной передающей линии, тока в начале водяной передающей линии, профили тока в конической секции ВТЛ. Время, которое проходит волна от начала до конца ПЛ, составляет 117(2 нс. По этим данным были вычислены профили падающей и отраженной волн напряжения и тока, мощности и энергии в начале и конце ПЛ и энергия магнитного поля, сосредоточенная в вакуумном концентраторе. Методика расчета падающей и отраженной волн напряжения и тока в ПЛ описана в работе [1].

В результате проведенных измерений удалось получить зависимости энергии на входе и выходе ПЛ и магнитной энергии в ВТЛ от различных типов нагрузок. При анализе полученных зависимостей удалось установить закономерности в изменении коэффициента отражения от концентратора и величины накапливаемой в концентраторе магнитной энергии от параметров нагрузки. 
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