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В течение последних нескольких лет изучение генерации ионных пучков высокого качества привлекало значительное внимание из-за их потенциальных применений в медицине, в науке и технологии. Благодаря этому интересу в настоящее время широко обсуждаются различные схемы ускорения под действием интенсивных ультра-короких лазерных импульсов (I(1018 Вт/см2), включающие использование мишеней различного дизайна: плоских (тонкие фольги), цилиндрических (нано-трубки и нано-проволочки) и сферических (нано-сферы, кластеры, нано-оболочки). В частности в случае плоских мишений, электроны, ускоренные на фронтальной стороне фольги, покидают мишень на её тыльной стороне и формируют электрическое поле разделения заряда, которым ускоряются ионы в прямом направлении. Такие мишени представляют значительный интерес для генерации   коллимированных ионных пучков при лазерном ускорении.
В предыдущей работе мы использовали так называемую гибридную одномерную модель Больцмана-Влассова-Пуассона (БВП) описания динамики плазменного слоя для того, чтобы оценить эффективность генерации быстрых ионов из многокомпонентной плазмы [1,2]. В рамках данного приближения предполагалось, что электроны подчиняются двух-температурному распределению Больцмана. Можно ожидать, что такое приближение  разумно только для достаточно длинных лазерных импульсов. Однако, до настоящего момента оставалось неясным, до каких пор БВП модель все еще остается применимой. В данной работе генерация быстрых ионов в многокомпонентной плазме изучалась с использованием кинетической модели для описания как быстрых электронов, так и ионов при учете самосогласованного электрического поля. Проведенные вычисления демонстрируют, что корректное кинетическое описание инжектируемых в слой плазмы быстрых электронов (без использования распределения Больцмана), может значительно уменьшить максимальную энергию ускоренных ионов. Также было продемонстрировано влияние профилирования лазерного импульса (через зависимость температуры инжектируемых электронов от интенсивности лазерного импульса) на ускорение ионов. 
Работа выполнена при частичном финансировании со стороны Программы целевых расходов Президиума РАН «Поддержки молодых ученых» и РФФИ. 
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