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Одним из возможных способов осуществления ИТС является использование пучков ионов в качестве основных драйверов для сжатия мишени или же дополнительных – в схеме быстрого поджига. При этом в процессе торможения ионов в мишени параметры электронного газа в плазме могут изменяться в очень широком диапазоне от абсолютно вырожденного до Максвелловского газа, что существенным образом сказывается на процессе передачи энергии от пучка к мишени.

Ранее авторами был разработан метод расчета энергетических потерь частиц с фиксированным зарядом в плазме с произвольными параметрами [1], а также предложена модель для оценки зависимости эффективного заряда иона Zeff(u) от его скорости для плазмы при произвольном соотношении между энергией Ферми  EF и температурой T электронов плазмы и получена соответствующая аналитическая аппроксимация Zeff=Z(u/Z2/3, T/Z4/3, EF/T) [2]. С помощью этой методики стало возможным провести расчеты тормозной способности полностью ионизованной плазмы для нерелятивистских многозарядных ионов.
Расчеты, представленные в настоящей работе, выполнены для двух типов ионов из различных разделов периодической таблицы: ионов криптона 84Kr36, как характерного примера элемента из середины таблицы с A (100, и ионов свинца 208Pb82, как примера тяжелых ионов с A (200. Температура плотной плазмы с ((100г/см3 изменялась в диапазоне от 100эВ до 10кэВ, энергия ионов - от энергий, близких к тепловым, вплоть до E/A(1000 МэВ/а.е.м. Для сравнения с существующими экспериментальными данными также рассчитывалась тормозная способность газоразрядной плазмы с низкой плотностью ne(1016( 1019 см-3. Рассчитанная тормозная способность ионов в низкоплотной плазме в несколько раз больше, чем в холодном газе, что связано с увеличением электронного кулоновского логарифма. С ростом плотности кулоновский логарифм падает, и в плотной плазме энергетические потери ионов близки к значениям, характерным для холодного вещества. При энергиях ниже максимума энергетических потерь ионов в плотной плазме известный эффект падения тормозной способности плазмы с ростом температуры в значительной степени компенсируется ростом эффективного заряда - энергетические потери слабо зависят от температуры плазмы. Результаты расчетов находятся в разумном согласии с имеющимися немногочисленными экспериментальными данными, хотя в целом расчетные значения лежат несколько ниже экспериментальных. Обсуждаются возможные причины различий и возможности усовершенствования нашей методики расчета. Работа поддержана грантом РФФИ 05-08-01355-а.
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