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В работе представлена модель кинетических процессов в газоразрядной плазме азота, а также в смеси азота с добавками кислорода и NO. Отличительной особенностью модели является учет реакций ассоциативной ионизации с участием электронно-возбужденных атомов N(2P): 
                         (1)    N(2P) + N(2P) ( e + N2+,         (2)    N(2P) + O(3P) ( e + NO+.
Получена оценка константы скорости этих процессов, которая составила kas ( 2(10-11 см3/с.
Проведено численное моделирование временной динамики концентрации электронов после импульсного искрового разряда в азоте при Р = 50 Тор [1]. Показано, что зафиксированный в экспериментах аномально медленный распад данной плазмы, связан с наработкой в послеразрядный период заряженных частиц в реакциях ассоциативной ионизации. Учет ионизационных процессов (1) с участием атомов N(2P) позволяет объяснить экспериментальные данные [1]. Реакции ассоциативной ионизации с участием электронно-возбужденных молекул N2(A3(

) и N2(a(1(u-), часто используемые при описании характеристик газоразрядной азотной плазмы, дают в данном случае значения концентрации электронов в десятки раз меньше экспериментальных.  

Рассматривается возможность описания с помощью реакции (1) ионизационных процессов в области розового послесвечения разряда в азоте [2,3], поскольку ранее было показано, что процессы c участием молекул N2(A3(

) и N2(a(1(u-) этого сделать не позволяют. В случае наработки заряженных частиц в реакции N(2P) + N(2P) ( e + N2+, (при заданной временной динамике атомов N(2P) [2]), результаты расчета концентрации электронов согласуются с экспериментальными данными [3]. То есть процессы ассоциативной ионизации с участием возбужденных атомов N(2P) являются одним из основных источников заряженных частиц в области розового послесвечения в азоте. 

Исследовано влияние добавок окислов азота на скорость вторичной ионизации Qion в дальнем послесвечении азотной плазмы. Показано, что величина Qion сначала увеличивается с ростом концентрации добавляемых молекул NO, а затем при [NO0/N(4S)] ( 0.2 - 0.25 начинает снижаться, что согласуется с данными эксперимента [4]. Этот эффект связан с протеканием реакции ассоциативной ионизации (2) с участием атомов N(2P) и атомарного кислорода, образующегося после добавления в поток диссоциированного азота молекул NO. С увеличением доли молекул NO и O2 в смеси, эффективность реакции (2) (характеризуемая величиной скорости вторичной ионизации Qion) снижается вследствие уменьшения концентрации возбужденных атомов N(2P). 

В газоразрядной азотной плазме, при достаточно высокой степени диссоциации N2, возможно уже после окончания разряда эффективное протекание реакций ассоциативной ионизации с участием возбужденных атомов N(2P). Эти реакции способствуют значительному увеличению времени жизни созданной плазмы. 
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