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Предполагается, что на основе генератора рентгеновского излучения CERA-RX, в котором центральный электрод будет выполнен в виде спиральной волноводной структуры [1], может быть создан генератор многозарядных ионов CERA-RНZ  с системой экстракции заряженных частиц, аналогичной предложенной в работе [2]. 
CERA-RX представляет собой коаксиальный резонатор переменного сечения со сплошным цилиндрическим центральным электродом. Резонатор помещен между кольцеобразными магнитами, создающими азимутально-симметричное магнитное поле с областью ЭЦР, расположенной на расстоянии 1,7 см от оси системы. Ранее [3] экспериментально была установлена возможность генерации в CERA-RX азимутально-симметричного потока рентгеновского излучения малой мощности (до 50 Р/ч) с энергией квантов до 20 кэВ в области давлений рабочего газа (водород, азот, аргон) (2-10)∙10-5Тор, показывающая наличия условий для формирования в CERA-RX многозарядных ионов. Подтверждение факта наличия многозарядных ионов было получено на модернизированном генераторе, в котором была изменена геометрия центрального электрода и схема возбуждения резонатора СВЧ полем, что обеспечило возможность экстракции ионной компоненты плазмы в продольном направлении (рис.1). Диагностика зарядового состава экстрагированных частиц осуществлялась магнитным анализатором.



Рис.1

Экспериментально было установлено, что в экстрагированном ионном потоке из ЭЦР разряда в аргоне при давлении 8∙10-5Тор и СВЧ мощности поступающей в резонатор 70 Вт магнитным анализатором регистрируются ионы с зарядовым числом 5 и более, ток которых от полного ионного тока составлял примерно 10%.
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