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Зажигание электрического разряда над поверхностью раствора электролита приводит к появлению динамической границы раздела фаз плазма-раствор. Ионная бомбардировка поверхности раствора приводит к переносу нейтральных и заряженных частиц из раствора в зону плазмы. Наличие переноса растворенного вещества подтверждается присутствием излучения атомов растворенных металлов в плазме. При проведении спектральных исследований наблюдалось образование светящихся зон в поверхностном слое раствора, перемещающемся вместе с потоком раствора. Природа этого излучения пока не ясна.

Целью данного исследования ставилось исследование поведения тока разряда, падения потенциала на разрядном промежутке и интенсивности спектральных линий атомов металлов в режиме «растекания» разряда. В качестве рабочих электролитов использовались растворы LiCl, NaCl, CaCl2 с концентрацией 0,1 моль/л. Диапазон рабочих токов составлял 40-80 мА. Регистрация изменения сигналов проводилась с использованием цифрового двух-лучевого осциллографа Owon с компьютерной регистрацией.

Были получены временные изменения тока разряда, падения напряжения и интенсивности спектральной линии атома. На рис. 1 представлены изменения сигналов тока разряда (I) и интенсивности спектральной линии атома натрия (J). Пик по интенсивности соответствует режиму образования светящихся зон на поверхности раствора. Следует отметить, что регистрировалась интенсивность линии как в основном разряде, горящем между кончиком анода и поверхностью электролитного катода, так и в «стекающем» разряде. По внешним признакам образование светящихся зон разряда сопровождается изменением формы основного разряда, вплоть до его погасания, уменьшением тока разряда, как показано на рис. 1, и ростом напряжения.
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	Рис. 1
	Рис. 2. Фазовый портрет одиночного «растекания»


Следует отметить, что уменьшение тока разряда до нулевого значения не сопровождается уменьшением интенсивности. Таким образом, можно утверждать, что излучение не определяется током разряда, т.е. мы регистрируем хемилюминесценцию в растворе, индуцированную разрядом.
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