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Как было установлено в последнее время, структура электрических токов и магнитных полей в токовых слоях, развивающихся даже в простейшем случае двумерных (2D) магнитных конфигураций с нулевой линией, является достаточно сложной [1,2]. В условиях, когда существенное влияние на процессы в токовых слоях оказывают эффекты двухжидкостной магнитной гидродинамики, магнитные поля и токи плазмы становятся трехмерными (3D). 

Если исходная магнитная конфигурация, в которой формируется токовый слой, является 3D с самого начала, то ситуация становится ещё более сложной. Слой может стать асимметричным, возникают дополнительные деформации слоя, изменяется характер сжатия тока и плазмы, происходит захват в слой продольной компоненты магнитного поля, что приводит к ее усилению [3-5]. 

Многие из обнаруженных эффектов такого рода удается объяснить на основе анализа электродинамических сил, ответственных за динамику плазмы на последовательных стадиях эволюции токовых слоев, развивающихся в как 2D, так и в 3D магнитных конфигурациях. Значительный интерес представляет сопоставление структуры электродинамических сил, рассчитанных на основе магнитных измерений, с характеристиками сверхтепловых потоков плазмы, которые генерируются в токовых слоях. 

Работа выполнена при частичной поддержке Российским фондом фундаментальных исследований, проект № 07-02-01409, и Грантом Президента РФ НШ ( 452.2008.2.
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