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Известно [1, 2], что при пробое газа повторяющимися импульсами время запаздывания пробоя может уменьшаться при сближении импульсов. В этом случае говорят о т.н. «эффекте памяти» разрядного промежутка. В данной работе изучалось другое проявление этого эффекта: изменение величины пробойного напряжения. Исследовался разряд в длинной трубке в аргоне и в азоте при давлении 1–5 Торр и токе в импульсе 1.5–10 мА. Межэлектродное расстояние 40 см, внутренний диаметр трубки 2.8 см. Использовался режим парных импульсов: группы из двух относительно близких импульсов (Δ~0.1÷10 мс между импульсами) следовали на большом расстоянии друг от друга (200 мс). Длительность импульсов 3 мс, напряжение источника тока до +4 кВ (заземлённый катод). Изучалось влияние величины ∆ на форму сигналов напряжения и тока во 2-м разрядном импульсе.

В аргоне при малых значениях ∆ пробой во 2-м импульсе происходил при напряжении U2 меньшем, чем в 1-м (U2<U1). Т.о., предшествующий разряд облегчает пробой, что кажется вполне логичным и соотносится с упомянутым выше «эффектом памяти». При увеличении ∆ наблюдался рост U2, и при ∆>15–20 мс напряжения выравнивались (U2=U1). Этот результат также вполне понятен. Однако оказалось, что при промежуточных значениях ∆ существует область, где U2>U1 (рис.1, Δ=5.9 мс). При этом величина U2 может оказаться больше, чем напряжение источника тока. В этом случае 2-й пробой отсутствует (рис.1, Δ=13 мс). Положение границ интервала ∆, в котором наблюдалось такое необычное поведение U2, зависело от давления газа, напряжения питания разряда и балластного сопротивления. 

В азоте картина выглядела сходным образом, за исключением того, что при некоторых значениях ∆ 2-й пробой происходил с аномально большим (~1 мс) запаздыванием (рис.2).

Оптические измерения поперёк разряда показали, что 1-му пробою всегда предшествует волна ионизации (ВИ, скорость v1~107см/с). Для 2-го импульса наличие ВИ зависит от величины Δ. При малых Δ ВИ не наблюдалась, затем, начиная с некоторого Δ, появлялась ВИ со скоростью v2~106см/с. При дальнейшем росте Δ v2 увеличивалась, приближаясь к v1.

Отметим, что при пробое отрицательными импульсами напряжения (т.е. при заземлённом ано-де трубки) немо-нотонность зави-симости U2(∆) ис-чезала. При этом ВИ отсутствовала как в 1-м, так и во 2-м пробое. 
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