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Экспериментальные исследования излучения 2-й положительной и 1-й отрицательной молекулярных систем азота каналом микроразряда (МР) в диэлектрическом барьерном разряде (ДБР) в азотно-кислородных смесях [1, 2], выполненные при высоком пространственно-временном разрешении, не только прояснили процессы формирования и распространения канала ДБР, но и позволили оценить приведенную напряженность электрического поля при распространении ионизационной волны.

Значения напряженности электрического поля на фронте волны ионизации, полученные в результате обработки данных спектроскопических измерений, оказываются существенно меньшими, чем полученные в результате любого компьютерного моделирования. Это может свидетельствовать как о неправильном воспроизведении условий формирования ДБР в существующих моделях, так и о погрешности метода спектральной диагностики, предложенного и реализованного в [1]. 

Основные источники погрешности экспериментальной процедуры:

1) усреднение излучения по сечению МР;

2) предел пространственного разрешения;

3) предел временного разрешения;

4) статистический характер измерений;

5) дифференцирование функции, сконструированной на основе статистических данных;

6) неопределенность в кинетических коэффициентах.

В настоящей работе предлагается использовать математическое моделирование для оценки роли разных факторов в погрешности экспериментальной процедуры. В частности, можно полностью исключить эффект 4) и 6) и дать количественную оценку влиянию остальных факторов. В качестве физического объекта измерений выступает моделируемый микроразряд.

В работе моделируется динамика формирования и излучения канала ДБР в азотно-кислородной (80% N2 + 20%O2) смеси в условиях, аналогичных [1-2], с использованием вычислительной модели МР, предложенной в [3]. Воспроизводится алгоритм метода относительных интенсивностей излучения спектральных линий, разработанный в [1]. 
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