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С точки зрения изучения кинетических свойств классических кулоновских систем пылевая плазма, как известно, представляет собой весьма привлекательных объект для экспериментальных и теоретических исследований. Большое внимание экспериментаторов объясняется тем, что характерные размеры лабораторных плазменно-пылевых образований составляют величины порядка сантиметров и доступны наблюдению даже невооруженным глазом.

Но результаты обычной фото или видеосъемки дают изображение в картинной плоскости, в то время как движение пылинок является трехмерным. Поэтому полный и корректный анализ таких наблюдаемых величин, как мгновенные скорости и координаты отдельных частиц, невозможно проводить с помощью данных на картинной плоскости. Как показывает практика, для исследования кинетики пылинок необходима информация о координатах пылинок в трех измерениях. Но возникают определенные трудности с получением зависимостей координат пылевых частиц от времени. Поэтому, при анализе экспериментальных данных, неполнота информации о реальнгом движении пылинок просто игнорируется. На данный момент известны лишь единичные статьи, посвященные данному вопросу [1, 2]. 

В настоящей работе предложена схема анализа трехмерных пылевых структур, основанная на результатах работ [3,4], посвященных изучению движения потоков жидкости. В экспериментальной гидродинамике для исследования характера движения жидкостей в них добавляют частицы микроскопических размеров, а затем подсвечивают их внешним источником. Тщательно разработанные методики анализа движения таких частиц можно непосредственно применять и в изучении пылевой плазмы. 
На основании модифицированного алгоритма, предложенного в [3], был проведен анализ пылевых структур, вращающихся в магнитном поле. Были найдены некоторые интересные особенности кинетических температур частиц. 
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