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XXXVI Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  9 – 13 февраля 2009 г.


МЕХАНИЗМ ЭЛЕКТРОМАГНИТНОГО УСКОРЕНИЯ ПЛАЗМЫ В КАНАЛЕ

Гавриков М.Б., Шмаровоз Г.В.
Институт Прикладной Математики им. М.В. Келдыша РАН, г. Москва, Россия, GeorgeShm@yandex.ru
В работе применительно к течениям в каналах рассмотрена двухжидкостная гидродинамическая модель, согласно которой плазма – это совокупность двух взаимопроникающих сжимаемых газов ​​​- электронного и ионного, распределенных по всей области течения.  Более того, показано, что в нерелятивистском случае двухжидкостная гидродинамика может быть математически эквивалентным образом сведена к одножидкостной – уравнениям электромагнитной гидродинамики (ЭМГД), которые формально получаются из системы классической МГД добавлением лишних слагаемых. Именно эти слагаемые оказываются ответственными за многие тонкие эффекты динамики плазмы, недоступные МГД, такие как, например, мощное ускорение в каналах плазменных ускорителей и пр.

Для плоского канала в приближении холодной плазмы распределение безразмерной продольной скорости течения плазмы U и напряженности H поперечного магнитного поля находятся из уравнения:
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где 
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 а ρ0, U0, H0 – параметры плазмы на входе, σ – поперечная проводимость, l – длина канала, 
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В работе исследованы квазиодномерные стационарные решения ЭМГД-системы применительно к установившимся течениям плазмы в канале, к стенкам которого подводится напряжение.

Проведенные расчеты выявили наличие новый по сравнению с МГД  механизм ускорения плазмы в каналах. Его действие локализовано в узком слое шириной порядка погонного числа частиц порядка 
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, примыкающем ко входу в канал, а ускорение может достигать десятков и стоне раз. На графиках ниже представлены зависимости безразмерной  скорости U от приведенной длины канала x.
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