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В работе  экспериментально и теоретически исследовался распад плазмы, созданной высоковольтным наносекундным импульсным разрядом в ударной трубе в диапазоне газовых температур 600-2400 К в воздухе и смесях N2:O2:CO2 для давлений 0.05 – 1.2 атм.  При этом эволюция концентрации электронов в послесвечении разряда изучалась с помощью СВЧ интерферометра для начальных концентраций электронов  (1-3)×1012 см-3. Было показано, что динамика распада плазмы описывается рекомбинационным законом. Полученные из обработки экспериментальных данных эффективные коэффициенты рекомбинации не зависели от давления газа и уменьшались с ростом температуры газа. При этом они хорошо согласовались с имеющимися в литературе (см., например, [1]) экспериментальными данными по коэффициенту диссоциативной рекомбинации электронов с ионами O2+.   

Для рассматриваемых условий была развита кинетическая схема распада плазмы и выполнено его численное моделирование. Было показано, что, в соответствии с экспериментом, распад плазмы является рекомбинационным и что доминирующим положительным ионом на стадии распада плазмы является ион О2+. Но при температурах менее 2000 К расчетный эффективный коэффициент рекомбинации оказался зависящим от давления газа и существенно (до порядка величины) превышал данные, полученные в эксперименте. Эти закономерности наблюдались как для воздуха, так и для смесей с СО2. Анализ результатов моделирования показал, что существенный рост скорости распада плазмы при малых температурах связан с трехтельным прилипанием электронов к молекулам О2, которое не компенсируется в полной мере обратным процессом. 

Дополнительные расчеты с учетом наработки активных частиц (атомы и возбужденные молекулы) показали, что во время разряда образуется большое количество атомов О. Учет разрушения отрицательных ионов на этих атомах привел к значительному снижению концентрации отрицательных ионов в плазме и уменьшению влияния прилипания электронов к молекулам на скорость ее гибели. В результате распад плазмы стал определяться только рекомбинацией электронов с ионами О2+, в соответствии с данными эксперимента.
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