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Исследования концептуальных магнитных ловушек дипольной конфигурации представляют значительный интерес благодаря возможности реализации на их основе стационарного термоядерного реактора с перспективными топливными циклами – D-3He и D-D [1]. Устойчивость плазмы относительно конвективных возмущений достигается в них в отсутствии минимума поля плавным спадом давления наружу [2]. Интерес конфигураций окруженных магнитной сепаратрисой в том, что, согласно теории [2], на сепаратрисе можно иметь нулевое давление без потери конвективной устойчивости (то есть плазма в простой осесимметричной стационарной конфигурации может быть оторвана от стенок). 

Двухдипольная ловушка Магнетор была создана именно для экспериментального  исследования удержания плазмы в спадающем поле – в компактной конфигурации, окруженной сепаратрисой при самосогласованном поддержании конвективно-устойчивого профиля давления. В ЭЦР плазме при низком давлении рабочего газа экспериментально была продемонстрирована значительная локализация плазмы сепаратрисой – перепад плотности из центра к периферии (к сепаратрисе) превышал 20 крат [3]. Максимальная плотность плазмы ~(2-3)·1011см‑3, температура электронов фоновой плазмы примерно 10эВ. Для ЭЦР плазмы при низком давлении газа характерна генерация быстрых электронов с энергией до нескольких сотен кэВ. При этом вклад горячей группы электронов в плазменное давление может являться определяющим. Так в ЭЦР экспериментах с левитирующим диполем LDX быстрые электроны обеспечивали локальное плазменное бета более 20% [4]. 

В настоящей работе представлены результаты по исследованию генерируемой ЭЦР горячей электронной компоненты в Магнеторе по тормозному излучению из плазмы. Для регистрации тормозного излучения применялись рентгеновские фотопленки (РФ) и термолюминесцентные детекторы (ТЛД) из LiF. Были проведены исследования спектра рентгеновского излучения при помощи серых фильтров (Al фольги толщиной 10 ( 400 мкм), а также исследования пространственной структуры источника излучения при помощи камер-обкуры и специальных коллимационных систем. Анализ спектра показал присутствие быстрых электронов с энергией вплоть до 20кэВ, при этом двухтемпературная аппроксимация рентгеновского спектра дает значения Te,hot,1 ≈ 2кэВ и Te,hot,2 ≈ 6кэВ. Исследования пространственно структуры источника рентгеновского излучения показали, что быстрые электроны локализованы в тороидальной области в центре ловушки. 
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