XXXVI Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  9 – 13 февраля 2009 г.


Магнитная диагностика плазмы на установке ГОЛ-3
В.В. Поступаев, А.В. Бурдаков, И.А. Иванов, К.Н. Куклин*, М.А. Макаров,
К.И. Меклер, С.В. Полосаткин, А.Ф. Ровенских, С.Л. Синицкий, А.В. Судников*
Институт ядерной физики им. Г.И. Будкера СО РАН, Новосибирск,
     V.V.Postupaev@inp.nsk.su
*Новосибирский государственный университет, Новосибирск

Магнитная диагностика («катушки Мирнова») является важным инструментом в исследованиях физики удержания плазмы в установках с тороидальной топологией магнитного поля. В данной работе представлены первые результаты измерений, проведённых при помощи многоканального магнитного датчика на многопробочной ловушке ГОЛ-3. Структура магнитного поля на установке ГОЛ-3 является винтовой, поле создаётся как магнитной системой установки, так и продольным током, текущим по плазме. Ранее было показано, что винтовая структура поля важна для нагрева и удержания плазмы в ловушке. Целью представленной работы является анализ высокочастотных возмущений азимутального магнитного поля.

В отличие от токамаков, в многопробочной ловушке отсутствует классическое понятие магнитной поверхности, поскольку отсутствуют частицы, многократно пролетающие всю длину ловушки без столкновений. Тем не менее, анализ характерных частот и пространственных мод колебаний может дать достаточно важную информацию о плазменных процессах. 

Датчик состоит из 16 одинаковых экранированных катушек, регистрирующих азимутальную компоненту магнитного поля. Оцифровка сигналов производится при помощи синхронных АЦП А1225 (12 бит, 50 МГц). В работе будет представлена конструкция магнитного датчика, процедуры обработки и анализа получаемых результатов, первые результаты измерений с многоканальным магнитным датчиком.
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