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До недавнего времени на токамаке Глобус-М имелся только один анализатор атомов АКОРД-12, который был установлен перпендикулярно к плазме. Такое расположение анализатора не позволяло регистрировать пролетные частицы, что ограничивало возможности исследования дополнительного нагрева плазмы. Весной 2008 года комплекс корпускулярной диагностики на сферическом токамаке Глобус-М был дополнен анализатором нейтральных частиц АКОРД-М [1], предназначенным для решения этой проблемы. Анализатор расположен в тангенциальном направлении с прицельным параметром, равным прицельному параметру инжектора нейтральных атомов, что позволяет регистрировать спектры быстрых ионов, возникающих при пучковом нагреве. Кроме того, АКОРД-М имеет вдвое большее число детекторов в линейке по сравнению со старым анализатором АКОРД-12 [2]. Вместе два анализатора дают более полную информацию о функции распределения ионов плазмы.
С помощью нового анализатора было произведено сравнение поведения быстрых ионов, возникающих при инжекции водородного и дейтериевого пучка. В целом форма измеренных энергетических спектров соответствовала классической теории замедления быстрых заряженных частиц в кулоновских столкновениях [3]. По виду спектров была произведена оценка прямых потерь частиц пучка, то есть орбитальных потерь и потерь пучка при пролете насквозь. Также была сделана оценка потерь ионов в процессе их термализации. 

Было проведено моделирование прямых потерь быстрых частиц, возникающих при инжекции нейтрального пучка. Для моделирования использовалась программа, рассчитывающая траектории ионов в магнитном поле, восстановленном с помощью кода EFIT [4]. Показано, что величины прямых потерь быстрых ионов составляют 20% при водородной инжекции и 40% при дейтериевой, эти значения хорошо согласуются с экспериментом.

С помощью траекторных расчетов были определены зоны, в которых частиц не испытывают прямых потерь. Дана рекомендация по снижению потерь быстрых ионов.
Работа проведена при поддержке РФФИ (Гранты № 07-02-13557-офи_ц, 08-02-00511-а, 08-02-13537-офи_ц).
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