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Исследования задиафрагменной области плазменного шнура (SOL) токамака, показывают, что турбулентный конвективный перенос может играть значительную роль, приводя к увеличению коэффициентов поперечного переноса частиц на порядок по сравнению с Бомовским. Увеличенный недиффузионный перенос, в значительной мере, связан с т.н. «перемежаемостью» плазменной турбулентности в SOL, то есть является следствие формирования и распространения в периферийной плазме структур с повышенной плотностью, формирующихся  вблизи последней замкнутой магнитной поверхности [1,2]. Относительный поперечный поток, выносимый такими плазменными структурами, превышает 50% общего турбулентного потока. В связи с этим возникает задача воздействия на плазменные структуры и контроля степени «перемежаемости» турбулентности плазмы.
В докладе приводятся результаты экспериментальных исследований пристеночной турбулентности в токамаке T-10. Ток плазмы в течение разряда изменялся в пределах 170-240 кА, что приводило к изменению запаса устойчивости q на периферии от 4,7 до 3. Эксперименты проводились при различной плотности плазмы от 2(1013 см-3 до 2,9(1013 см-3. Ленгмюровскими зондами измерялись флуктуации плотности и плавающего потенциала. Магнитные зонды измеряли возмущения магнитного поля в периферийной плазме.
Эксперименты показали, что флуктуации как плотности так и потенциала имеют характер вспышек с частотой повторения 1-5 кГц. Флуктуации имеют свойства перемежаемости, самоподобия и обобщенной масштабной инвариантности. При прохождении рациональных значений запаса устойчивости q=4.5, q=4 и q=3.5 наблюдались резкие изменения спектральных характеристик турбулентности и статистических свойств флуктуаций плотности и потенциала. Возрастали относительная величина флуктуаций и величина поперечного турбулентного потока частиц. При этом, статистика флуктуаций турбулентности существенно отклонялась от гауссовой статистики, характерной для колмогоровской турбулентности. Таким образом, изменяя значение  запаса устойчивости q (длину замыкания магнитной силовой линии) удается изменять степень перемежаемости турбулентности и величину поперечного турбулентного переноса
Интерпретацию этого эффекта можно проводить в рамках подхода, рассматривающего эффекты топологии магнитного поля при различной длине замыкания магнитной линии [3]. Поперечная теплопроводность (диффузия), согласно модели, зависит от стохастичности турбулентности плазмы вдоль магнитных силовых линий. При малой длине замыкания (при рациональных значениях запаса устойчивости q) доминируют продольные эффекты. При большой длине замыкания (нерациональные q) поперечная диффузия воздействует на продольные корреляции и происходит стохастизация турбулентности. В таких условиях модель предсказывает изменение поперечного турбулентного переноса и приближению его статистических свойств к гауссовым. Используя измеренные статистические моменты, оценивается скейлинг турбулентного транспорта.
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