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Формирование пучков ускоренных электронов с надтепловыми энергиями (15-200 кэВ) является одной из характерных особенностей развития неустойчивости срыва в токамаке. Как правило, ускорение электронов связывается с повышенными продольными электрическими полями (E~2-5В/м), формируемыми после коллапса энергии при уменьшении температуры плазмы и при поступлении тяжелых примесей. Анализ вспышек надтеплового рентгеновского излучения, наблюдаемых на начальной стадии срыва показал, что дополнительные электрические поля (E~10-50В/м) могут быть также индуцированы за счет магнитного перезамыкания при развитии МГД мод  и при быстром охлаждении плазмы в течение коллапса энергии. Такие сильные поля проявляются, как правило, в течение коротких интервалов времени (порядка dt~0.1мсек), однако, они могут способствовать формированию начальной популяции ускоренных электронов. В ряде случаев, формирование пучков зависит критически от наличия начальной популяции ускоренных электронов и вспышки сильных электрических полей могут служить затравочным механизмом мощных лавин убегающих электронов. 
Условия зарождения и развития пучков на начальной стадии срыва анализируются в серии экспериментов на токамаке Т-10. Важной особенностью экспериментов на Т-10 является наблюдение пиков надтеплового рентгеновского излучения при коллапсе энергии и на стадии спада тока (см. txray3 на Рис.1). Вспышки надтеплового рентгеновского излучения коррелируют с отрицательными выбросами на напряжении обхода, что может свидетельствовать о связи вспышек излучения с электрическими полями, индуцированными при магнитном перезамыкании. Анализ экспериментов показал, что скорость спада тока коррелирует с частотой появления вспышек рентгеновского излучения. Рассматривается возможность использования внешних винтовых магнитных полей для резонансного воздействия на пучки ускоренных электронов.
Работа выполнена при содействии РФФИ (Грант 07-02-13628 и 08-02-01345).
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Рис.1. Временная эволюция параметров плазмы в срыве при предельной плотности в токамаке Т-10.
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