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XXXVI Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  9 – 13 февраля 2009 г.


ИЗУчение перехода в режим с улучшенным удержанием с помощью электромагнитных методов диагностики на стеллараторе л-2м

О.И. Федянин, Д.Г. Васильков, Д.К. Акулина, Г.С. Воронов

Институт общей физики им. А.М. Прохорова РАН, Москва, Россия,
 e-mail: vasilkov@fpl.gpi.ru
Режим улучшенного удержания плазмы с образованием внешнего транспортного барьера (ETB) на стеллараторе Л-2М в режиме ЭЦР-нагрева был обнаружен при анализе краевой области профилей температуры плазмы, измеренной методом спектроскопии примесных ионов [1]. Использующиеся на стеллараторе Л-2М диамагнитные диагностики и измерения полей токов Пфирша-Шлютера позволяют определить энергосодержание плазмы и оценить форму профиля давления плазмы [2]. Данные методики также можно использовать для анализа перехода в режим с ETB и условий, необходимых для L-H перехода.

В данной работе поиск транспортного барьера велся для серии измерений, характеризующих энергобаланс плазмы в установке. На рис.1 представлено сравнение экспериментально полученной энергии W с результатами расчёта по скейлингу 
W051 = 54.5 ne0.714 P0.305, полученному для стелларатора Л-2М по аналогии с Международным стеллараторным скейлингом  ISS95; ne – средняя электронная плотность, P – полная мощность нагрева плазмы [3]. На рисунке видно четкое разделение режима L-моды, описываемого скейлингом W051, и режима с улучшенным удержанием, энергия при котором выше на 20-30%.

Установить условия данного перехода можно, сравнивая различные характеристики отдельных плазменных импульсов. Методом пошагового сравнения параметров в различных импульсах можно оценить влияние условий разряда и параметров плазмы (рис.2, nn – порядковый номер плазменного разряда), и в конечном итоге найти точный критерий перехода в режим H-моды. 

Работа поддержана грантом РФФИ 08-02-00651.
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