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Разработана модель для численного расчета характеристик пристеночного слоя плазмы термоядерного реактора при наличии внешнего магнитного поля. Рассматривается разряд в плоском слое в смеси из нескольких газов – водорода, дейтерия и трития. Для адекватного моделирования физики процесса переноса заряда в газовом разряде необходимо учитывать рождение и рекомбинацию ионов и электронов,  их перенос в слабоионизованном газе, а также  электрическое поле. Спецификой пристеночной плазмы термоядерного реактора является то, что даже при достаточно высокой температуре, из-за рекомбинации ионов на стенке, достигается высокая плотность атомов. 

Для переноса ионов учитывались газокинетические, поляризационные столкновения и столкновения с резонансной перезарядкой на атомах собственного газа. Граничные условия учитывали рекомбинацию ионов на стенке и появление их на границе с плазмой в о объеме реактора. Для электронов использовалась модель упругих сфер с учетом их рождения в объеме и гибели на стенке. Внешнее магнитное поле считалось постоянным, заданным и направленным под острым углом к поверхности стенки. Электрическое поле рассчитывалось путем решения уравнения Пуассона. Плотность атомов определяется на основе вычисления потока ионов на стенку. 

Разработанные алгоритм и программа позволяют получать следующие характеристики для плоского слоя:  зависимости плотностей ионов и электронов, а также напряженности электрического поля от высоты, функцию распределения ионов по скоростям и угловое распределение ионов, бомбардирующих поверхность стенки. Эта характеристика может быть важна также и при решении проблемы оптимизации газового разряда в реакторах плазмохимического травления.  

Программа использовалась для расчета характеристик газового разряда в экспериментах с пылевой плазмой при криогенных температурах [1], а также в смесях He-Kr [2]  и He-Ar [3].

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Фонда Фундаментальных Исследований (проекты 06-08-01554-а и 08-02-00791-а), Министерства энергетики и минеральных ресурсов Республики Казахстан (грант КТМ-2).
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