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Представлены результаты экспериментов по нагреву плазмы с помощью нейтральной инжекции на сферическом токамаке Глобус-М. Исследования проводились в диапазоне плотностей (0.1 – 1.2) × 1020 м-3 при токе плазмы 160 – 250 кА. Уровень выходной мощности инжектора достигал 1 МВт, что в 2-3 раза превышает мощность омического разряда. Увеличение ускоряющего промежутка в оптической системе источника ионов инжектора позволило поднять энергию пучка до 30 кэВ.
Для исследования поведения потоков атомов перезарядки, в дополнение к анализатору, нацеленному вдоль большого радиуса тора, использовался анализатор с линией наблюдения, направленной тангенциально к окружности с радиусом, равным прицельному параметру инжекции. Временная эволюция энергетического спектра надтепловых частиц описывалась классической теории замедления быстрых ионов вследствие кулоновских столкновений с частицами плазмы. На основе анализа формы спектров произведена оценка доли "прямых" потерь частиц пучка. 
В режимах с умеренной плотностью (2-3) × 1019 м-3 плазмы-мишени был получен режим с "перегретыми" ионами. С ростом плотности плазмы эффективность нагрева ионов снижалась. Применение мощного газонапуска во время инжекции позволило достигнуть предельно высоких значений плотности плазмы, превышающих на 20% максимальные значения для омического разряда. Увеличение концентрации приводило к заметному увеличению запасенной плазмой энергии и росту относительного газокинетического давления. 

Почти во всех последних экспериментах инжекция пучка инициировала переход плазмы в H-моду. Переход сопровождался формированием плоского профиля плотности с сильным градиентом в периферийной области шнура. Моделирование режима с помощью транспортного кода АСТРА показало, что энергетическое время согласуется по величине с рассчитанным по скейлингу ITER IPB98(y,2), ионная теплопроводность не меняется и описывается неоклассической моделью, а диффузия существенно снижается в области фомирования барьера.
Представлены результаты моделирования режимов с инжекцией в условиях увеличенного тороидального магнитного поля. Из расчетов видно, что уже 20-процентное повышение поля должно приводить к существенному снижению потерь мощности пучка и значительному увеличению эффективности нагрева.
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