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При удержании плазмы в магнитном термоядерном при (>>1, как известно [1], магнитное поле служит лишь цели термоизоляции плазмы, в то время как удержание самой плазмы осуществляется газом высокого давления. Принципиально важным преимуществом предложенной концепции реактора [1] является то, что магнито-тормозное излучение электронов в этой схеме оказывается запертым внутри самой плазмы (и, следовательно, не влияет на энергобаланс), так что открывается возможность осуществить зажигание самоподдерживающейся реакции в перспективных топливных смесях DD и D 3He при вполне разумных размерах реактора. Концепция удержания плазмы при (>>1, некоторые вопросы ее равновесия и устойчивости обсуждались ранее в [1,2] применительно к двум магнитным конфигурациям - с тороидальной геометрией и магнитному полю прямого тока.

В отличие от плазмы при (<<1 для рассматриваемой плазмы является характерным специфический парамагнетизм плазмы, когда магнитное поле "втягивается" в область горячей плазмы, причем пространственная геометрия магнитного поля при заполнении рабочей камеры горячей плазмой существенно меняется по сравнению с исходной вакуумной топологией магнитного поля. 

Объектом исследования в данной работе является исследование указанных выше парамагнитных эффектов плазмы и их влияния на возникающую топологию магнитного поля и эффективность магнитной термоизоляции плазмы.

Обсуждаются условия возникновения в горячей плазме пространственно-локализованныхсостояний плазмы в режиме самоподдерживающегося горения ("термоядерных доменов") при  (>>1 и возможность протекания термоядерной реакции в альтернативных топливных DD - и 3HeD смесях.

Предварительные исследования показывают, что создание соответствующего реактора возможно при вполне разумных размерах реактора порядка нескольких метров. Немаловажно и то, что требования к конструкционным материалам реактора существенно облегчаются.
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