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В термоядерных установках широко применяется боронизация с целью осаждения борсодержащих пленок [1,2]. Боронизация выполняется в плазме тлеющего разряда гелия с малой плотностью или с использованием плазмы электронно-циклотронного нагрева [2]. Установлено, что применение пленок бора позволяет улучшить условия на поверхности вакуумных камер и обращенных к плазме компонент. Боркарбидные пленки уменьшают уровень тяжелых примесей (железо, хром, никель), активно поглощают кислород, существенно уменьшает содержание  углерода и защищает поверхность контактирующую с плазмой разрядной камеры. Однако, использование тлеющего разряда с достаточно низкими энергетическими характеристиками позволяет получить лишь аморфную пленку толщиной порядка 100 нм эродирующую  в течении разрядов суммарной длительностью 1-10 с. Типичная скорость эрозии такой пленки составляет порядка 3-10 нм/с [2].. 
Используя относительно высокую плотность и температуру (40эВ) пристеночной плазмы токамака Т-11М  [3] удалось получить боркарбидную пленку высокой плотности, по структуре близкую к кристаллической. Скорость роста пленки составляла порядка 10 нм/c, что оказалось в 1000 раз выше скорости осаждения в тлеющем разряде. В результате боронизации в плазме рабочего разряда на токамаке Т-11М радиационные потери уменьшились в два раза.
С 2002 года на стеллараторе Л-2М проводится боронизация стенок вакуумной камеры в тлеющем разряде с применением карборана, которая привела к значительному улучшению параметров разряда [4]. В настоящей работе приводятся результаты экспериментальных исследований импульсной борнизации в плазме омического разряда на стеллораторе Л-2М с применением не токсичного, ни взрывоопасного метокарборана. Импульсная боронизация проводилась в предварительно приготовленной камере стелларатора. После примерно 50 импульсов омического разряда стелларатора длительностью 40-50 мс (общее время нанесения пленки 2.0 – 2.5 с) образовалась боркарбидная пленка. В результате импульсной боронизации  в рабочих импульсах в водородной плазме свечение линий углерода и кислорода уменьшилось в 3-5 раз, в 2-3 раза уменьшились общие радиационные потери из плазмы. Ресурсные испытания образовавшейся боркарбидной пленки, показали, что покрытие начинает деградировать после примерно 200 рабочих импульсов стелларатора длительностью 50 мс (общее время испытания 10 с). Таким образом, импульсная боронизация позволяет наносить более прочное боркарбидное покрытие на стенки камеры стелларатора по сравнению с боронизацией в тлеющем разряде.  
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