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В работе представлены измерения эффективного заряда плазмы в режимах с омическим нагревом в стеллараторе Л2-М в условиях боронизации стенок вакуумной камеры установки. Ранее подобные измерения были проделаны в омическом разряде без боронизации стенок [1]. Очевидно, что состояние стенок вакуумной камеры оказывает влияние на разряд. После внедрения процедуры боронизации, из оптических измерений было установлено, что количество легких примесей (кислорода и углерода) уменьшилось в 3-5 раз, а излучение из плазмы в 2-3 раза[2]. В связи с этим возникла задача определения эффективного заряда плазмы в режимах с боронизацией. 
Используя формулу Спитцера для удельного сопротивления водородной плазмы [3]
ηL=5.2*10-5*Z*ln(Λ)/(Te)3/2 Ом*м   (1)
где Te – электронная температура в эВ, Z – заряд иона, ln(Λ) – кулоновский логарифм, вычислялся эффективный заряд плазмы с учетом профиля электронной температуры. В расчетах учитывалось, кроме этого, влияние тороидально запертых частиц на удельное сопротивление плазменного шнура. 

Оценка эффективного заряда плазмы была выполнена так же другим способом: по измеренным спектрам мягкого рентгеновского излучения. Здесь предполагалось, что в водородной плазме доминирующей примесью является бор, а концентрации остальных примесей пренебрежимо малы. В режимах с боронизацией вакуумной камеры такое предположение оправдано, так как в спектре излучения присутствуют только линии бора, слабо видны линии углерода, практически отсутствуют линии кислорода и других примесей.

В работе приведено сравнение эффективного заряда измеренного этими способами.

Исследуется зависимость эффективного заряда от плотности плазмы и количества импульсов установки, начиная от момента боронизации вакуумной камеры.
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