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Исследование ленгмюровской турбулентности (ЛТ) в плазме и связанных с ней нелинейных явлений является актуальной и до конца не решенной физической задачей. Одна из характерных черт ЛТ заключается в возможности генерации электромагнитного излучения на удвоенной плазменной частоте 2(p в процессе слияния двух плазменных волн: 
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. Данный 2(p-процесс, в частности, лежит в основе механизма генерации солнечных радиовсплесков III-типа, возникающих при распространении пучков ускоренных электронов в плазме солнечного ветра, что до недавнего времени оставалось мало изученным в лабораторных условиях. В этой связи в проводимых на установке ГОЛ-3 (ИЯФ СО РАН) экспериментах по нагреву плотной плазмы (n
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1014-1015 см-3) мощным сильноточным РЭП (Ee~0.8 МэВ, Ie – до 30 кА, je~2 кА/см2, (~12мкс, Q=130кДж) представляется уникальная возможность лабораторного исследования 2(p-процесса и физики ЛТ, накачиваемой при развитии пучковой неустойчивости РЭП в плазме. 

В настоящей работе описана оригинальная система многоканальной 2(p-радиометрии плазмы на установке ГОЛ-3 и результаты первых экспериментов по регистрации эмиссии излучения в окрестности удвоенной плазменной частоты, лежащей диапазоне частот 210-540 ГГц (n (1.4-9(1014 см-3). В радиометрической системе, выполненной по квазиоптической схеме, частотное разделение каналов (4-х и более) обеспечивается с помощью полосовых интерференционных фильтров на основе анизотропных саморезонансных металлических сеток с характерной шириной полосы FWHM~30-50 ГГц и контрастом 20-40дБ, а регистрация излучения – приемниками на базе диодов Шоттки (ДБШ) со встроенным предусилителем, обеспечивающим динамический диапазон регистрации ~103-104 при времени интегрирования не более 5 нс. Калибровка радиометрической системы, включающая абсолютную калибровку спектральной чувствительности используемых приемников, выполнена с использованием квазиоптического субмиллиметрового ЛОВ-спектрометра разработки ИОФ им. А.М.Прохорова РАН. 
В проведенной серии пучково-плазменных экспериментов обнаружен значительный уровень 2(p-эмиссии длительностью до 9 мкс, который в ряде случаев при расстояниях «плазма-приемник» 2-3 м превышал уровень насыщения предусилителя ДБШ (10 мВт). При этом для регистрируемого под углом 900 к оси соленоида ГОЛ-3  излучения поляризация перпендикулярно магнитному полю является преобладающей. Показано, что динамика максимума спектральной плотности 2(p-эмиссии соответствует динамике плотности плазмы. При этом в ходе инжекции РЭП наблюдается уширение спектра излучения с одновременным его смещением сторону высоких частот. Проводится детальное сопоставление данных 2(p-радиометрии с совокупными данными лазерного рассеяния и других диагностик ГОЛ-3 для более полного исследования физики ЛТ и последующей верификации теоретических моделей.
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