XXXVI Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  9 – 13 февраля 2009 г.
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Точные аналитические расчеты электронных пушек, формирующих интенсивные пучки, реализуемы в крайне ограниченном числе случаев. В настоящей работе исследована возможность приблизительного расчета транспортировки интенсивного пучка.

Задача решается в две этапа.

На первом этапе определяется конфигурация пучка, эмитируемого плоским катодом в режиме ограничения тока пространственным зарядом. На втором этапе по параметрам пучка рассчитываются эквипотенциали в пространстве вокруг области, занятой пучком.

При определении конфигурации пучка область расчета разбивается на два участка: прикатодную и приосевую. В первой области параметром малости является расстояние от катодной поверхности, и для описания заряженного потока используется метод приповерхностных разложений. Во второй области параметром малости является расстояние от оси симметрии системы, что позволяет использовать параксиальное приближение. В обеих областях находят решения, допускающие аналитические представления, а затем на границе между областями осуществляется сшивка решений по огибающей пучка, наклону огибающей, плотности заряда, потенциалу.

На втором этапе по рассчитанным на первом этапе распределениям потенциала и пространственного заряда определяется осевое распределение потенциала, а затем осуществляется его восстановление в пространстве.

Картина пространственного распределения потенциала позволяет определить эквипотенциали, которые могут служить электродами для электронной пушки.
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