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В работе [1] сделан обзор современных пикосекундных коммутаторов. Большинство из них основано на электрическом пробое газа. Основными параметрами таких коммутаторов являются: время перехода из непроводящего состояния в проводящее, а также - импульсная мощность. Типичные параметры коммутаторов из обзора [1]:

Время коммутации  ~ 10-10 – 10-11 секунд; мощность ~ 108 Ватт;

В нашей работе предлагается принципиально иной физический механизм работы коммутатора на основе эффекта возникновения приграничного электронного слоя при облучении металлической мишени мощными лазерными импульсами[2]. 

В представленной работе рассматривается физическая модель такого коммутатора и возможные варианты его технического исполнения. В этой модели теоретически возможно получить время коммутации порядка  10-14 – 10-15 секунд, при этом импульсная мощность останется величиной того же порядка, что и в [1] или будет на порядок меньше. Кроме того, численно определяется профиль спектральной плотности мощности излучения данного устройства. 
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