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Методы корпускулярной диагностики занимают весьма скромное место в исследованиях пинчующихся разрядов в среде тяжёлых элементов. Авторы данной работы намерены продемонстрировать плодотворность использования пассивной корпускулярной диагностики для изучения процессов в плазме быстрого Z-пинча. С целью повышения достоверности в интерпретации получаемых результатов измерений представляют интерес одновременные измерения параметров корпускулярной эмиссии и других характеристик плазмы разряда.
Экспериментальная часть выполнена на электроразрядном устройстве типа вакуумной искры. Пробой межэлектродного промежутка инициируется поступлением форплазмы от вспомогательных источников эрозионного типа, расположенных симметрично относительно оси разряда. Начальный вакуум в камере не хуже 10-4 Тор.

Оперативный контроль режима разряда осуществляется с помощью: камеры-обскуры, дающей рентгеновское изображение излучающей в диапазоне энергий квантов h( ( 3 кэВ плазмы разряда с пространственным разрешением ( 0,1 мм; импульсного лазера, дающего теневые изображения плазмы разряда, и сцинтилляционного дозиметра, измеряющего относительный выход рентгеновского излучения в диапазоне энергий квантов 1(3 кэВ.

Как свидетельствуют лазерные тенеграммы и рентгеновские обскурограммы существует критическое значение тока в разряде (Iкрит = 50(5 кА), при превышении которого становится возможным развитие перетяжек на плазменном столбе (диаметром ( 0,1 мм и временем существования ( 0,1 мкс) с образованием плазменных точек (ПТ) размером ( 0,1 мм.
При изучении параметров корпускулярной эмиссии из области разряда используется времяпролётная методика. При этом поток плазмы, поступающий на коллектор со смещённым относительно заземлённого корпуса вакуумной камеры потенциалом, регистрируется в токовом режиме.

В режиме, когда не происходит формирования ПТ, в спектре эмитируемых из разряда частиц наблюдаются две характерные группы со скоростями 1,0(106 см/с и (2,0(2,5)(106 см/с. Сравнительный анализ формы спектров, полученных при регистрации в осевом и радиальном направлениях, а также сравнение с результатами исследования динамики плазмы разряда, выполненного методом тенеграфии, позволяет идентифицировать первую группу с частицами, эмитируемыми из разряда на стадии существования квазистационарного плазменного столба, а вторую ( с потоком плазмы, образовавшемся в результате осевого истечения плазмы на стадии схождения токовой оболочки к оси разряда.
В режиме, когда в разряде происходит формирование ПТ, в распределении частиц по скоростям наблюдаются регулярные максимумы ( это группы частиц со скоростями: (0,6(0,8)(106 см/с, 2(106 см/с, 4(106 см/с, (1(1,5)(107 см/с, (2(2,5)(107 см/с и 4(107 см/с.
Корреляция энергии излучения многозарядных ионов и корпускулярных спектров в диапазоне скоростей V ( 4,0(106 см/с подтверждает справедливость предположения о том, что появление соответствующей группы частиц связано с переходом процесса пинчевания в режим радиационного сжатия. Проделанные оценочные расчёты дают основания предполагать, что группы частиц с энергиями ( 1 кэВ также образовались в процессе второго (быстрого) сжатия и разлёта плазмы вследствие аномального разогрева.
Полученные данные позволяют сделать вывод о том, что корпускулярная диагностика может быть источником немаловажной информации при исследовании процессов, протекающих в быстрых Z-пинчевых разрядах в среде тяжёлых элементов.
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