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Исследование газового Z – пинча с профилированным начальным распределением газовой плотности
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Представлены результаты исследований излучающего z-пинча с профилированным начальным распределением плотности газа в разрядном промежутке. Распределение газа c максимумом плотности и минимальным поперечным размером в центре разрядного промежутка создается импульсным газовым клапаном с соплом, создающим сходящуюся коническую струю. Математическое моделирование формирования  газовой струи из неона или аргона показало, что при установившемся течении газа через 400 мкс после открывания газового клапана, в центре разрядного промежутка возникает кольцо повышенной плотности длиной вдоль оси пинча порядка 4-5 мм и радиусом около 1.5 мм. При давлении газа на входе клапана 3.5 атм. на оси кольца расчетная плотность газа составляет  0.1 мкг/см3 и имеет максимальное значение 0.25 мкг/см3 на радиусе 1 мм. Профиль плотности  газовой струи в разрядном промежутке качественно соответствовал распределению плотности близком к случаю классического проволочного x-пинча [1].

Измерения излучательных характеристик пинча выполнены с токами пинча до 200 кА  и временем нарастания тока порядка 1 мкс. Включению высокого напряжения предшествовало заполнение разрядного промежутка длиной 16 мм газовой струей (газ Ne, Ar), создаваемой электромагнитным клапаном [2]. Количество газа в разрядном промежутке регулировалось величина задержки времени срабатывания установки относительно запуска электромагнитного клапана и изменялось  в пределах от 400 до 500 мкс.

Экспериментально подобрана плотность газа, при которой в центре разрядного промежутка через время 750-800 нс от начала разряда формируется область с характерными размерами менее 1 мм, излучающая кванты киловольтового диапазона в течение времени менее 5 нс. Для неона получен выход   излучения квантов с энергией порядка 1 кэВ на уровне ~30 мДж. При этом разброс в положении источника излучения вдоль оси разряда, от выстрела к выстрелу, составляет 700 мкм.

Формирование горячей области плазмы вдали от электродов позволяет надеяться на значительное уменьшение эрозии электродов.

Финансовая поддержка работы осуществлялась РФФИ, грант № 06-08-00472-а.
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