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Исследуется возможность самосборки фрактальных структур из намагниченных электропроводных частиц (в частности, из нанотрубок), способных стать каркасной основой нового типа наноматериала. Для численного моделирования проведены распределенные вычисления в GRID-системах Russian FusionGrid и RDIG. 

Используется трехмерная численная модель [1] для многочастичной системы базовых блоков — сильно намагниченных, электропроводных тонких стержней, обладающих экранируемым электрическим зарядом. Ранее была показана возможность электродинамической самосборки трубчатой каркасной структуры из ансамбля базовых блоков в виде первоначально линейных пылевых нитей, соединяющих электроды [1,2], а также изучена возможность самосборки квазилинейных филаментов в ансамбле случайно расположенных частиц (~103), находящихся в магнитном поле плазменного электрического тока [3]. 

Нами проанализирована самосборка филаментов, способных замыкать электрическую цепь между электродами в присутствии квазиоднородного внешнего магнитного поля. Рассматриваемый процесс моделирует начальную стадию образования каркасных структур в лабораторных импульсных электрических разрядах. Проведен статистический анализ времен образования нитей заданной длины для различных значений внешнего магнитного поля и начальной плотности частиц при их случайном распределении в заданном объеме [4]. Найдены значения параметров, при которых сборка нити происходит скорейшим образом. Показано, что время образования филамента заданной длины растет нелинейно с ее увеличением и имеет предельное значение. 

Результаты указывают на возможную положительную роль сильного внешнего магнитного поля на электродинамическую самосборку макроскопических каркасных структур в лабораторных электрических разрядах из блоков с вышеуказанными электродинамическими свойствами. 

Настоящая работа поддержана РФФИ (проект 05-08-65507) и Европейским проектом EGEE (Enabling Grids for E-sciencE, "Развёртывание гридов для развития е-науки"). 
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