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Нагрев плазмы в многопробочной ловушке ГОЛ-3 (ИЯФ СО РАН) производится при воздействии на нее мощного электронного пучка (eU ( 1 МэВ, I ( 30 кА, b ~ 10 мкс). Полученные параметры плазмы (n ~ 1015 см-3, T ~ 1-4 кэВ,  ( 1 мс) могут быть повышены за счет роста параметров пучка и, в первую очередь, его длительности. Для достижения этой цели в настоящее время ведутся экспериментальные и теоретические исследования возможности генерации длинноимпульсных пучков в диодах с плазменным катодом, в котором плазма создается независимым источником. 

В докладе приводятся результаты расчета характеристик релятивистского ленточного пучка в диоде со щелевым анодным отверстием в ведущем магнитном поле. Для решения двумерной самосогласованной задачи формирования пучка в диоде с плазменными эмиттерами используется численное моделирование при помощи модифицированного кода POISSON-2, в котором одновременно вычисляется установившаяся равновесная форма плазменных поверхностей. 

Приводятся основные выводы теории плоского диода в наклонном магнитном поле, используемые в численных алгоритмах, и методы вычисления формы плазменных границ. Рассматривается влияние эмиссии электронов с катодных электродов, а также влияние анодной плазмы, возникающей в канале транспортировки, на угловые характеристики электронного пучка. 

Работа частично поддержана грантами РФФИ №07-08-00682 и №08-08-00827.
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