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Исследовано воздействие ударных волн на токонесущие свойства композитной ВТСП ленты Y-123. Впервые обнаружено, что кратковременное воздействие высокоскоростной кумулятивной струи плазмы на образец композитной герметичной ВТСП ленты может приводить к повышению критического тока, в том числе в сильных магнитных полях.
Для реализации субмикросекундного ударно-волнового воздействия использовалось явление генерации ударных волн при взаимодействии высокоскоростной кумулятивной струи плазмы с твердотельной мишенью на установке типа Плазменный фокус «Тюльпан» (ФИАН). Для исключения термического воздействия струи устанавливалась пластина молибдена, на обратную сторону которой закреплялся образец. Для равномерной передачи воздействия на плоскость образца по всей площади контакта использовалась вакуумная эпоксидная смола, заполняющая промежуток от Mo пластины до образца.

Для изучения токонесущих свойств сверхпроводника после воздействия ударных волн был измерен критический ток образца без магнитного поля и в магнитных полях до 10Т при 77К. Обнаружено повышение критического тока как в нулевом магнитном поле, так и в магнитных полях до 8 Т.

1

