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Рассмотрены различные аспекты плазменной медицины - нового направления, которое лежит на стыке физики и химии плазмы с биологией и медициной. С помощью низкотемпературной воздушной плазмы атмосферного давления можно контролировать, стимулировать, катализировать и диагностировать сложные биологические процессы в живых тканях и организмах. Обработка живых тканей в плазме оказывает желаемый терапевтический эффект при стерилизации и заживлении ран, остановке кровотечения, а также при лечении ряда кожных заболеваний [1-3]. При этом, обработка плазмой при определенных условия является безопасной для организма человека и оказывает целенаправленное неразрушающее медицинское воздействие. 
При стерилизации живых тканей необходимо подобрать такие условия разряда, в которых погибают все болезнетворные микроорганизмы, при этом живая ткань остаётся неповреждённой. Для этих целей нами был использован диэлектрический баръерный разряд (ДБР) низкой мощности. В результате экспериментов на животных были найдены оптимальные условия, при которых за 5- 10 секунд обработки было зарегистрировано значительное уменьшение (в 103 -104 раз) содержания живых бактерий на коже, при сохранении обработанных кожных тканей неповреждёнными [1]. Было показано также, что обработка в ДБР значительно ускоряет процесс свёртывания крови. Капля крови здорового донора самостоятельно свёртывается на стальной подложке за 15 мин, тогда как  обработка поверхности капли плазмой ДБР приводит к полному свёртыванию крови через 1 минуту [3]. Обработка раковых клеток меланомы ДБР разрядом малой мощности, который не вызывает непосредственного разрушения клеток, может, однако, инициировать процесс апоптоза (аpoptosis), который представляет собой каскад биохимических процессов, приводящих к гибели клеток за период времени от нескольких часов до нескольких дней после обработки [2]. Плазменное воздействие в определённых условиях приводит к вылечиванию ран и регенерации тканей. В целом, открываются широкие перспективы применения плазменной медицины, однако, для дальнейшего продвижения этой технологии в медицине необходимо детальное изучение сложнейших физико-химических и биологических механизмов взаимодействия плазмы с клетками, микроорганизмами и другими биологическими объектами.
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Литература
[1]. Fridman G., Vasilets V., Gutsol A., Friedman G., Shekhter A.B., Fridman A., Plasma Processes and Polymers, 2008, V. 5, P. 503-533.

[2]. Fridman G., Shereshevsky A., Jost M.M., Brooks A.D., Fridman A., Gutsol A., Vasilets V., Friedman G., Plasma Chemistry and Plasma Processes, 2007, V. 27, P. 163–176.

[3]. Kalghatgi S.U., Fridman G., Cooper M., Nagaraj G., Peddinghaus M., Balasubramanian M., Vasilets V.N., Gutsol A.F., Fridman A., Friedman G.,  IEEE Transactions on plasma science, 2007, V. 35,  P. 1559-1556.

1

