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Открытие в конце шестидесятых годов радиопульсаров – источников импульсного космического радиоизлучения с характерным периодом P ~ 1 c  – без преувеличения можно назвать одним из важнейших событий в астрофизике XX века.  При этом основные физические процессы, определяющие наблюдаемую активность радиопульсаров, были поняты практически сразу. Так, сразу стало ясно, что чрезвычайно регулярные пульсации наблюдаемого радиоизлучения связаны с вращением нейтронной звезды, а энергетический источник радиопульсаров обусловлен энергией вращения.
Однако, несмотря на сорок лет интенсивного изучения, некоторые принципиальные вопросы еще далеки от своего решения. Прежде всего, открытым остается вопрос о физической природе когерентного радиоизлучения пульсаров. В частности, как и в семидесятые годы, нет единой точки зрения на вопрос,

является ли когерентный механизм радиоизлучения мазерным или антенным. Эффекты распространения радиоволн в магнитосфере нейтронной звезды также анализировались недостаточно тщательно. 
Кроме того, нет единой точки зрения и на вопрос о строении магнитосферы пульсаров. 

В докладе сформулированы основные нерешенные проблемы, стоящие перед теорией, а также сделан обзор наблюдений, выполненных в последнее время и которые, как можно надеяться, помогут пролить свет на физические процессы, происходящие в магнитосфере радиопульсаров. 
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