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Система управления установкой ИТЭР – CODAC (CODAC - Control, Data Acquisition, and Communications system) обеспечивает согласованную работу большого количества  технических и диагностических подсистем (161 подсистема).

Система CODAC накладывает ряд жестких технических требований на информационно-измерительные и управляющие комплексы, входящие в технологически системы, поставляемые Национальными Агентствами. Эти требования базируются на  более чем 120 стандартах IEC, ISO, IAEA и обязательны для национальных Агентств. В частности они регламентируют методологию проектирования в соответствии со стандартами IEC 61508 (non-nuclear) and IEC 61513 (nuclear), принципы построения информационно-измерительных комплексов, перечень оборудования, разрешенного к использованию в системе управления CODAC, языки программирования и др. Согласно программе качества, поставляемое оборудование должно быть сертифицировано в соответствии с этими требованиями ISO 9001. (Некоторый аналог советской “военпредовской” приемки оборудования).

В докладе обсуждаются основные элементы системы управления установкой – CODAC, рассматривается концепция  удаленного участия (Remote Participation) в экспериментах и анализа экспериментальных данных, приведены примеры использования ГРИД –технологии для задач управляемого термоядерного синтеза и проекта ИТЭР. 
Цель доклада представить российскому термоядерному сообществу современный уровень проектирования SCADA систем (Supervisory Control and Data Acquisition) экспериментальных термоядерных установок и проекта ИТЭР.
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