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Развитие операционных сценариев и анализ условий, влияющих на состояние плазмы на разных стадиях разряда, важные компоненты проекта ИТЭР. В докладе представлены последние результаты комплексного исследования условий на стадиях развития и гашения разряда в базовом индуктивном сценарии ИТЭР с током 15МА.
Предварительное многопараметрическое исследование сценариев проводилось с помощью кода АСТРА (1( с учетом распыления лимитеров на лимитерной стадии разрядов, переноса и излучения примесей и различных методов нагрева плазмы и поддержания тока. Затем выбранные сценарии анализировались с помощью кода ДИНА (2(, рассчитывающего 2D равновесие плазмы со свободной границей с учетом реальных свойств полоидальной системы ИТЭР, моделей источников питания и систем управления током плазмы, формой и положением шнура. 
Исследованы некоторые схемы изменения параметров шнура. Выбраны оптимальные скорости роста и спада тока. Рассмотрены схемы поджига и гашения термоядерных реакций. Показано, что имеются сценарии, в которых параметры плазмы остаются внутри области физических операционных пределов ИТЭР. 
Значительное внимание уделялось исследованию возможности системы полоидальных полей контролировать форму и равновесие шнура, оставаясь в пределах инженерных ограничений. В предложенных сценариях плазменный шнур остается вертикально устойчивым. Длительность лимитерной стадии разряда сделана минимальной, чтобы уменьшить потоки примесей в шнур и перегрев внутрикамерных элементов. На диверторной стадии разряда точки касания сепаратрисы всегда поддерживались в области диверторных пластин.  
Работа выполнена при поддержке корпорации Росатом, контракт № Н.4а.52.03.09.1035 от 05.03.2009г.
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