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Исследование поведения высокоэнергичных ионов и, особенно, альфа-частиц является одной из важнейших проблем больших токамаков. Эта проблема особенно остро стоит для международного термоядерного реактора ИТЭР. Так как гамма спектрометрия детектирует гамма-излучение, возникающее в результате разрядки возбужденных состояний ядер образующихся в результате ядерных реакций в плазме, для возбуждения которых необходимы ионы с энергией в МэВ-ном диапазоне, эта диагностика позволяет решать указанную задачу. 

Полученная с помощью гамма спектрометрической диагностики информация позволяет одновременно идентифицировать высокоэнергичные альфа-частицы и другие быстрые ионы (H, D, T, 3He), сделать заключение об их концентрации, а также проводить томографическую реконструкцию радиального профиля источников гамма-эмиссии. Анализ изменения гамма спектров во времени дает возможность определить динамику вышеназванных параметров в процессе разряда.
Необходимым условием томографических измерений является наличие минимум двух ракурсов наблюдения. Отсутствие вертикальных портов в ИТЭР сильно усложнило задачу организации нейтронных и гамма томографических измерений.

В настоящее время планируется вариант организации вертикального ракурса наблюдений из диверторного порта, что позволяет надеяться на возможность томографических нейтронных и гамма исследований. Однако условия работы детекторов в диверторном порту существенно более жесткие, чем в горизонтальном. В докладе рассмотрены условия работы гамма детекторов в вертикальной камере диверторного порта.
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