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Для исследования пространственных и спектральных характеристик плазмы на лазерной установке СОКОЛ-П [1], был изготовлен рентгеновский микроскоп по схеме Киркпатрика-Баеза [2]. Микроскоп позволяет получать изображения с девятикратным увеличением. В сочетании с зеркалами используются рентгеновские фильтры, что позволяет получать одновременно снимки в четырех узких областях энергий рентгеновских квантов диапазона 0,3(1,5 кэВ. Экспериментально определена разрешающая способность микроскопа ( ( 2 мкм на краю поля изображения, которое совпало с расчетным. Расчетная разрешающая способность микроскопа в центре поля изображения составляет ( ( 1,5 мкм. 

С помощью рентгеновского микроскопа были получены изображения лазерной плазмы с высоким разрешением. Это позволило заметить такие эффекты как: 

разрушение тонких мишеней, вызванное уносом материала мишени в пучке ускоренных ионов; 

прохождение лазерного послеимпульса через разлетающуюся плазму.

Применение рентгеновского микроскопа позволяет более точно проводить диагностику параметров плазмы, образующейся при воздействии сверхинтенсивных сверхкоротких лазерных импульсов на вещество. Экспериментальные данные, полученные с помощью рентгеновского микроскопа, могут применяться для тестирования новых теоретических моделей, описывающих формирование спектров многозарядных ионов в нестационарной плазме, нагреваемой сверхинтенсивным лазерным излучением.
В настоящее время рентгеновский микроскоп используется для исследования лазерной плазмы на установке СОКОЛ-П.
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