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На установке «Луч» проводятся эксперименты по исследованию уравнений состояния вещества [1]. Цель экспериментов – исследование ударных адиабат различных материалов в диапазоне давлений 1-30 Мбар. Для проведения экспериментов создан стенд с использованием камеры с внутренним диаметром 1.0 м. Облучение мишеней проводится излучением второй гармоники неодимового лазера. Для фокусировки излучения используется двухлинзовый объектив с фокусным расстоянием 1000 мм. Мишени прямого облучения в общем случае представляют собой плоскую, свободно висящую, фольгу толщиной 50-60 мкм. Используются и другие более сложные мишени. В проводимых экспериментах необходимо обеспечить равномерное облучение площадки диаметром 0.3-1 мм с неоднородностью 3 %. 

Как показывают расчёты и экспериментальные исследования, невозможно получить равномерное распределение излучения в объёме постановки мишени при наличии аберраций пучка и фокусирующей системы. Для улучшения однородности облучения мишени на установке «Луч» используются линзовые растры. Однако, в проведённых экспериментах не удалось получить высокую равномерность распределения излучения. 

Данная работа посвящена расчетному анализу влияния фазовых искажений волнового фронта пучка в схеме облучения с растром на пространственные характеристики излучения в области постановки мишени. Рассмотрена зависимость однородности облучения мишени от её наклона. Расчеты проведены с помощью специализированной программы FRESNEL, разработанной для расчета характеристик лазерного пучка, распространяющегося по оптической системе [2].

Показано, что фазовые искажения приводят к смещению плоскости минимального пятна относительно фокальной плоскости и изменению его размера. При этом наблюдается возникновение несимметричных «горбов» в распределении интенсивности, наклон мишени не оказывает заметного влияния на однородность облучения мишени.  

Работа выполнена при частичной финансовой поддержке РФФИ (грант № 09-02-12157 офи_м).
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