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В работе представлены результаты исследований имплозии и сжатого состояния цилиндрических сборок (лайнеров) из капроновых волокон с добавками проволок из веществ с высоким и средним атомным номером (вольфрам, алюминий), проведенных на установке Ангара-5-1 при токе 3-4 МА.

Нагрузкой служили волоконные сборки из 8-60 капроновых волокон диаметром 25 мкм, полной погонной массой 88-330 мкг/см, а также полые пенные цилиндры из агар-агара подобной массы.

Показано, что процесс производства плазмы с капроновых волокон хорошо описывается моделью производства плазмы, предложенной для вольфрамовой проволочной сборки в работе [1]. 

Вне зависимости от количества вольфрамовых проволок в составе смешанной сборки, сжатие плазмы вольфрама к оси наступает раньше по времени, чем сжатие плазмы с капроновых волокон.

Получена оценка скорости производства плазмы [мкг/(см2*нс)] в полых цилиндрических сборках из капроновых волокон и проведено сравнение с вольфрамовыми проволочными сборками. Скорость производства плазмы с вольфрамовых проволок в полой проволочной сборке в ~2.5-3 раза выше, чем с капроновых волокон в волоконной сборке.

Характерно, что вплоть до максимума импульса мягкого рентгеновского излучения (МРИ) наблюдается свечение плазмы остовов капроновых волокон на начальном радиусе смешанной сборки. При этом количество светящихся остовов капроновых волокон соответствует начальному количеству капроновых волокон в смешанной сборке.

Экспериментально обнаружено, что в момент возникновения импульса рентгеновского излучения на оси смешанной сборки, оставшееся вещество капроновых волокон начинает сжиматься к оси. По-нашему мнению, источники МРИ обеспечивают возникновение положительной обратной связи, которая приводит к увеличению скорости производства плазмы за счет вклада энергии радиационного потока из этих источников.
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