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Ускорение электронов кильватерным полем  при воздействии мощного лазерного импульса на газовую мишень позволяет достигнуть генерации электронных пучков с рекордными характеристиками по энергии (порядка 1 ГэВ). Эти пучки распространяются с низким уровнем расходимости, при этом электроны имеют малый энергетический разброс [1,2]. Наряду с механизмом кильватерного ускорения, стал разрабатываться альтернативный подход к ускорению электронов с использованием плазмы твердотельной плотности при острой фокусировке лазерного импульса, обеспечивающей максимальную интенсивность лазерного света на мишени. Использование такой фокусировки, близкой к дифракционному пределу, уже позволило создать эффективный источник коллимированных квазимоноэнергетических электронов при энергии лазера всего 3мДж [3]. 

 В данной работе мы исследовали еще одну схему ускорения электронов из тонкой мишени, облучаемой двумя распространяющимися на встречу лазерными импульсами ультрарелятивистской интенсивности.  При этом особое внимание уделяется корректному описанию ЭМ полей сфокусированного лазерного пучка. В модели пробных частиц проанализирована динамика движения электронов в таком ЭМ поле в зависимости от их начального положения вблизи фокальной плоскости при учете силы радиационного трения. Проанализированы угловые и энергетические распределения ускоренных частиц. Изучены характеристики ускоренных электронов в зависимости от начального положения ультратонкой мишени по отношению к положению фокальной плоскости.  Обсуждается роль эффекта торможения излучением. 

Результаты простой модели прямого лазерного ускорения электронов двумя распространяющимися навстречу лазерными импульсами при взаимодействии с тонкой фольгой сравниваются с результатами  моделирования PIC методом (частица в ячейке). Обсуждается роль кулоновского поля мишени в  формировании струй быстрых электронов, предсказываемых простой моделью.

Работа выполнена при частичном финансировании проектов РФФИ 09-02-12201-офи_м, 09-02-00187-а,    09-02-12112-офи_м. 
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