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Моделирование генерации характеристического рентгеновского излучения фемтосекундным лазерным импульсом при взаимодействии со сферическими кластерами
Костенко О.Ф.
Объединенный институт высоких температур РАН, Москва, Россия, e-mail: olegkost@ihed.ras.ru
В работе [1] экспериментально показано увеличение выхода рентгеновского Kα-излучения при размещении сферических кластеров размером порядка длины волны на поверхности плоской твердотельной мишени. В настоящей работе представлена модель расчета выхода характеристического рентгеновского излучения в зависимости от энергии и угла падения лазерного импульса с учетом величины кластеров. Средняя энергия и количество быстрых электронов при нерелятивистских интенсивностях рассчитывались согласно модели Брюнеля [2], применимой, если амплитуда осцилляций электронов мала по сравнению с радиусом кластера. Структура ускоряющего электрического поля на поверхности кластера определялась согласно теории Ми [3]. Влияние поглощения энергии быстрыми электронами на ускоряющее поле учитывалось путем расчета сечения поглощения. 
Показано, что в рамках применимости рассматриваемой модели выход Kα-излучения уменьшается с увеличением радиуса кластеров при ρ = k0R > 1.5, где k0 – волновое число (рис. 1). Увеличение выхода Kα-излучения с ростом угла падения наиболее выражено при ρ = 1.5 (рис. 2).
Работа выполнена при поддержке РФФИ (проект № 07-02-92160-НЦНИ).
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	Рис. 1. Зависимость выхода Kα-излучения меди от энергии лазерного импульса (угол падения 30º, длина волны 0.8 мкм, диаметр фокального пятна 10 мкм, длительность импульса 40 фс).
	
	Рис. 2. Зависимость выхода Kα-излучения меди от угла падения p – поляризованного лазерного импульса при энергии 7 мДж и постоянной интенсивности.
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