XXXVII Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  8 – 12 февраля 2010 г.


О возможности наблюдения вихревых течений и спонтанных магнитных полей в плазме, образованной при воздействии мощного лазерного импульса на пористую мишень.
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При облучении пористых мишеней мощным лазерным импульсом формируется турбулентная плазма, в которой будут генерироваться спонтанные магнитные поля «мегагауссового масштаба» [1]. 
В докладе представлены результаты двумерных  численных расчетов плазменных факелов, которые формируются при облучении пористых мишеней лазерными импульсами на  длине волны λ=0,53 мкм (вторая гармоника  неодимового лазера). Энергия лазерного импульса 10 Дж, длительность по полувысоте 2 нс (параметры соответствуют установке «ПИКО», Физический институт им. П.Н. Лебедева РАН) [2]. Расчеты были выполнены по лагранжевой программе «Атлант» [3].
На основании полученных в расчетах параметров плазмы сделаны оценки спонтанных магнитных полей (СМП) и показано, что эти поля имеют пространственный масштаб 1-5 мкм и достигают величины 5-10 МГс.  
Наблюдение таких полей с помощью традиционного оптического метода, основанного на эффекте Фарадея, представляется весьма затруднительным  из-за сильной неоднородности плазмы и развитой турбулентности. 

В [4] рассмотрен новый подход к изучению СМП с помощью пучков быстрых электронов. Такие электронные пучки могут, в частности, генерироваться с помощью второго лазерного луча пикосекундной длительности.  По программе «Аврора» (подробнее смотри [4]) были проведены расчеты рассеяния электронов на СМП заданной конфигурации. Обсуждается возможность изучения вихревых течений и  полей по полученным изображениям.

Работа выполнена при поддержке РФФИ, проект №08-02-00913а.
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