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В мощных твердотельных лазерных установках для получения высоких плотностей интенсивности при фокусировке на мишень наряду с высокой выходной энергией излучения требуется малая расходимость выходного пучка. В усилительном тракте лазерной установки ЛУЧ [1], как и в других аналогичных твердотельных лазерных установках, присутствуют аберрации волнового фронта.
Для коррекции аберраций волнового фронта на установке ЛУЧ разработана адаптивная система, в состав которой входят биморфное пьезоэлектрическое деформируемое зеркало апертурой 52 мм с 21 управляющим элементом и датчик волнового фронта Гартмана на основе киноформной фазовой пластины [2].
Адаптивная система была отработана на лабораторном стенде. Аберрации волнового фронта с нерегулярным профилем, вносимые модельным аберратором, были уменьшены в ~7 раз с RMS=0.81 мкм до RMS=0.11 мкм. На установке ЛУЧ аберрации волнового фронта, измеренные в выстреле, уменьшились с RMS=2.1 мкм до RMS=0.3 мкм. Это позволило уменьшить расходимость излучения с (=3.9(10-4 рад до (=1.9(10-4 рад, при этом яркость излучения на мишени увеличилась в 4 раза.
Проведены расчетные и экспериментальные исследования, которые позволили определить требования к деформируемому зеркалу, необходимые для улучшения качества коррекции. На основе этих требований разработана адаптивная система с широкоапертурным 61-элементным деформируемым зеркалом на толкателях [3].
Введение широкоапертурного деформируемого зеркала на установке ЛУЧ позволило улучшить качество коррекции в 1.5 раза. С помощью широкоапертурной адаптивной системы статические аберрации волнового фронта уменьшились до RMS=0.12 мкм, а расходимость излучения до (=0.9(10-4 рад.
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке РФФИ (грант №09-02-12157 офи_м).
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