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Проведен анализ результатов измерений магнитных полей в области формирования пинча двух крупнейших плазмофокусных (ПФ) установок: ПФ-3 (РНЦ «Курчатовский институт», Москва) и PF-1000 (Институт физики плазмы и лазерного микросинтеза, Варшава). В экспериментах использованы абсолютно калиброванные магнитные зонды [1], разработанные для измерений в условиях плазмофокусного разряда. На установке PF-1000 проведена модернизация источника питания, что позволило увеличить полный разрядный ток при заданном напряжении заряда батареи. Однако зондовые измерения азимутального магнитного поля показали, что увеличение полного разрядного тока не всегда сопровождается увеличением тока в области пинчевания. В разрядах с высоким нейтронным выходом (N ≥ 1011 нейтронов при токе ~ 1.7 МА) практически весь ток (в пределах точности измерений) сжимается внутрь области радиусом < 40 мм (радиус установки зонда). В то же время в неудачных разрядах магнитный зонд регистрирует всего 40-50 % от полного разрядного тока (~ 0.8 МА). Нейтронный выход при этом падает до величины N ≤ 109 нейтр./импульс, несмотря на увеличение амплитудного значения полного тока до 2 МА.

Аналогичный результат получен в экспериментах на установке ПФ-3. Наблюдаемый нейтронный выход коррелирует с величиной тока, измеренной магнитными зондами. Полученные результаты убедительно свидетельствуют о некорректности применения традиционно используемых измерений полного разрядного тока с помощью поясов Роговского, установленных в начале разрядного промежутка, для построения скейлинговых соотношений. В течение длительных предварительных стадий разряда, характерных для ПФ установок (стадии формирования токового слоя и его ускорения вдоль электродов разрядной системы), возможна потеря значительной части тока, что приводит к его неэффективной контракции на оси.

В ряде существующих моделей развития ПФ-разряда предполагается наличие продольного магнитного поля, возникающего при сжатии токовой оболочки [2]. Это может приводить к формированию замкнутых бессиловых магнитных конфигураций, эффективно захватывающих ускоренные в пинче ионы. К настоящему времени существовали лишь косвенные указания на наличие такой компоненты поля [3]. В данной работе предпринята попытка проведения прямых измерений с помощью аксиальных магнитных зондов. Впервые экспериментально показано наличие Вz компоненты магнитного поля. Наблюдено сжатие этого поля во фронте ударной волны, возникающей при движении токовой оболочки, до величины ~ 0.5-2.5 кГс. 
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