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Одним из немаловажных свойств полиолефиновых волокон, в частности полипропиленовых (ПП), следует отметить стойкость к действию микроорганизмов, неподверженность гниению, что позволяет достаточно широко применять их в качестве фильтрующих материалов [1].

В последние годы все более актуальным становится вопрос о модификации ПП волокон, используемых для изготовления фильтрующих материалов, которые бы обладали не только очищающей способностью, но и антисептическими и ионизирующими свойствами. Одним из перспективных направлений является использование частиц серебра. Но традиционные способы нанесения или внедрения серебра на волокнистый материал приводят к повышению себестоимости готовой продукции, и в данной области остаются актуальными поиск новых дешевых способов внедрения частиц серебра.

В данной работе проведены исследования возможности нанесения наночастиц серебра на поверхность полипропиленовых волокон и их фиксирования за счет обработки ВЧ плазмой с целью получения антисептического фильтрующего материала для очистки питьевой воды.
На основании результатов исследований предложена методика модификации ПП волокон наночастицами серебра. Методика заключается в следующем: обработка ПП волокон ВЧЕ-разрядом с целью гидрофилизации их поверхности; пропитка плазмоактивированных волокон коллоидным раствором наночастиц серебра; сушка волокон при температуре 80ºС; повторная обработка пропитанных волокон ВЧЕ-разрядом.

За счет обработки ПП волокон в ВЧЕ-разряде пониженного давления происходит активация волокон, что позволяет наночастицам серебра осесть на поверхность волокон, не допуская их агломерации (размеры частиц серебра составляют 20-150 нм) [2]. Повторная обработка НТП пропитанных волокон приводит к устойчивому закреплению наночастиц серебра на поверхности ПП волокон. Предполагается, что это происходит за счет того, что ионы при повторной плазменной обработке вбивают осевшие на поверхности волокна наночастицы серебра в микротрещины или какие-либо неровности полипропиленового волокна, тем самым более устойчиво фиксируют их.
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