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Генерирование интенсивного УФ излучения, ударных волн и активных радикалов делает многоканальный разряд особенно пригодным для стерилизации и очистки поверхностей (1(. Целью данной работы является установление закономерностей физических процессов протекающих в многоканальном разряде в трубке. Исследование многоканального разряда в трубке имеет важное значение для изучения физических явлений и практических применений.

В данной работе представлены результаты экспериментального исследования развития многоканального разряда между электролитическим катодом и электрическим анодом в диэлектрической трубке в широком диапазоне давления Р=760-7,6 торр, напряжения U=100÷2000 В и тока разряда I=0,03-2 А для различного состава (техническая вода и растворы NaCl, KCl, CuSo4, NH4Cl, (NH4)2SO в технической воде, концентрации электролита (от 0,05% по массе до насыщения). В экспериментах были использованы цифровые фотокамеры «Panasonic» DMC-FZ20 и видеокамеры «SONY» HDR-SR72Е.

Анализ большого количества экспериментальных данных позволил понять возникновение и развитие МР внутри диэлектрической трубки в пузырьках воздуха. Обнаружено, что сначала наблюдаются внутри трубки пузырьки мелкого размера с диаметром 2-3 мм без разряда. В данном случае МР охватывает маленькие пузырьки. С течением времени размеры этих пузырьков возрастают. Они двигаются как в сторону катода, так и анода. Для подвода потенциала к трубке служат медные провода. Выявлено, что пузырьки генерируются также вблизи медных проводов. В данном случае образуется внутри трубки пористый электролит. Однако наблюдаются случаи, когда образуются пузырьки большого размера. Они могут охватить часть диаметра трубки. При этом горит МР внутри пузырька. Под действием разряда размеры пузырька возрастают, а внутри большого пузырька развивается МР. Многоканальный разряд горит по внутренним границам пузырька и образует прерывистые участки МР. При этом пузырь удлиняется в сторону анода. 

Анализ динамики развития МР внутри больших пузырьков показал, что с течением времени от t1 = 0,04 сек до t2 = 0,08 сек размеры пузырьков вдоль трубки возрастает в 1,5 раза. На конце пузырька со стороны анода наблюдается ярко-светящаяся область плазмы МР. Через t3 = 0,12 сек от начала процесса длина пузырька увеличивается почти в 2 раза. При этом от головки до конца трубки наблюдается прерывистый «хвост», который состоит из 6 небольших областей МР. В момент времени t4 = 0,16 сек длина пузырька превышает первоначальную в 2,5 раза. С ростом времени от t4 = 0,16 сек до t5 = 0,2 сек длина пузырька возрастает почти в 3 раза чем первоначально. Диаметр пузырька почти остается постоянным 5мм. На конце трубки со стороны катода, наблюдается участок, где не горит МР. Интенсивность излучения плазмы МР уменьшается. Область яркосветящейся плазмы со стороны анода исчезает, а со стороны катода пузырька на расстоянии ∆l = 30 мм области МР не наблюдается, а в момент времени t6 = 0,24 сек МР внутри пузырька перестает гореть. 

Анализ экспериментальных данных в широком диапазоне давления показал, что многоканальный разряд имеет существенные особенности в пористом электролите.
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