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Данная работа является продолжением исследований неравновесного переноса компонентов раствора, выступающего в качестве электролитного катода, под действием тлеющего разряда. Кинетику неравновесного переноса изучали гравиметрическим методом. Соотношения перенесенных катионов и анионов – весовым методом. В качестве рабочих электролитов использовались растворы CaCl2 и BaCl2 с концентрацией 0,1 моль/л. Диапазон токов составил 5-70 мА.

Экспериментальные данные показали, что нет четкой зависимости скорости неравновесного испарения от тока разряда (рис. 1). Можно отметить три области: область малых токов (5-20 мА) и область больших токов (50-70 мА), которые характеризуются ростом скорости неравновесного испарения. Отдельно выделяется область средних токов в диапазоне 20-45 мА, в которой наблюдается флуктуация значений скорости массопереноса вблизи средней величины.
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	Рис. 1. влияние тока разряда на скорость неравновесного испарения для растворов хлорида кальция (кривая 1) и хлорида бария (кривая 2).


Весовой качественно-количественный анализ показал, что в конденсате появляются катионы растворенной соли, начиная с тока 20 мА для Ca2+ и 25-30 мА для Ba2+. Появление катиона металлов конденсате сопровождается уменьшением количества перенесенного хлорид-иона. 
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