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«Параболическая» интерпретация нерелятивистской квантовой механики
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ПОСВЯЩАЕТСЯ ПАМЯТИ В.Л.ГИНЗБУРГА.

В прошлогоднем звенигородском докладе автора [1] были затронуты, в аспекте понимания квантовой механики, некоторые тесно связанные с ней следствия «параболической» электродинамики и приведены соответствующие формулы механизма «параболического резонанса» в дипольном тормозном излучении. Три из них были получены автором в 2004г. (доклады в ИЯС РНЦ и ИТЭФ) в завершение его «предквантовых» формул, выведенных им из формул классической электродинамики (§27 «Теории поля» Ландау и Лифшица), начатого в 1960 и 1961 гг, но в результате трагедии января 1962г., прекращенного изданием на целых 40 лет.
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Аппроксимация:    
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Еще до работы над настоящим докладом автор прочел в УФН ранее им не замеченное место в статье В.Л.Гинзбурга [2] где им был придан, в аспекте интерпретации квантовой механики, заслуженно высокий статус нерелятивистской части этой теории, хотя и без сопоставления с формулами типа (1) – (4) (их в печати до 2009 просто не было).

По мнению автора, сопоставление главных мотиваций доклада [1] (понимание) и [2] (интерпретация), в рамках единой структуры формул (1) – (4), естественно подсказывает простой рецепт дополнения самой постановки проблемы В.Л.Гинзбурга в некоем «встречном» плане – а именно, «параболическом» (что, собственно, автором уже сделано в заголовке настоящего доклада).
Если еще учесть, что понимание квантовой механики сводится, так или иначе, к ее «дефеноменологизации» (о чем в контексте термодинамики искренне сетовал сам Планк [3]), то затронутая выше общая теорфизическая ситуация допускает в характеристике взаимосвязи между классической электродинамикой и нерелятивистской квантовой механикой некую «концептуальную симметризацию» между «предквантовостью классической электродинамики» и «электродинамической» (вообще говоря, не единственной) интерпретацией квантовой механики.
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