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Влияние параметров амальгамной лампы низкого давления на интенсивность генерации вакуумного уф излучения (185 нм)
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Ртутные газоразрядные лампы сегодня повсеместно применяются для различных задач, таких как очистка воды и воздуха, дезинфекция, обработка поверхности и многие другие. Такие лампы имеют высокий КПД (35–50 %) преобразования электрической энергии в ультрафиолетовое (УФ) излучение. Создание амальгамных ламп низкого давления, позволило увеличить погонную мощность генерации УФ излучения с длиной волны 254 нм. Вместе с тем, амальгамные лампы более безопасны, поскольку ртуть в холодной лампе находится в связанном состоянии. Помимо резонансной линии 254 нм, в спектре излучения ртути присутствует линия с длиной волны 185 нм. Использование лампы с излучением на двух резонансных линиях широко распространено в задачах обработки и модификации поверхности, очистки и обеззараживания воды, воздуха, сыпучих тел. В настоящее время представляет большой интерес создание амальгамной лампы с большим КПД генерации излучения с длиной волны 185 нм. 

Для создания такой лампы необходимо определить ряд параметров лампы. На эффективность генерации излучения с длиной волны 185 нм влияют давление и состав газовой смеси, сила тока разряда, состав амальгамы. Большое влияние на КПД и ресурс работы лампы оказывает выбор защитного покрытия [1]. Взаимодействие защитного покрытия с ионами ртути разряда приводит к закреплению атомов ртути на поверхности колбы, что снижает интенсивность излучения лампы. Одним из оптимальных материалов для создания защитного покрытия является Al2O3 [2]. 

В работе исследовалась зависимость интенсивности УФ излучения лампы от параметров разряда. Создан экспериментальный стенд на основе вакуумного монохроматора McPherson Model 218, позволяющий измерять спектр излучения лампы в области от 105 нм. С помощью спектрофотометра Varian Cary 50 исследованы спектры пропускания различных защитных покрытий (Yt2O3, Yb2O3, Al2O3). Давление газовой смеси изменялось в диапазоне 0,15 – 1,20 Торр. Определены оптимальные параметры лампы для получения высокой интенсивность ВУФ излучения (185 нм). Также исследовалась зависимость между интенсивностью излучения лампы и производительностью по генерации озона в модельном эксперименте. 

В результате исследований было получено, что оптимальным защитным покрытием лампы является пленка из оксида алюминия, оптимальное значение давления газовой смеси лежит в диапазоне 0,4-0,8 Торр. Созданные амальгамные лампы имеют высокий КПД генерации УФ – излучения (185 нм), при значительном увеличении погонной мощности разряда, по сравнению с обычными ртутными лампами.
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