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Изучение взаимодействия потока плазмы с внешним магнитным полем представляет интерес для многих прикладных и фундаментальных задач [1,2].

Ранее нами изучались механизмы взаимодействия расширяющегося облака плазмы с магнитным полем в специализированной камере лазерной установки «Искра-5» [3-5]. При этом облако плазмы образовывалась в результате облучения сферической мишени. 

В данной работе приводятся результаты исследований разлёта струи лазерной плазмы, возникающей при облучении плоской алюминиевой мишени с интенсивностью лазерного излучения на поверхности мишени (1013 Вт/см2. Струя разлеталась поперёк однородного магнитного поля напряженностью (1 кЭ. Давление воздуха в вакуумной камере составляло (10-5 Тор. С помощью 9-кадрового фотохронографа получена пространственно-временная картина свечения струи в двух взаимно перпендикулярных ракурсах (вдоль и поперёк вектора напряжённости магнитного поля), а также данные о временной зависимости напряженности магнитного поля в нескольких точках расположения магнитных зондов. 

На основании полученных результатов можно сделать вывод о том, что в зависимости от наличия и отсутствия магнитного поля в проводимых экспериментах происходило качественное изменение в характере свечения струи плазмы. К моменту 0.7 мкс вся зона свечения имеет эллипсовидную границу. Кроме того, эти данные свидетельствуют об отсутствии осевой симметрии светящейся области. Измерения напряженности магнитного поля свидетельствуют о сильной (аномальной) диффузии поля в плазму.

Экспериментальные результаты подтверждаются результатами МГД-вычислений, выполненных по лагранжевой методике ДМК-2005 [6]. В этих расчётах учитывалась диффузия магнитного поля, а также трёхмерный характер конфигурации магнитного поля. Показано, что использование полуэмпирической модели коэффициента аномальной диффузии [5] позволяет получить удовлетворительное согласие расчётных и экспериментальных результатов. Исследовано влияние джоулева разогрева на светимость струи плазмы.
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