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О возможном механизме развития неустойчивостей объемного самостоятельного Разряда в сильно электроотрицательных газах. Объемный самостоятельный разряд в SF6 и смесях на его основе.
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Экспериментально и теоретически исследован процесс контракции объемного самостоятельного разряда (ОСР) в рабочих смесях нецепного электрохимического HF лазера (смеси SF6 c H2 или С2Н6). В экспериментах развитие плазменной неустойчивости ОСР в разрядном промежутке провоцировалось нагревом газа с помощью импульсного СО2 лазера [1,2]. Показано, что нагрев газа в объеме разрядного промежутка приводит к росту напряжения горения ОСР и филаментации ОСР в области нагрева, предложена математическая модель данного явления. 
На рис. 1 показано, как меняется структура разряда в нагретой области при увеличении температуры газа и происходит контракция ОСР. Экспериментально определены пороги формирования плазменной неустойчивости в области нагрева. Показано, что формирование неустойчивости ОСР в ряде сильно электроотрицательных газах, может быть обусловлено нарушением баланса скоростей образования электронов в процессе отрыва от отрицательных ионов электронным ударом и их гибели в процессе электрон-ионной рекомбинации. Развитие неустойчивости в газе, не подвергнутом предварительному нагреву, может быть объяснено тем же механизмом, но, в данном случае, снижение скорости электрон-ионной рекомбинации уменьшается из-за усиления электрического поля, на вершине прорастающего с катода плазменного канала [2].
Работа поддержана грантами РФФИ № 09-02-00475 и 08-08-00242.
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Рис. 1. Фотографии ОСР в смеси SF6:Ne:С2Н6=15:15:3 Torr полученные при температуре газа в области облучения: а) – Т=1365К; б) - Т=1400К и в) – Т=1550К.
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