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Импульсные потоки энергии большой удельной мощности в токамаках неизбежны при срывах тока, например, в международном экспериментальном термоядерном реакторе (ИТЭР). Проектные проработки дивертора ИТЭР ориентируются на использование вольфрама. Эрозия металлических поверхностей может носить капельно-паровой характер, когда нагрев поверхности приводит к ее плавлению и испарению, а движение расплава вызывает капельную эрозию. Интенсивность эрозии зависит от распределения потоков энергии, давления и параметров пристеночной плазмы. В докладе перечислены три причины, приводящие к перераспределению потоков энергии из плазмы на горячую стенку: униполярные дуговые разряды; тепловая контракция при термоэлектронной эмиссии; тепловая контракция, связанная с ионизацией пара.
При срывах тока в ИТЭР возможны тепловые нагрузки в диверторе до 5 МДж/м2 при длительности 1 – 10 мс. В таком диапазоне нагрузок капельно-паровая эрозия рассчитана в работе [1]. Для бериллия ванадия и вольфрама распространение границ испарения и плавления рассчитывалось при выделении на поверхности радиуса r заданной энергии за время (. Движение расплава возможно, если сумма давлений отдачи и внешнего больше удерживающего действия сил поверхностного натяжения. Приведены результаты расчетов при следующих режимах: выделяющаяся удельная энергия 1 МДж/м2 при ( =1∙10-3 с и 13 МДж/м2 при (=1.5∙10-2 с. В первом режиме для движения расплава помимо давления отдачи необходимо внешнее давление для бериллия 
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 Па. При движении расплава капельная эрозия может значительно превышать испарение материала. В токамаке на движение слоя расплавленного вольфрама и образование капель влияет сила Ампера, создаваемая током термоэмиссии. [2, 3].
Эффективным способом подавления капельной эрозии может стать нарушение сплошности жидкой пленки, препятствующее ее образованию и движению. Например, р эрозия анода из пористого ванадия оказывается на три порядка меньше, чем на сплошном аноде [3,4]. По мнению авторов, такой способ подавления капельной эрозии диверторных пластин с нанесенным на них слоем из пористого вольфрама следует экспериментально проверить. 
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