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В торсатроне «Ураган-3М» (У-3М) с естественным винтовым дивертором (l = 3, m = 9, R0 =  1 м, 
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 ≳ 1012 см, Тi ~ 300 эВ + сверхтепловой «хвост», Те(0) ~ 500 эВ) наблюдалась сильная вертикальная асимметрия плазменных диверторных потоков (ПДП), при которой больший амбиполярный ПДП выходил на стороне тороидального дрейфа ионов («ионная сторона»), а в соответствующем неамбиполярном потоке преобладали ионы. Было предположено, что асимметрия вызвана бесстолкновительными (недиффузионными) потерями заряженных частиц, запертых в тороидальных и винтовых неоднородностях магнитного поля. Справедливость такого объяснения подтвердилась результатами численного моделирования прямых потерь электронов и ионов, зависимостью степени асимметрии от содержания высокоэнергичных ионов в плазме и измерениями энергии ионов, выходящих в дивертор на ионной и противоположной («электронной») стороне. 

Целью работы является экспериментальное выяснение того, какой вклад вносят потери электронов и ионов в вертикальную асимметрию ПДП в У-3М и как изменяются параметры плазмы в потоках при переходе в Н-подобную моду удержания. Для этого использовались наборы плоских ленгмюровских зондов и сеточных анализаторов энергии ионов, установленные в зазорах между винтовыми катушками в симметричных полоидальных сечениях тора У-3М в нескольких периодах винтового поля. 

В результате обработки ВАХ зондов получены новые, дополнительные характеристики вертикальной асимметрии ПДП в У-3М. Обнаружено, что горячие электроны, которые выходят в ПДП на электронной стороне, вносят гораздо более весомый вклад в асимметрию, чем быстрые ионы, выходящие в дивертор преимущественно на ионной стороне.

При переходе в Н-подобную моду удержания наиболее существенные изменения испытывают ПДП с горячими электронами. Величина этих потоков и температура электронов в диверторных каналах на электронной стороне уменьшаются в несколько раз, при том, что плотность и температура электронов в объёме удержания возрастают, свидетельствуя о заметном улучшении удержания электронов. В то же время в  диверторных каналах на ионной стороне, где температура электронов невысока, величина ПДП при Н-переходе изменяется незначительно.

Для выяснения того, как изменяются потери ионов (в том числе и быстрых ионов) при Н-переходе, сравнивались распределения по энергии ионов, выходящих в ПДП как на ионной, так и на электронной стороне. В результате сделан вывод, что по сравнению с влиянием на потери электронов большого влияния на потери тепловых и сверхтепловых ионов переход не оказывает. 
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