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XXXVII Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  8 – 12 февраля 2010 г.


измерение диамагнитного тока в плазме, удерживаемой в мультипольной магнитной ловушке-галатее «тримикс-3м»
А.М. Бишаев, И.С. Гордеев, М.В. Козинцева, А.С. Липатов, Д.Д. Плужник, *В.В. Савельев
МИРЭА, Москва, Россия, e-mail: bishaev@mirea.ru
*ИПМ им. М.В. Келдыша РАН, Москва, Россия, e-mail: ssvvvv@rambler.ru
В работе приводятся результаты измерений и расчеты диамагнитных токов в мультипольной ловушке – галатее «Тримикс-3М» [1, 2]. Эти измерения, проведенные одновременно с измерением временной зависимости средней концентрации плазмы, позволяют оценить время удержания частиц в плазме (p  и время удержания энергии (E.
Для измерения диамагнитного тока был изготовлен пояс Роговского со следующими параметрами: общее число витков – 4354; длина пояса – 2,638м; площадь поперечного сечения каждого витка катушки пояса - 2(10-5м2; омическое сопротивление пояса Роговского r=6,4Ом; сопротивление нагрузки R=50 Ом. Пояс был намотан медным проводом диаметром 0,5мм. Индуктивность пояса Роговского составила 180мкГн. Проблему измерения диамагнитного тока, величина которого находится на уровне (0,1(1)% от тока, протекающего в миксинах, удалось решить, разместив пояс так, чтобы он не охватывал миксины.


Рис. 1. Зависимость диамагнитного тока
 от времени

Эксперименты были выполнены при наполнении ловушки плазменными сгустками. Энергия направленного движения ионов в сгустках была на уровне 80 эВ. При термализации таких сгустков в ловушке температура плазмы должна быть на уровне 15-30 эВ. На рисунке 1 изображена кривая зависимости диамагнитного тока от времени, полученная после обработки сигнала с пояса Роговского. Из рисунка видно, что максимальное значение диамагнитного тока равно Iд max=50А, а его длительность составляет величину порядка 220мкс. Одновременно с измерением диамагнитного тока в этом же «выстреле» с помощью СВЧ - интерферометра c длиной волны 8,3 мм была определена концентрация плазмы в ловушке, максимальное значение которой составило n~1018м-3. Если приравнять газокинетическое давление частиц плазмы, удерживаемых в ловушке, давлению извне, которое возникает благодаря действию силы Ампера на диамагнитный ток, то в данных условиях при среднем барьерном магнитном поле 0,05Тл для максимального значения средней энергии частиц плазмы в ловушке мы получаем: 
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Работа выполнена в рамках контракта с ФАО №П597 от 20 августа 2009г.
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