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В условиях экспериментов по турбулентному нагреву плотной (n ( 1020 ÷ 1021 м -3) плазмы мощным релятивистским электронным пучком с параметрами Ee ~ 0.8 МэВ, Ie – до 30 кА, je ~ 2 кА/см2, (  ~ 12 мкс, Q ~ 130 кДж, проводимых на установке ГОЛ-3  существует возможность наблюдения эмиссии электромагнитного излучения в окрестности двойной плазменной частоты, возбуждаемого при развитии пучковой неустойчивости в замагниченной плазме. Исследование данного процесса позволяет более глубоко понять фундаментальные процессы, связанные с ленгмюровской турбулентностью и её приложениями.

В данной работе представлены результаты экспериментов, проведённых на установке ГОЛ-3, по регистрации эмиссии электромагнитного излучения в диапазоне 250 ÷ 410 ГГц, что соответствует плотности плазмы n ( 7,8(1020 ÷ 2,1(1021 м -3. Для регистрации электромагнитного излучения использована оригинальная квазиоптическая система многоканальной субмиллиметровой 2(p-радиометрии, в которой частотное разделение каналов обеспечивается с помощью полосовых сеточных интерференционных фильтров с характерной шириной полосы пропускания 30 – 50 ГГц, а регистрация излучения – быстродействующими СВЧ-приёмниками на базе диодов Шоттки.

Результатами СВЧ-радиометрии является следующее.

· Эмиссия электромагнитного излучения плазмы в окрестности двойной плазменной частоты присутствует в течение большей части времени инжекции пучка в плазму, а именно 5 – 10 мкс.

· Электромагнитное излучение в окрестности двойной плазменной частоты является преимущественно поперечно- поляризованным.

· Обнаружена перестройка спектра излучения (изменение частоты и ширины спектра), что может быть связано с динамикой плотности плазмы в точке наблюдения.

· Обнаружено существование резких всплесков эмиссии с характерными временами 2 ÷ 100 нс на фоне более медленной огибающей.
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