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Для измерения энергии плазмы и поглощенной мощности нагрева в стеллараторе Л-2М используется комбинированная диамагнитная диагностика, объединяющая  традиционный диамагнитный метод и метод измерения полей равновесия [1]. Данные методики позволяют получать различные экспериментальные данные, связанные с энергобалансом плазмы. В настоящей работе анализ энергобаланса плазмы проводился с целью обнаружения транспортного барьера в одной из экспериментальных серий.

Режим улучшенного удержания плазмы с образованием внешнего транспортного барьера (ETB) на стеллараторе Л-2М в режиме ЭЦР-нагрева был обнаружен при анализе краевой области профилей температуры плазмы, измеренной методом спектроскопии примесных ионов [2], однако точный критерий условий разряда для перехода в данный режим не был получен. В результате анализа энергобаланса плазмы установлено, что энергия плазмы в стационарном состоянии может быть хорошо описана произведением степенных функций плотности плазмы ne, мощности нагрева P и угла вращательного преобразов-
ания ι: W = W0 ne αn Pαp ιαι. В экспериментальной серии, в которой был отмечен режим улуч​шен​но​го удержания, наблюдается превышение экспериментально измеренной энергии плазмы W над стандартным скейлингом Л-2М W051 = 54.5 P0.305 ne0.714, фактор превышения DW=W/W051 составляет 20-25 %. Чтобы исключить случайные отклонения от регулярных изменений анализируемых параметров, при анализе данных применялся метод пошагового сравнения, то есть рассматривались параметры импульсов в порядке их записи [3]. 

В условиях стелларатора Л-2М при анализе энергобаланса наиболее оптимальным параметром оказывается энергетическое время жизни τE. Скейлинг W051 имеет следующий вид для параметра τE =W/P: τE051 = 54.5*(ne /P) 0.7, фактор превышения D = W/W051≡ τE /τE051. Переход к анализу энергобаланса Л-2М по сравнению поведения энергетического время жизни τE  дает определенные преимущества: во первых, смысл фактора превышения остается универсальным, во-вторых, отношение ne/P, определяющее τE051, становится единственной макроскопической переменной для определения условий существования фактора превышения D≥1. Для более точного определения области существования D≥1 проведены исследования зависимости фактора превышения  D от τE051. Согласно анализу экспериментальных результатов, область существования EТB (D≥1.) определяется интервалом τE051 : 2<τE051 <3.6 мс, в данной области мощность и плотность принимают значения соответственно 90 <P<180 кВт и 1.1<ne<2.2*10-19 см-3.
В качестве следующего этапа следует изучить возможное влияние других параметров плазмы на формировании фактора превышения D.
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