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В 2009 году завершена модернизация системы атомарной инжекции установки ГДЛ [1], которая в настоящее время состоит из восьми инжекторных модулей с геометрической фокусировкой и суммарной мощностью пучков атомарного водорода или дейтерия до 5 МВт при длительности работы 5 мс. Кроме того, система питания магнитного поля усилена дополнительным емкостным накопителем, что позволяет увеличить магнитное поле в центральной плоскости ГДЛ с 0.3 до 0.35 Т или пробочное отношение с 30 до 50. 

Увеличенная мощность атомарных пучков, использование метода вихревого удержания [2,3] и оптимизированная инжекция холодного газа для поддержания баланса частиц и обеспечения стационарного состояния позволили достичь устойчивых режимов удержания с ((0.6 и температурой электронов до 190 эВ, что следует из измерений при помощи пучково-спектроскопической диагностики и данных лазерного рассеяния. Анализ глобального баланса энергии показывает, что потери энергии определяются, в основном, продольным газодинамическим истечением. 
В докладе будут представлены следующие результаты, полученные в стационарных режимах с увеличенной мощностью атомарной инжекции и высоким значением параметра (:

· результаты измерения локального диамагнетизма плазмы;

· результаты изучения локального баланса частиц и энергии; 
· результаты изучения равновесия и устойчивости популяции горячих ионов, образовавшихся в результате захвата атомарных пучков.
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