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Рассмотрена возможность использования гладкой, нормированной эмпирической функции плотности вероятности для скоростей ионов, построенной статистическим методом сглаживающего ядра (метод парзеновского окна) по экспериментальным случайным выборкам энергий вылетающих нейтральных атомов, исходя из данных пассивных [1] и активных [2] корпускулярных диагностик, обладающих пространственным и угловым разрешением. Данные диагностик нейтральных атомов перезарядки могут служить основой для экспериментально подтвержденных расчетов влияния нагрева и удержания быстрых ионов на «хвост» их энергетического распределения и на мощность реактора синтеза. 

Вычисление локальной реактивности, а также интегральной по объёму плазмы мощности реактора на основе тороидальной установки реализовано в виде fortran-кода. В качестве входных данных необходимы плотности и локальные функции распределения скоростей взаимодействующих ядер, сечения реакций синтеза и метрика в потоковых координатах из расчетов магнитогидродинамического (МГД) равновесия. Дано описание методики численного интегрирования в пространстве скоростей для случаев произвольной изотропной, либо анизотропной функции распределения налетающих частиц, взаимодействующих с максвелловской, либо немаксвелловской мишенью. Использована улучшенная параметризация сечений [3], простая, быстродействующая аналитическая модель МГД-равновесия [4] и соответствующий детерминант Якоби.

Распределение взаимодействующих ядер по кинетическим энергиям и его временнáя эволюция под действием ионного нагрева определяют реактивность, которая очень чувствительна к присутствию надтепловых ионов в плазме. Ионы высоких энергий из «хвостов» распределений вносят большой вклад в скорость реакции синтеза. В связи с этим создание и хорошее удержание быстрых частиц играет важную роль. В докладе обсуждается моделирование потоков быстрых нетйральных атомов перезарядки, методы обработки диагностических данных, полученных при пассивных многохордовых измерениях и при активных измерениях с перезарядкой на облаке абляции примесного пеллета, а также расчеты влияния надтепловых «хвостов» на скорости реакций синтеза.
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