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Быстрый нагрев плазмы до термоядерной температуры является необходимым условием для создания реактора на основе гофрированной открытой ловушки [1, 2]. Наиболее перспективный способ такого нагрева - инжекция в плазму мощного электронного пучка. Последние эксперименты, проводимые в гофрированной ловушке ГОЛ-3 [3] (ИЯФ СО РАН, Новосибирск) показали эффективность данного метода. Кроме того, были обнаружены связанные с ним новые эффекты: подавление электронной теплопроводности [4] и быстрый нагрев ионной компоненты плазмы [5].

Однако при прохождении электронного пучка с большим током через плазму возникает ряд неустойчивостей. Стабильная транспортировка электронного пучка требует создания и точного подбора параметров предварительной плазмы. В настоящей работе приводятся результаты экспериментов, направленных на дополнительную стабилизацию электронного пучка с помощью инжекции тяжелого газа. В экспериментах в выходной расширитель установки вблизи приемника пучка напускалось облако криптона. Положение и форма пучка на выходе установки определялось с помощью рентгеновской камеры-обскуры, регистрирующей “отпечаток” пучка на приемнике. Также колебания пучка диагностировались с помощью системы азимутальных магнитных зондов, установленных в средней части установки. Наличие криптонового облака в расширителе приводит к макроскопической стабилизации электронного пучка, что может быть связано с улучшением электрического контакта плазмы с приемником пучка. 

Работа выполнена при частичной финансовой поддержке программы № 30 Президиума РАН, президентского гранта МД-2995.2009.2, Рособразования РНП ВШ 2.1.1/3983, ФЦП «Кадры инновационной России», РФФИ 08-02-13570-офи_ц, фонда поддержки отечественной науки.
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