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В тороидальных стеллараторах с необходимостью нарушается любая (как осевая, так и винтовая) симметрия.  В общем случае нарушение симметрии приводит к увеличению отклонения запертых частиц от магнитной поверхности и, как следствие, к увеличенным неоклассическим переносам и бесстолкновительным потерям быстрых частиц.

Открытые в последние десятилетия возможности «симметризации» стеллараторов позволяют существенно уменьшить связанные с потерей симметрии неоклассические переносы  и улучшить удержание быстрых частиц. «Восстановление» симметрии заключается в регуляризации поверхностей B = const и приведении линий B = const на магнитной поверхности к осевому, винтовому или полоидальному направлениям.

В докладе представлены  результаты исследований стеллараторов с полоидальным направлением линий B = const на магнитных поверхностях [1]. Целью исследований является поиск формы граничной магнитной поверхности стелларатора, в котором зануление дипольного вторичного тока не противоречило бы  условию квази-изодинамичности (омнигенности) [2].

Представлены примеры численной оптимизации квази-изодинамичного стелларатора  с  числом периодов N=4 и N=5. Для пятипериодной конфигурации показано, что дипольный вторичный ток можно практически занулить; эффективные рипплы составляют ε3/2eff ~1.25·10-3. При β = 0.2 плазма устойчива относительно мод Мерсье и резистивных желобковых мод.
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