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Выбор параметров режима стационарного разряда в компактном токамаке.
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При разработке компактных токамаков, рассматриваемых как источники термоядерных нейтронов, существует необходимость в стационарной работе установки [1]. На сегодняшний день широко используются метод генерации тока на основе инжекции нейтральных пучков, а также методы, основанные на возбуждении  различных мод плазменных волн. Каждый метод имеeт свои технические и физические преимущества и недостатки.

Реализация режимов с большим полоидальным бета предполагает создание плазмы, в которой большая часть плазменного тока будет представлена в виде самогенерирующегося бутстрэп–тока. Такие режимы позволят эффективнее использовать методы неиндукционной генерации тока в пределах их технических возможностей. Необходимость в неиндукционной генерации тока  связана также с проблемой  контроля радиального профиля плотности тока для управления МГД – неустойчивостями, формирующими характеристики удержания плазмы. Оптимизация профиля плотности плазменного тока может потребовать применения комбинации нескольких неиндукционных схем генерации тока.

Сегодня на сферических токамаках (MAST, NSTX, Globus - M) эффективно используются схема генерации тока на основе электронных циклотронных волн (по механизму возбуждения в области вернего гибридного резонанса бернштейновских волн) [2,3], а также схема на основе возбуждения в плазме высших гармоник быстрых волн [4]. Данные схемы генерации имеют эффективности сравнимые с эффективностью генерации тока при инжекции нейтральными пучками. Кроме того, электронные циклотронные волны  незаменимы для создания тока на начальных стадиях плазменного разряда (по механизму непосредственного поглощения волны на фундаментальном резонансе), а высшие гармоники быстрых волн возможно использовать для плавного наращивания тока до стационара, а также совместно использовать с инжекцией нейтральных пучков для поддержания тока в стационарном режиме  [5].

В данной работе исследуются различные волновые схемы генерации тока для данной разрабатываемой установки токамак с низким аспектным отношением, делаются оценки их эффективностей. Предлагаются возможности их использования для создания тока как в центре плазмы, так и на ее периферии, а также для решения задач устойчивости и контроля радиального профиля тока. Также представляется варианты оптимизации при выборе параметров плазмы рабочей точки стационарного режима. 
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