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В последнее время сразу на нескольких токамаках [1-3] прилагаются экспериментальные усилия по исследованию электростатической турбулентности, возбуждаемой ETG модой. Интерес к подобным ультракоротковолновым колебаниям, связан в первую очередь с той ролью, которую ETG мода может играть в объяснении аномального переноса энергии и частиц [4]. На токамаке ФТ-2 (R = 55 см; a = 7.9 см) колебания связанные с развитием ETG моды наблюдались с помощью Доплеровской корреляционной диагностики усиленного рассеяния (УР) [3].

В режиме с быстрым подъемом тока [5] с 22 кА до 32 кА (ne(0) ~ 41013 см-3 и Te(0) ~ 340 эВ до подъема), в периферийной плазме была исследована эволюция экспоненциальных по радиальным волновым числам qr спектров микротурбулентности в диапазоне 2 < qr s < 10, предположительно связанных с развитием моды на запертых электронах (TEM). При этом наблюдалась корреляция подавления уровня турбулентности и падения эффективного коэффициента электронной температуропроводности.

В настоящей работе исследование спектров турбулентности по волновым числам с масштабами 2 < qr s < 25 было выполнено в зоне сильного градиента электронной температуры. При этом эксперимент проводился в режиме быстрого подъема тока с более низкой плотностью (ne(0) ~ 21013 см-3 и Te(0) ~ 400 эВ), что позволило сместить область рассеяния вглубь плазмы до середины малого радиуса. В градиентной зоне разряда токамака ФТ-2 в соответствии как с пороговыми условиями [6], так и с расчетами по коду GS2, неустойчивость, связанная с ETG модой, являлась доминирующей. В широком диапазоне радиальных волновых чисел 2 < qr s < 16 с помощью УР наблюдались спектры турбулентности. Было показано, что сложная немонотонная временная эволюция уровня турбулентности в динамическом режиме с быстрым подъемом тока совпадает с поведением инкремента неустойчивости для ETG моды, оценка которого была получена с помощью GS2 кода. Подобная корреляция является дополнительным аргументом в пользу того, что наблюдаемые ультракоротковолновые колебания вызываются непосредственно ETG модой.
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