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Достигнутые параметры сферических токамаках (СТ) позволяют рассматривать их как наиболее перспективных и экономичных источников термодерных нейтронов [1]. Известно, что в диверторной конфигурации тепловые потоки на диверторные пластины определяются отношением P/R вкладываемой мощности P к большому радиусу установки R. Поэтому, компактность СТ ТИН и необходимость использования достаточно большой мощности для нагрева и стационарного поддержания тока [SOFE], создают предпосылки для напряженной работы дивертора.

В докладе рассмотрены различные варианты реализации диверторных конфигураций на существующих токамаках, с акцентом на их особенности для СТ. Обсуждаются достоинства и недостатки открытых и закрытых конфигураций, с одной и двумя X точками, а также способов снижения тепловых нагрузок на диверторные пластины: позиционирование пластин под малым углом к магнитному полю; расширение магнитных силовых линий по мере их приближения к пластине; пространственное модуляция положением «точки удара»; излучение мощности в SOL и диверторном объеме до того, как тепловой поток достигнет пластин; передачи энергии и момента движения плазменных потоков из SOL нейтралам в диверторном объеме. Важным моментом работы дивертора является возможность организации режимов «полного» (DD – detached divertor) или «частичного» (PDD – partially detached divertor) «отрыва» (detachment) плазмы от пластин, который заключается в создании условий для существования квазистационарного плотного, холодного и сильно излучающего слоя перед пластинами. 

Сделан вывод о том, что наиболее перспективным для СТ ТИН является режим недавно обнаруженный в экспериментах на NSTX [3] c большими параметрами вытянутости и треугольности, в нижней однонулевой конфигурации, с большим расширением магнитного потока в излучающем диверторе («a highly shaped lower single null LSN configuration with a high magnetic flux expansion radiative divertor»). В этих экспериментах удалось значительно (в несколько раз) снизить уровень плотности теплового потока на диверторные пластины до приемлемых значений 1-2 МВт/м2  при 4-7 МВт вкладываемой мощности. В докладе анализируются возможность использования такой конфигурации в СТ ТИН на основе  расчетов по модели [4] c использованием скейлинга для тепловых потоков на диверторные пластины [5].
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