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Использование мощного электромагнитного излучения на   электронно-циклотронной частоте (ЭЦР) и ее гармониках для исследования свойств  плазмы позволило не только нагреть электроны (ЭЦРН) до очень больших температур (до 10 кэВ) , но и создает возможность для исследований процессов переноса тепла в высокотемпературной плазме. 

В последние годы электронный транспорт в термоядерной плазме очень интенсивно изучается и большой успех был получен в первую очередь на токамаках, где были проведены координированные эксперименты на многих установках ASDEX Upgrade, D III-D, TCV , W7-AS и др.[1] по определению потока тепла уходящего с электронами  (qe ) и коэффициентов электронной теплопроводности (e .  Было показано, что существует некоторый  «порог» (threshold) для нормализованного градиента температуры (R/LTe ) crit , где R- большой радиус установки , 1/ LTe = - (Te / Te  , где ((Te –градиент температуры). Выше «порога» коэффициент теплопереноса   увеличивается  , в соответствии с предсказаниями теории для турбулентного транспорта. При превышении порога наблюдается увеличение колебаний плазмы на специфических частотах .Например, на частотах TEM  (trapped electron modes), ETG (electron temperature gradient mods), ITG (ion temperature gradient modes)  . Возникновение колебаний приводит к турбулентному транспорту который имеет повышенный коэфффициент теплопроводности по  сравнению с неоклассическим . В экспериментах на плазменных установках скачок в изменении коэффициента теплопроводности ((HP , (PB ) наблюдается лучше всего в  экспериментах с применением модулированного по амплитуде ЭЦРН  греющего излучения (HP. ((HР  - heat pulse propagation),  Обычно используется небольшая модуляция порядка 10%. Как правило, измеренный коэффициент теплопроводности, при этом, во много раз (до двух порядков) превышает неоклассическую величину . 

В работе  приводятся экспериментальные результаты исследования условий изменения  относительного градиента электронной температуры  (1/LTe = - (Te /Te   ) m-1 ( “inverse temperature scale length”) с  целью изучения процессов переноса  потока тепла электронами qe и теплопроводности χe в установке стелларатор Л-2М . Показано, что  параметром влияющим на изменение   относительного градиента электронной температуры 1/LTe  является плотность плазмы. С ростом величины 1/LTe  происходит и рост относительного коэффициента теплопроводности   (e / Te3/2 и потока тепла q e .
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