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На основе исследованных электрических, спектральных характеристик и пространственно-временных картин развития разряда различными методами показана динамика формирования пробоя в гелии при различных начальных условиях (геометрии электродов, давления газа, напряжения пробоя, наличии предварительной ионизации). Определены оптимальные условия однородного и устойчивого горения объемного разряда (ОР) при различных отношениях E/p. Анализируется случаи перехода диффузного ОР в контрагированный разряд и в сильноточный диффузный режим [1,2] при изменении давлений в диапазоне 1-5 атм и прикладываемых напряжений от статического пробойного (Us =3 кВ) до сотни процентов перенапряжений. Показано, что при атмосферном давлении увеличение энерговклада  приводит к контрагированию разряда, а с ростом давления при тех же полях разряд принимает однородную форму (см. рис.1, верхний электрод - катод). 
По спектрам излучения объемных и контрагированных разрядов, а также сильноточного диффузного режима изучены спектральные характеристики этих форм разрядов.  По спектрам излучения прикатодной плазмы (линий материала электродов) рассмотрены взрывные процессы расширения эмиссионных центров и формирование ударных волн на стадии формирования сильноточного диффузного разряда в гелии атмосферного давления. 
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Работа выполнена при финансовой поддержке проекта ФЦП НК-105П/1, федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России».
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