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Распространение волн химических реакций является основой для построения моделей целого рада объектов – горючей смеси, химических реакторов, экологических систем, газовых разрядов. При описании фронтов, как правило, исходят из многокомпонентных уравнений диффузии с нелинейным источником [1]. Несмотря на то, что система таких уравнений широко используется в задачах численного моделирования [2 – 4], аналитические модели (и их свойства) подробно исследованы только для однокомпонентных систем [5, 6]. Применение последних к множеству практически важных задач ограничено вследствие сложной химической кинетики реального процесса. Поэтому актуальным является выяснение условий, при которых возможно сведение многокомпонентной задачи к однокомпонентной.

В данной работе проведено дальнейшее развитие предложенного авторами пути последовательного упрощения многокомпонентных систем с возможностью получения одного уравнению диффузии с "эффективными" нелинейным источником и коэффициентом диффузии [7, 8]. Получены простые выражения для скорости фронта ионизации. В отличие от предыдущей модели [7, 8] рассмотрены участие в реакциях заряженных частиц, процесс возбуждения амбиполярного поля в многокомпонентной смеси, а также влияние внешнего поля на распространение фронта. Обращено внимание на эффекты, связанные с двумерной неоднородностью разряда и генерацией при этом течений нейтрального газа.

Предложенный метод может быть использован как для расчета разряда постоянного тока [7], так и для разряда в СВЧ поле [9], позволяя существенно уменьшить объем необходимых вычислений.
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