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Зарождение лидера (или стримерно-лидерный переход) является одним из наиболее важных и, по-видимому, наименее изученных этапов лидерного процесса [1]. Лидер рождается около электрода в стебле начальной вспышки импульсной короны, где газ достаточно прогрет суммарным током стартующих от общего основания (стебля) стримеров. В воздухе критерием возникновения очередного элемента лидерного канала является нагрев газа в головной части канала до температур, превышающих 1500 - 2000 К [2]. Основу современного представления о механизме формирования лидера в воздухе атмосферного давления составляет модель контракции разрядного канала. Характерное время перехода разряда в контрагированное состояние в значительной степени определяет и скорость распространения лидера [1]. 
В данной работе представлена самосогласованная модель, позволяющая исследовать образование лидерного канала и скорость его распространения в воздухе. Модель включает процессы ассоциативной ионизации, реакции, приводящие к быстрому нагреву газа, а также систему уравнений для описания газодинамических процессов в лидерном канале [2]. Показано наличие двух этапов в развитии осесимметричного токового канала. Первый протекает при практически постоянной плотности газа, на временах значительно меньших характерных газодинамических времен. Основным механизмом «сжатия» разряда на этом этапе является неоднородность начального распределения концентрации электронов, что приводит к преимущественной наработке вблизи оси канала электронно-возбужденных частиц, участвующих в реакциях ассоциативной ионизации. В результате, концентрация электронов вблизи оси растет существенно быстрее, чем на периферии, что и приводит к уменьшению эффективного поперечного размера плазменного канала. 

На втором этапе, протекающем на временах, когда уже важно газодинамическое разрежение канала, изменение разрядных параметров связано в основном с развитием ионизационно-перегревной неустойчивости. В результате происходит дальнейшее «стягивание» разряда в приосевую область и формирование тонкого сильнопроводящего шнура [2]. В воздухе атмосферного давления при токе IL = 1 A радиус сформированного шнура составляет ( 10-2 см, что согласуется с данными экспериментов. 

В работе представлены результаты расчетов зависимости скорости лидера VL от тока при различных начальных давлениях газа. Эти результаты согласуются с имеющимися экспериментальными данными как в области относительно малых значений лидерного тока VL = 0.5 - 5 А, так и при токах, превышающих десятки ампер. Проведено сравнение скоростей распространения лидерного канала в воздухе при различных начальных давлениях газа. В области токов IL = 5 - 10 А скорости лидера при давлениях Р = 0.3 атм и 1 атм отличаются незначительно, что согласуется с результатами предыдущих исследований. Однако, при IL ( 30 А, с ростом величины тока различие скоростей увеличивается, причем меньшим давлениям соответствуют меньшие скорости. Последнее важно для оценки характеристик высотных молниевых разрядов в атмосфере (blue jets).
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