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ИССЛЕДОВАНИЯ Импульсного И КорОННОГО РАЗЯДОВ НАД ПОВЕРХНОСТЬЮ ЖИДКОСТЕЙ

Бычков В.Л., Бычков Д.В.*, Ваулин Д.Н., Волков С.А., Каменщиков С. А., Костюк А.А., Черников В.А.

Московский государственный университет, Москва, Россия, bychvl@orc.ru
*Московский Радиотехнический институт РАН, Москва, Россия
Проведены эксперименты по исследованию свойств импульсного и коронного разрядов в воздухе над поверхностью жидкостей (вода, спирт, бензин, керосин).  Исследования воспламенения и горения бензина проводились в низкоскоростных воздушных потоках. Инициация горения осуществлялась при помощи импульсного разряда, распространяющегося над поверхностью жидкости. 
Эксперименты проводились установке, принципиальная схема которой проведена на рисунке: 1- кювета из оргстекла, 2- вода, 3- анод, 4- стойка, 5- анод, 6- делитель напряжения,    7- источник питания, 8- сопротивление балласта, 9- к осциллографу, 10- выходной конус воздушного потока. 11- переходник, 12- воздушный клапан, 13- к ресиверу компрессора, 14- направление потока. Вода наливалась в узкую полость (2), сделанную в кювете из оргстекла (1). Разряд распространялся над водой между катодом (5) и анодом (3) при подаче на электроды импульса напряжения, который создавался при помощи генератора (7), вырабатывающего квазипрямоугольные импульсы, длительностью (10 – 1000) мкс, начальным напряжением (5 – 28) кВ. Величина тока в цепи ограничивалась балластным сопротивлением (8). Величины тока и падения напряжения на разрядном промежутке определялись при помощи шунта (Rsh) и делителя напряжения (6), сигналы с которых подавались на многоканальный осциллограф (9). Для формирования низкоскоростного воздушного потока использовался компрессор, в ресивере которого поддерживалось давление в (2 – 4) атм. Ресивер при помощи шланга высокого давления (13) через воздушный клапан (12) и переходник (11) соединялся со специальной насадкой, при помощи которой формировался воздушный поток примерно прямоугольного сечения (10*40) мм2. Учитывая, что ширина полости с водой была 20 мм, а высота катода над поверхностью воды – 5 мм, можно считать, что воздушный поток, заполнял всю область распространения разряда. Для инициации горения бензин наливался на воду, таким образом, на поверхности воды создавалась пленка бензина фиксированной толщины. Процесс горения фиксировался фотоаппаратом и при помощи фотоумножителя, размещенного вблизи области разряда и, следовательно, вблизи области горения.
Коронный разряд возбуждался над поверхностью жидкости, находящейся в стальной кювете прямоугольной или цилиндрической формы. Размеры кювет имели параметры (100, 20 мм и 100х60х40 мм.  В работе исследовалось воздействие на жидкость разряда при воздействии 2-х и 4-х электродов диаметром 1 мм, изготовленных из нержавеющей стали находящихся в воздухе (противоположный электрод находится в жидкости или служил кюветой). Во всех жидкостях появлялись воронки от ионного ветра. При напряжении ~20-30 кВ в спирте при отрицательной полярности 2-х верхних электродов появлялись жидкие конусы, поочередно по одним или другим электродом, в случае 4-х электродов появлялся один конус. В керосине развивалась неустойчивость поверхности жидкости в виде пузырчатой структуры. 
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