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В докладе обсуждаются результаты исследований по взаимодействию пучков частиц и ВЧ волн с различной энергией и частотой с плазмой сферического токамака Глобус-М.
Приводятся данные экспериментов по вводу топлива с помощью водородной плазменной пушки. Пушка с улучшенными параметрами генерировала струю плазмы с плотностью до 3×1022 м-3и энергией частиц до 300 эВ. Частицы струи проникали глубоко в плазму от 0.2 а до плазменного центра и за него. Обсуждаются результаты воздействия струи на плазму при различной направленной скорости частиц струи. Показано, что существуют режимы инжекции , в которых струя слабо возмущает плазму, но инжектирует заметное количество частиц в центральную зону плазменного шнура.

Обсуждаются результаты экспериментов по нагреву плазмы с помощью инжекции пучка атомов высокой энергии до 30 кэВ. Из-за низкого магнитного поля, характерного для современных сферических токамаков, частицы пучка, захваченные плазмой двигаются по орбитам с большой экскурсией. Приводятся результаты экспериментов и расчетов по изучению захвата и удержания быстрых частиц. Показано, что даже при относительно высоком уровне потерь быстрых частиц удается эффективно использовать НИ для достижения режима с «перегретыми» ионами (Ti > Te) при значении Ti около 1 кэВ. Численные эксперименты предсказывают существенный рост удерживаемых энергий быстрых частиц даже при умеренном увеличении тороидального магнитного поля.
Получены и обсуждаются новые режимы нагрева плазмы с ранней инжекцией пучка атомов высокой энергии и быстрым ростом тока, в которых формируются широкие профили электронной температуры (Tmax/<T> ~ 1.6). Численное моделирование с использованием профилей лазерного рассеяния показывает провал коэффициента электронной температуропроводности на радиусе r/a~0.6, что связывается с формированием внутреннего транспортного барьера. Еще одной особенностью таких режимов является наблюдение интенсивных альфвеновских неустойчивостей. Обсуждаются особенности наблюдаемых неустойчивостей и их отличие от альфвеновских неустойчивостей на других сферических токамаках.
Для генерации неиндукционного тока увлечения на Глобусе-М разрабатывается подход, альтернативный обычно применяемому НГ методу, основанный на полоидальном замедлении ВЧ волн. Для опробования идеи генерации тока на частоте 2,45 ГГц (~10 ωLH для условий Глобус-М) были проведены предварительные эксперименты на более низкой частоте и при низкой мощности вводимой в плазму (920 MГц и <60 кВт). Приводятся результаты экспериментов, в которых неиндукционный тороидальный ток достигал 15-17 кА при высокой эффективности генерации. Производится сравнение результатов с результатами других сферических токамаков. Обсуждаются планы экспериментов по ВЧ нагреву и генерации тока.
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